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Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α   Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο Υ 

Εκ της υπ' αριθμό 6 της 26/02/2024 συνεδριάσεως του Δημοτικού Συμβουλίου Χίου 
Αριθμός απόφασης 

69/2024 
1ο θέμα Η.Δ. 

Περίληψη απόφασης 
Κανονισμός Καθαριότητας Δ. Χίου. 

Στο Δημοτικό κατάστημα Δ. Χίου, αίθουσα «Ανδρέας Λοΐζος», σήμερα την 26η Φεβρουαρίου 2024 ημέρα 
της εβδομάδας Δευτέρα και ώρα 19:30 συνήλθε σε τακτική δια ζώσης συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στο 
οποίο προήδρευσε ο κ. Χρύσης Αλεξ. Κλέαρχος, ύστερα από πρόσκληση που έστειλε ο  ίδιος  με ημερομηνία 
22/02/2024, που δόθηκε σε κάθε σύμβουλο και το Δήμαρχο Χίου, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν 4555/2018 και 
αφού διαπιστώθηκε ότι υφίσταται η νόμιμη απαρτία. 

ΠΑΡΟΝΤΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
α/α Ονοματεπώνυμο Συμβούλου α/α Ονοματεπώνυμο Συμβούλου 
 1 Αμέντας Ισ. Ιωάννης                       2 Αυγερινός Κ. Δημήτριος                   
 3 Γαλάνη Δ. Αναστασία                       4 Γιαμάς Λ. Αργύριος                       
 5 Ζώας Στ. Γεώργιος                         6 Καμαράδος Κ. Μιχαήλ                      
 7 Καμπούρης Στ. Παντελής                    8 Καρασούλης Γ. Νικόλαος                   
 9 Κλουβάκης Μ. Αργύριος                     10 Κουστουμπέκης Ν. Μιχαήλ                  

 11 Λεγάτος Γ. Παντελεήμων                    12 Μαθιούδης Θ. Πέτρος                      
 13 Μανωλάκης Γ. Πρόδρομος                    14 Μπουσέκας Κ. Ιωάννης                     
 15 Παπαδόπουλος Θ. Ηλίας                     16 Πατελίδας Π. Δημήτριος                   
 17 Ρυμικής Ι. Κωνσταντίνος                   18 Σεράφη Ν. Χριστίνα                       
 19 Σκόρδιας Ν. Γεώργιος                      20 Τρικύλας Κ. Χρήστος                      
 21 Χαλκιάς Μ. Γεώργιος                       22 Χριστάκης Δ. Γεώργιος                    
 23 Χρύσης Αλ. Κλέαρχος                       24 Βεργίνας Θ. Κωνσταντίνος                 
 25 Καραμούζος Γ. Εμμανουήλ                   26 Κάρμαντζης Γ. Σταμάτιος                  
 27 Μυριαγκός Π. Βασίλειος                    28 Τσέτσερης Ελ. Θεόδωρος                   
 29 Φεργαδιώτης Δ. Ευστράτιος                 30 Χατζηδάκης Γ. Μιχαήλ                     
 31 Μουχλής Θ. Παντελής                       32 Μπουλά-Νικολού Μ. Ειρήνη                 
 33 Στεφάνου Σ. Παντελής                      34 Τριαντάφυλλος Δ. Κωνσταντίνος            
 35 Γλύκας Ι. Θεόδωρος                        36 Καραβασίλης X. Ιωάννης                   
 37 Σκούφαλος Ι. Μάρκος                        

ΑΠΟΝΤΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ (οι οποίοι δεν προσήλθαν αν και κλήθηκαν νόμιμα) 
α/α Ονοματεπώνυμο Συμβούλου α/α Ονοματεπώνυμο Συμβούλου 
 1 Μαμαλής Π. Γεώργιος                       2 Φαφαλιού Μ. Μαρία                        
    

 
---------- Απαρτία – Αποχωρήσεις – Προσελεύσεις ---------- 

Η απαρτία που διαπιστώθηκε με την έναρξη της συνεδρίασης, (31 μέλη σε σύνολο 39), διατηρήθηκε μέχρι 
το τέλος της συνεδρίασης με τις παρακάτω μεταβολές που παραπέμπουν στον ανωτέρω πίνακα των παρόντων.  
 
(1) Oι κ.κ. Αμέντας Ισ. Ιωάννης, Μυριαγκός Π. Βασίλειος, Τριαντάφυλλος Δ. Κωνσταντίνος, και Σκούφαλος Ι. 

Μάρκος προσήλθαν κατά τη διάρκεια συζήτησης των ερωτήσεων. 
(2) O(H) κ. Γλύκας Ι. Θεόδωρος συνδέθηκε κατά τη διάρκεια συζήτησης των ερωτήσεων. 
(3) O(H) κ. Κλουβάκης Μ. Αργύριος προσήλθε κατά τη διάρκεια της συζήτησης του θέματος της Ημ. Διάτ. με 

αριθ. 1. 
(4) Oι κ.κ Κάρμαντζης Γ. Σταμάτιος και Μυριαγκός Π. Βασίλειος αποχώρησαν μετά τη ψήφιση του θέματος της 

Ημ. Διάτ. με αριθ. 2. 
(5) Oι κ.κ. Γλύκας Ι. Θεόδωρος και Καραβασίλης X. Ιωάννης αποσυνδέθηκαν μετά τη ψήφιση του θέματος της 

Ημ. Διάτ. με αριθ. 2. 
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(6) O(H) κ. Καμαράδος Κ. Μιχαήλ αποχώρησε μετά τη ψήφιση του θέματος της Ημ. Διάτ. με αριθ. 19. 
 
* Οι κ.κ. Γλύκας Ι. Θεόδωρος και Καραβασίλης X. Ιωάννης παρευρέθηκαν στη συνεδρίαση εξ ολοκλήρου 
διαδικτυακά. 
 

Ακολούθως o κ. Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης 
 

Εκτός Ημερήσιας Διάταξης συζητηθέντα θέματα 
1 (ΕΗΔ)Ψήφισμα για τις εργατικές κατοικίες. 
2 (ΕΗΔ)Ίδρυση δικτύου πόλεων για την πολιτική προστασία, την ανθεκτικότητα και την αειφορία. 
  

Αιτιολόγηση του επείγοντος για την συζήτηση των άνω θεμάτων 
1 Το κατεπείγον έγκειται στην ανάγκη λήψης απόφασης & έκφρασης της θέσης του ΔΣ για την άμεση 

λήψη μέτρων για τα προβλήματα των εργατικών κατοικιών Χριστού Βαρβασίου. 
2 Το κατεπείγον έγκειται στην ανάγκη λήψης απόφασης λόγω εκκίνησης άμεσης διαδικασίας ίδρυσης του 

δικτύου και ένταξης των Δήμων. 
  

 
Από τα παραπάνω εκτός ημερησίας διάταξης θέματα, τα οποία αποφασίστηκε να συζητηθούν πριν την 

έναρξη συζήτησης των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης, το πρώτο θέμα "Ψήφισμα για τις εργατικές κατοικίες" 
εγκρίθηκε ομόφωνα και το δεύτερο με θέμα "Ίδρυση δικτύου πόλεων για την πολιτική προστασία, την 
ανθεκτικότητα και την αειφορία", εγκρίθηκε κατά πλειοψηφία. 
 

Λόγω τεχνικών προβλημάτων που οφείλονται είτε στην διαδικασία της συνεδρίασης, είτε στους ίδιους τους 
συμμετέχοντες, οι παρόντες και η ψηφοφορία, ισχύουν, όπως αποτυπώνονται στην εκάστοτε απόφαση. 

 
Στη συνεδρίαση παρευρέθη και ο Δήμαρχος. 

 
Στην αρχή διαβάζονται και επικυρώνονται τα πρακτικά της προηγούμενης συνεδρίασης τα οποία και 

υπογράφονται. 
 
Ακολούθως συζητήθηκε το πιο κάτω θέμα: 
 

Γ.Κανονισμός Καθαριότητας Δ. Χίου. 
Με την 38/2024 η Δημοτική Επιτροπή εισηγείται προς το Δημοτικό Συμβούλιο την έγκριση του αναθεωρημένου 

Κανονισμού Καθαριότητας Δ.Χίου. 
---------- ΑΠΟΜΑΓΝΗΤΟΦΩΝΗΜΕΝΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ---------- 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κύριος Αντιδήμαρχος έχει το λόγο. 
 
ΑΥΓΕΡΙΝΟΣ: Γεια σας.  Θα σας τον παρουσιάσει ο Διευθυντής της  Καθαριότητας ο κύριος Γαϊτάνος. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κύριε Γαϊτάνο με συγχωρείτε, δεν σας είδα. Θα περάσετε μπροστά κύριε Γαϊτάνο. Θα μας πείτε 
τις διαφορές, είστε έτοιμος; 
 
ΓΑΪΤΑΝΟΣ: Καλείται το Δημοτικό Συμβούλιο να εγκρίνει το νέο αναθεωρημένο κανονισμό Καθαριότητας 
κατόπιν της 38/2024 απόφασης της Δημοτικής Επιτροπής.  Ο νέος κανονισμός προσαρμόζεται ώστε να 
συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις της εθνικής νομοθεσίας. Συντάχθηκε με βάση το ενιαίο πρότυπο που είναι 
πλήρες όσον αφορά στις αμοιβές, υποχρεώσεις του Δήμου και των πολιτών.  Περιλαμβάνει τις προβλέψεις του Ν. 
4819/2021 περί αποβλήτων και του Ν. 4685. Συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις του νέου εθνικού σχεδίου 
διαχείρισης αποβλήτων και του εθνικού προγράμματος πρόσληψης-δημιουργίας αποβλήτων. Για τη σύνταξη του 
κανονισμού ελήφθη υπ’ όψη το σχέδιο κανονισμού καθαριότητας που εκπονήθηκε από την ΕΕΤΑΑ.  Σε κάθε 
περίπτωση, για να μπορέσει να υλοποιηθεί ο νέος κανονισμός καθαριότητας, ο οποίος έχει άμεση σχέση με την 
ποιότητα ζωής των πολιτών, αναγκαία είναι η ευαισθητοποίηση και συνδρομή των πολιτών καθώς και η 
στελέχωση των Υπηρεσιών του Δήμου και συγκεκριμένα της Δ/νσης Καθαριότητας από προσωπικό ούτως ώστε 
να μπορέσει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του κανονισμού και να βελτιωθεί κατά αυτό τον τρόπο η ποιότητα 
ζωής των πολιτών. Εάν υπάρχουν απορίες είμαι στη διάθεση σας.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συνάδελφοι, θα μπούμε πρώτα στις ερωτήσεις. Ποιοι συνάδελφοι έχουν ερωτήσεις; Ο κύριος 
Κάρματζης έχει ερώτηση;   Κύριε Κάρματζη σας ακούμε. 
 
ΚΑΡΜΑΤΖΗΣ: Κύριε Διευθυντά, επειδή είναι ένα σοβαρό θέμα ο κανονισμός Καθαριότητας, το γνωρίζω γιατί 
επί των ημερών μας είχε έρθει. Το γιατί βέβαια δεν υλοποιήθηκε και έφτασε μέχρι σήμερα είναι ένα θέμα. Για να 
γίνει λοιπόν κατανοητό και να πληροφορηθούν οι συνάδελφοι και ο κόσμος θα ήθελα ενδεικτικά να μας 
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αναφέρετε κάποια νούμερα γύρω από τα πρόστιμα τα οποία από τόσο – τόσο, για να δούμε τελικά ποιες είναι οι 
δυνατότητες και εν πάση περιπτώσει με ποιο τρόπο θα πρέπει οι πολίτες και να βοηθήσουν αλλά και να μην τους 
εξοντώσουμε, γιατί διάγουμε μία περίοδο η οποία είναι πάρα πολύ δύσκολη οικονομικά. Βέβαια, οι εκόντες θα 
πρέπει να υποστούν τις συνέπειες αλλά υπάρχουν … 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κύριε Κάρματζη ερώτηση. 
 
ΚΑΡΜΑΤΖΗΣ: Ερώτηση είναι. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τοποθέτηση κάνετε. 
 
ΚΑΡΜΑΤΖΗΣ: Όχι, ερώτηση είναι κύριε Πρόεδρε.  Τα νούμερα, συγκριτικά δηλαδή από τόσο-τόσο στις 
αντίστοιχες περιπτώσεις που υπάρχουν μέχρι σήμερα. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Απαντήστε και ρωτάει μετά ο κύριος Σκούφαλος. 
 
ΓΑΪΤΑΝΟΣ:  Προς άρση τυχόν παρεξηγήσεων οι διοικητικές κυρώσεις που επιβάλλονται είναι αυτές που 
προβλέπονται από το νόμο. Δεν ήταν δηλαδή στην διακριτική ευχέρεια τη δική μας να καθορίσουμε εμείς τα 
ποσά. Ενδεικτικά μπορώ να σας αναφέρω ότι για τη ρύπανση με μικροαπορρίμματα μνημείων, αγαλμάτων, 
αρχαιολογικών χώρων και λοιπών δημόσιων κτηρίων και ιερών ναών, το παλαιό πρόστιμο ήταν 150 ευρώ και 
τώρα έχει καθοριστεί σε 500 ευρώ.  Για τη ρύπανση με οποιονδήποτε τρόπο των οδών, πεζοδρομίων, κολώνων, 
κάδων αποβλήτων, καλαθιών και λοιπών μέσων προσωρινής συλλογής και αποθήκευσης αποβλήτων όπως 
ενδεικτικά με έντυπα με αναγραφή συνθημάτων, επικόλληση αυτοκόλλητων, κλπ., από 20 ευρώ επιβάλλεται 
πρόστιμο 300 ευρώ.  Για την εναπόθεση ανάμικτων αστικών αποβλήτων σε κάδους ανακύκλωσης ή  
βιοαποβλήτων σε κάδους ανακύκλωσης, αποβλήτων ανακύκλωσης σε κάδους βιοαποβλήτων ή κάδους 
σύμμικτων αποβλήτων, από 20 ευρώ στα 300 ευρώ. Δεν ξέρω αν θέλετε να σας διαβάσω και άλλα νούμερα … 
 

ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΟΙ ΔΙΑΛΟΓΟΙ 
 
ΓΑΪΤΑΝΟΣ: Για την εναπόθεση αποβλήτων επί του πεζοδρομίου ή του οδοστρώματος ή άλλους κοινόχρηστους 
χώρους, κάθε είδους προϊόντων ή υλικών προερχόμενων από εκσκαφές, κατασκευές ή κατεδαφίσεις χωρίς την 
κατάλληλη συσκευασία, χωρίς λήψη προστατευτικών μέτρων για την ασφάλεια των πεζών και οχημάτων, από 
150 ευρώ σε 500 ευρώ. Για την εναπόθεση αποβλήτων κάθε είδους προϊόντων ή υλικών προερχόμενων από 
εκσκαφές,, κατασκευές ή κατεδαφίσεις σε ρέματα, πάρκα, άλση και δασικές εκτάσεις, από 300 ευρώ σε 1.000 
ευρώ.  Για τη μη απομάκρυνση υλικών εκσκαφών και εν γένει οικοδομικών υλικών μετά την πάροδο της 
οριζόμενης από την οικεία  Δημοτική Αρχή τριήμερης προθεσμίας στην περίπτωση εκτέλεσης εργασιών από 
Οργανισμούς Κοινής Ωφέλειας και άλλους φορείς  του ευρύτερου δημόσιου τομέα, από 70 σε 1.000 ευρώ.  Από 
εναπόθεση βλαστικών πράσινων αποβλήτων επί του πεζοδρομίου ή του οδοστρώματος  από 20 σε 300 ευρώ. 
Πάνω- κάτω εκεί κυμαίνονται τα πρόστιμα τα οποία όμως επαναλαμβάνω και πάλι δεν τα έχει καθορίσει η 
Υπηρεσία, είναι οι διοικητικές κυρώσεις που προβλέπονται από το νόμο. Επίσης, υπάρχουν και άλλα πρόστιμα 
βέβαια στα οποία παλαιότερα δεν υπήρχε … 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κύριε Γαϊτάνο έχουν όλοι οι συνάδελφοι τις εισηγήσεις, τις διαβάζουν.  Άλλη ερώτηση από τον 
κύριο Σκούφαλο. 
 
ΣΚΟΥΦΑΛΟΣ: Αναφερθήκατε κύριε Γαϊτάνο στις προσαρμογές του κανονισμού, τόσο σε νόμους όσο και 
κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Μπορείτε να μας πείτε ποιες είναι αυτές οι προσαρμογές; 
 
ΓΑΪΤΑΝΟΣ: Αναφέρθηκα προηγουμένως στη νομοθεσία. 
 
ΣΚΟΥΦΑΛΟΣ: Τι λένε για παράδειγμα; Όχι ανάλυση. Π.χ. ο τάδε νόμος που λέτε προσαρμόστηκε αφορά αυτό 
εδώ. 
 
ΓΑΪΤΑΝΟΣ: Ο νόμος 4819 που είπα αναφέρεται στο ολοκληρωμένο πλαίσιο για τη διαχείριση των αποβλήτων, 
ενσωμάτωση των οδηγιών 2018 το 851 και 2018 το 852 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
30ης Μαϊου του 2018 για την τροποποίηση της οδηγίας 2008 περί αποβλήτων και της οδηγίας 9462 περί 
συσκευασιών απορριμμάτων.  
 
ΣΚΟΥΦΑΛΟΣ: Το τέλος ταφής, τη λογική που λέει πληρώνω όσο καταναλώνω, μπορείτε να μας πείτε αυτές τις 
προσαρμογές τι επιπτώσεις έχουν στους δημότες; 
 
ΓΑΪΤΑΝΟΣ: Ο νέος κανονισμός Καθαριότητας του Δήμου Χίου είπαμε ότι θεσπίζεται προκειμένου να 
προσαρμοστεί στις απαιτήσεις της εθνικής και της Κοινοτικής νομοθεσίας. Σας είπα ότι προβλέπονται διάφορες 
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ρυθμίσεις οι οποίες επιβάλλονται από τη νομοθεσία και δεν είναι θέμα διακριτικής ευχέρειας δικής  μας. Εμείς 
είμαστε υποχρεωμένοι να αναθεωρήσουμε τον κανονισμό μας με βάση αυτή τη νομοθεσία. Από κει  και πέρα, 
κατά πόσο θα μπορέσουμε να εφαρμόσουμε αυτή τη νομοθεσία είναι θέμα των πολιτών, είναι θέμα των 
Υπηρεσιών μας και εν πάση περιπτώσει είναι και θέμα ευαισθητοποίησης  κατά πόσο θα μπορούν κάποια 
πράγματα να υλοποιηθούν.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κύριος Μυριαγκός. 
 
ΜΥΡΙΑΓΚΟΣ: Εγώ απ’ αυτά που άκουσα καταλαβαίνω ότι εμείς δεν ψηφίζουμε τίποτα.Είναι νόμος και τον 
εφαρμόζουμε. 
 
ΓΑΪΤΑΝΟΣ: Προφανώς είμαστε υποχρεωμένοι να προσαρμόσουμε το νέο κανονισμό μας στη νομοθεσία. 
 
ΜΥΡΙΑΓΚΟΣ: Άρα, δεν μπορεί να μας κατηγορήσει κανείς ότι βάζουμε πολλά ή λίγα, είναι νόμος και τον 
εφαρμόζουμε, έτσι; Ξεκάθαρα πράγματα.  
 
ΓΑΪΤΑΝΟΣ: Σαφέστατα. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ τον κύριο Μυριαγκό για την διευκρίνιση. Υπάρχουν τοποθετήσεις; Μία τοποθέτηση 
από τον κύριο Σκούφαλο. 
 
ΣΚΟΥΦΑΛΟΣ: Είχα πει και στη Δημοτική Επιτροπή, που μετείχα σε σχέση με το σχέδιο του κανονισμού, ότι 
υπάρχουν μια σειρά ζητήματα που κανένας δεν μπορεί να αρνηθεί, όσον αφορά το να νοικοκυρευτεί όλη αυτή η 
κατάσταση με τα απορρίμματα, στο να είμαστε πιο υπεύθυνοι στο να τηρούμε και να διατηρούμε μία πόλη 
καθαρή. Κανένας δεν έχει αντιρρήσεις επ’ αυτού. Το ζήτημα είναι ότι τα πράγματα δεν είναι και τόσο αθώα και 
φάνηκε και από την ερώτηση του κυρίου Μυριαγκού αλλά και εμμέσως από την τοποθέτηση του Διευθυντή της 
Υπηρεσίας, γιατί ακριβώς δείχνει ότι είμαστε ακριβώς διακοσμητικά όργανα εδώ μέσα. Δηλαδή υπάρχει μία 
νομοθεσία, η οποία είναι αντιλαϊκή νομοθεσία. Αυτό που ρώτησα εγώ και θα το περίμενα αγαπητέ φίλο Αλέκο 
γιατί εκτός από το τυπικό του πράγματος ισχύει και αυτό, είναι να πεις ότι το τέλος ταφής, που εδώ μέσα πήραμε 
απόφαση καταψηφιστική και να προσφύγουμε στο Συμβούλιο της Επικρατείας και έχει παρθεί απόφαση για τη 
Δημοτική Επιτροπή να συνδράμει την ΚΕΔΕ σ’ αυτό το τέλος ταφής, το 2025 από 25 ευρώ θα βρεθεί το 2027 
στα 55 ευρώ ανά τόνο. Ποιος θα πληρώνει το τέλος ταφής; Οι δημότες μας.  

 Αυτή η πεπονόφλουδα «πληρώνω όσο καταναλώνω» ποιος θα την πληρώνει; Οι δημότες μας. Που είναι 
μόνο για τα δημοτικά διαμερίσματα. Αν δείτε μέσα στον κανονισμό γράφονται αυτά, ότι θα πρέπει να βρεθούν οι 
τρόποι με τους οποίους θα αποτιμάται το πόσο πετάς και το τι θα πληρώνεις, Εάν θα πάμε στο τελικό το τι 
ακριβώς γίνεται, έχει φροντίσει και η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και οι επόμενες κυβερνήσεις, μέσα από 
συμπράξεις δημόσιου – ιδιωτικού τομέα, να υπάρχουν τα εργοστάσια καύσεις, που και αυτό αναφέρεται.  Η 
καύση των απορριμμάτων δεν υπάρχει σοβαρός επιστημονικός φορέας είτε σε επίπεδο πολυτεχνείου είτε 
επιμελητηρίων επιστημονικών  που να μη λέει ότι είναι καρκινογόνα. Αυτή τη στιγμή οι ρίποι γύρω απ’ αυτά τα 
εργοστάσια, π.χ. Βόλος που έχει αναλάβει αυτό το ρόλο η ΤΙΤΑΝ,  είναι καθοριστικό για το τι γίνεται, και 
μπορεί ο Μπέος να βγαίνει να κάνει τις μαγκιές του αλλά δεν μπορεί να αλλάξει ούτε τους ρύπους που 
επιβαρύνονται οι Βολιώτες ούτε τίποτα διαφορετικό.  Για να θυμηθώ βέβαια την προ-προηγούμενη Δημοτική 
Αρχή που πήγε για σεμινάρια στη Γερμανία να ενημερωθεί τι γίνεται στα περί καύσης.  Ποιος θα επιβαρυνθεί απ’ 
όλα αυτά τα ζητήματα;  Πάλι οι δημότες μας.   

Ειπώθηκε ότι είναι οι νόμοι. Την ιστορία δεν την έχουν γράψει οι νόμοι, την ιστορία την έχει γράψει το δίκιο 
και όσες φορές αυτός ο λαός σήκωσε το ανάστημα του, Στις 25 Μαρτίου θα στηθούμε κάποιοι εδώ πέρα για να 
τους  αποτίουν τιμή οι παρελαύνοντες - οι σημαίες του 1821 έγραφαν δίκιο δεν έγραφαν ο νόμος, ο νόμος ήταν 
οθωμανικός και απελευθερωθήκαμε γιατί πήγαμε κόντρα στον οθωμανικό νόμο και είμαστε ελεύθεροι και τα 
λέμε εδώ μέσα. Μ’ αυτή λοιπόν την έννοια καταψηφίζουμε  γιατί θεωρούμε άδικο και το τέλος ταφής και όλες 
αυτές τις … να μην τις χαρακτηρίσω, (..μη καταληπτή ομιλία..) θα το πω ευγενικά που είναι «πληρώνω όσο 
καταναλώνω» και η καύση του σκουπιδιών και όλα αυτά τα οποία θα τα πληρώσει  αδρά ο δημότης μας και που 
δυστυχώς δεν το έχει πάρει είδηση και φροντίζετε και εσείς να μην το πάρει είδηση. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κύριε Σκούφαλε. Ορίστε κύριε Μυριαγκέ. Να μου λέτε όμως να σημειώνω, γιατί 
ρώτησα αν θα τοποθετηθεί άλλος και δεν απάντησε κανείς. Κρατάω λίστα. 
 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Εάν θέλετε κύριε Πρόεδρε δεν τοποθετούμαστε. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όχι, απλά σας το λέω ότι κρατάω μία διαδικασία. 
 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Εμείς δεν έχουμε πρόβλημα, δεν τοποθετούμαστε. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας λέω ότι κρατάω μία διαδικασία. 
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ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Γνωρίζουμε τη διαδικασία. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία, χαίρομαι. Ορίστε κύριε Μυριαγκέ. 
 
ΜΥΡΙΑΓΚΟΣ: Θα είμαι πολύ σύντομος. Ο τομέας Καθαριότητας είναι ένα κεφαλαιώδες θέμα της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, το ξέρουν όλοι. Είναι θεμέλιο. Ύδρευση – αποχέτευση- καθαριότητα. Εκεί πάνω στηρίχτηκε η 
Τοπική Αυτοδιοίκηση και ξεκίνησαν μετά όλα τα άλλα τα οποία φορτώθηκε στην πορεία. Δεν συζητείται αυτό το 
θέμα διότι χρειάζονται πολλά πράγματα που πρέπει να πει κανείς επειδή υπάρχουν διάφορα αντικείμενα για να 
μπορέσει κανείς να οργανώσει όλο αυτό το σύστημα που λέγεται καθαριότητα. Ό,τι έχει σχέση τώρα με τον 
κανονισμό θέλω να γίνει ξεκάθαρο το εξής. Κανονισμοί καθαριότητας, τουλάχιστον εγώ όσα χρόνια συμμετέχω 
στην Αυτοδιοίκηση, ψηφίζονται πάντα. Είναι όλοι άριστοι για την εποχή τους και βελτιώνονται στην πορεία. 
Τώρα έχει μπει και η Ευρωπαϊκή Ένωση με τη νομοθεσία, η οποία καλώς είναι αυστηρή, αλλά, εκείνο το οποίο 
πρέπει να έχουμε στο μυαλό μας είναι ότι δεν θα εφαρμοστεί τίποτα από τα πρόστιμα όπως  δεν εφαρμόστηκε και 
στο παρελθόν. Ήθελα να ρωτήσω προηγουμένως απολογιστικά έχουν μπει πρόστιμα; Όποιος χρειαστεί να το πει 
αλλά πόσα πρόστιμα έχουν μπει και σε ποιες περιπτώσεις. για να μπορέσεις να περάσεις και ένα μήνυμα μέσα 
στην κοινωνία. Εγώ δεν λέω να εξοντωθεί κανένας αλλά τώρα να πας σ’ ένα χωριό ή να πας σε μια γειτονιά και 
να βάλεις σ’ ένα δημότη επειδή θα παρανομήσει αυτά τα πρόστιμα, καταλαβαίνετε αιρετός δεν πρόκειται να το 
κάνει αυτό το πράγμα σε καμία περίπτωση.  
 

ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΟΙ ΔΙΑΛΟΓΟΙ 
 
ΜΥΡΙΑΓΚΟΣ: Αν φάγαμε πρόστιμο; Πάρα πολλά.  Εγώ μονάχα στο όνομα μου έχουν έρθει τρία ύψους 17.000 
ευρώ.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κύριε Σκούφαλε δεν σας διέκοψε όμως. 
 
ΜΥΡΙΑΓΚΟΣ: Από άλλες Υπηρεσίες του κράτους.  Εν πάση περιπτώσει, είναι χρήματα που ανακυκλώνονται 
μέσα στο δημόσιο και καλό είναι να βελτιώνουμε τα συστήματα μας.  Τελειώνω λέγοντας ότι δεν πρόκειται να 
μπει πρόστιμο από κανέναν, θυμηθείτε με εδώ θα είμαστε, σ’ αυτό το ύψος, εκτός και αν κάποιος είναι 
προκλητικός και πάει και παρανομήσει μέσα στα μάτια μας, που θα χαρώ πάρα πολύ να έρθει εδώ πέρα και να το 
ανακοινώσουμε για παραδειγματισμό των υπολοίπων.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε. Κύριε Τριαντάφυλλε κλείνουμε με εσάς. 
 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Κύριε Αντιδήμαρχε Καθαριότητας, εμείς θα ψηφίσουμε όπως υπερψηφίσαμε βέβαια και 
στην Οικονομική Επιτροπή, ωστόσο εμείς θα περιμέναμε να έχετε κάνει μία περισσότερη επεξεργασία πάνω στα 
ζητήματα της καθαριότητας. Θα μου πείτε όπως είπαν και οι προηγούμενοι ότι έχουμε λίγο προσωπικό, κλπ., και 
είναι γνωστό, δεν είναι ότι το λέτε προσχηματικά. Ωστόσο, θα θέλαμε λίγο περισσότερη δημιουργικότητα.  
Δηλαδή θα θέλαμε να δούμε τρόπους ενίσχυσης  της ανακύκλωσης με απτά μέτρα ούτως ώστε να μπορέσει να 
τρέξει περισσότερο η ανακύκλωση όχι μόνο στα σχολεία, που και εκεί είναι σε πολύ χαμηλό επίπεδο το 
τελευταίο χρονικό διάστημα, αλλά και στις γειτονιές και στην πόλη και στα χωριά.  Θα θέλαμε να δούμε ένα 
διαφορετικό μοντέλο διαχείρισης των απορριμμάτων στα χωριά μας, γιατί γνωρίζετε ότι εκεί πονάμε. Από όποιο 
χωριό και αν περάσεις όταν διαπιστώσουν ότι είσαι Δημοτικός Σύμβουλος σου τα λένε και απ’ ό,τι μαθαίνω τα 
λένε και σε εσάς. Θα θέλαμε να δούμε με έναν τρόπο διαφορετικό αντιμετώπισης της διαχείρισης των 
απορριμμάτων των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, που βεβαίως συμβαίνει μια διαφορετική 
γραμμή, μ’ έναν διαφορετικό τρόπο σε σχέση με τα οργανικά απόβλητα, κλπ. Θα θέλαμε να δούμε ίσως και κάτι 
πιλοτικό σε κάποιες γειτονιές της πόλης πώς θα ήταν το μοντέλο το οποίο θα θέλατε εσείς να προχωρήσετε στα 
επόμενα πέντε χρόνια. Όχι σε όλη την πόλη αλλά σε δυο γειτονιές της πόλης, σε συνεργασία με τους διαχειριστές 
των πολυκατοικιών ή με τους κατοίκους των γειτονιών. 

Να προχωρήσετε ένα διαφορετικό μοντέλο ούτως ώστε να δούμε κατά πόσο στην πόλη μέσα, που είναι το 
μεγάλο κομμάτι του πληθυσμού, έχουμε δυνατότητα να διαχειριστούμε διαφορετικά τα απορρίμματα. Δεν το 
βλέπουμε. Βλέπουμε πράγματι αύξηση – αυστηροποίηση προστίμων, αλλά το ζητούμενο είναι και αυτό, είναι και 
η εφαρμογή του νόμου από τους ασυνείδητους και η επιβολή κυρώσεων σε όποιον ασυνείδητο δεν σέβεται τους 
υπόλοιπους, γιατί αυτό είναι ο σεβασμός στο περιβάλλον και στο κοινωνικό σύνολο, αλλά κυρίως εμείς θα 
ενδιαφερόμασταν στην πρώτη εισήγηση που φέρνετε να δούμε όλα τα υπόλοιπα τα οποία δεν τα βλέπουμε και 
σας προτρέπουμε, έστω και σαν αυτό το ψήγμα που σας καταθέτουμε σήμερα από ‘δω,  να τα φέρετε σιγά-σιγά 
και ενδεχομένως και πιλοτικά και με τη στήριξη και του υπόλοιπου Δημοτικού Συμβουλίου να πετύχετε μικρά 
αλλά πολύ μεγάλα άλματα στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουμε την καθαριότητα και την διαχείριση των 
απορριμμάτων στο νησί μας. Ευχαριστώ πολύ. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ τον κύριο Τριαντάφυλλο.  Ο κύριος Δήμαρχος έχει το λόγο. 
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ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Κύριε Τριαντάφυλλε, είναι σπουδαία αυτά που είπατε αλλά κάποιες δράσεις όπως το να δίνεις 
σακούλα για τα ανακυκλώσιμα σε πολυκατοικίες, που ήδη είχε σκοπό να το κάνει μετά από κάποιους μήνες ο 
κύριος Αυγερινός, δεν μπορεί να τα βάλεις μέσα στον κανονισμό λειτουργίας όταν δεν μπορείς να το 
υποστηρίξεις. Ό,τι είναι πιλοτικό και δεν μπορείς να το υποστηρίξεις απλά το ανακοινώνεις στο Δημοτικό 
Συμβούλιο όταν είσαι έτοιμος. Το κάνεις πιλοτικά ενδεχομένως με κάποιες γειτονιές αλλά δεν μπορείς να το 
βάλεις μέσα στον κανονισμό. Ιδέες υπάρχουν πάρα πολλές. Η μία είναι έτοιμη, αυτή με τις πολυκατοικίες που 
σας είπα για τα ανακυκλώσιμα. Βεβαίως ξέρετε ότι στη Χίο δεν υπάρχει υπεύθυνος πολυκατοικιών όπως στην 
Αθήνα που υπάρχει στην είσοδο κάποιος, που και εκεί είναι η διαδικασία ποιος θα αναλάβει πώς. Γι’ αυτό θα 
γίνει και σ’ ένα ποσοστό Χ. Να μετρήσουμε σε τρεις μήνες τι γίνεται για να μπορέσει μετά ενδεχομένως να γίνει 
μακάρι σε όλη την πόλη. Κάποιες τρεις-τέσσερις δράσεις που είναι πάνω στο σχεδιασμό τους ή έχουν σχεδιαστεί 
όπως αυτή που σας λέω δεν μπορούν να μπουν στον κανονισμό. Αν λειτουργήσει μετά από 3-4 μήνες και μπορεί 
να υποστηριχτεί, ναι, θα μπει του χρόνου. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Παρακαλώ συνάδελφοι ψηφίζουμε.  Κατά ο κύριος Σκούφαλος. Εγκρίνεται κατά πλειοψηφία. 
 

Το Δημοτικό Συμβούλιο αφού έλαβε υπόψη του: 
1. την αριθ. 38/2024 απόφαση Δημοτικής Επιτροπής  
2. τις αριθ. 512/2011, 561/2013, 276/2015 και 589/2017 προηγούμενες αποφάσεις Δημοτικού Συμβουλίου  
3. τις διατάξεις του άρθρου 65 του Ν.3852/2010  
4. τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν.3852/2010, όπως αυτό αντικαταστάθηκε από το άρθρο 74 του Ν.4555/2018 κ 

τροποποιήθηκε από το άρθρο 184 του Ν.4635/2019, σε συνδυασμό με τις διατάξεις του άρθρου 10 της Πράξης 
Νομοθετικού Περιεχομένου (ΦΕΚ 55τ.Α'/11-03-2020) και την αρ.163/29-05-2020 εγκύκλιο ΥΠ.ΕΣ. 

5. το «Ολοκληρωμένο πλαίσιο για τη διαχείριση των αποβλήτων - Ενσωμάτωση των Οδηγιών 2018/851 και 
2018/852 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 30ής Μαΐου 2018 για την τροποποίηση της 
Οδηγίας 2008/98/ΕΚ περί αποβλήτων και της Οδηγίας 94/62/ΕΚ περί συσκευασιών και απορριμμάτων 
συσκευασιών, πλαίσιο οργάνωσης του Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης, διατάξεις για τα πλαστικά 
προϊόντα και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, χωροταξικές - πολεοδομικές, ενεργειακές και συναφείς 
επείγουσες ρυθμίσεις» 4819/ΦΕΚ 129Α/23-07-2021 

6. την αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΔΑ/119776/2429 απόφαση ΦΕΚ 5888Β'/15-12-2021 «Δομή και ελάχιστο περιεχόμενο το 
Κανονισμού Καθαριότητας των ΟΤΑ Α' Βαθμού» 

7. τις διατάξεις του άρθρου 9, του Μέρους Β', του Ν.5056/2023/Φ.Ε.Κ.163/ /Α’/6-10-2023 όπως ισχύει, περί 
αρμοδιότητας της Δημοτικής Επιτροπής για λήψη γνωμοδότησης και εισήγησής της στο Δημοτικό Συμβούλιο, 
για να αποφασίσει σχετικά με θέματα κανονιστικών αποφάσεων των άρθρων 79 και 82 του Ν.3463/2006/ 
/Φ.Ε.Κ.114/Α’/8-6-2006 όπως ισχύει [Κώδικας Δήμων & Κοινοτήτων (Κ.Δ.Κ.)] 

8. το σχέδιο του αναθεωρημένου Κανονισμού Καθαριότητας του Δήμου Χίου 
9. τις διατάξεις του Ν.3463/2006 όπως τροποποιήθηκε, συμπληρώθηκε και ισχύει μέχρι σήμερα 

 
Αποφάσισε κατά πλειοψηφία 

[Μειοψήφισε ο κ. Σκούφαλος Μ.]. 
 
 Εγκρίνει την τροποποίηση των αριθ. 512/2011, 561/2013, 276/2015 και 589/2017 αποφάσεων Δημοτικού 

Συμβουλίου και εγκρίνει τον αναθεωρημένο Κανονισμό Καθαριότητας του Δήμου Χίου, σύμφωνα με την 
38/2024 απόφαση Δημοτικής Επιτροπής ως εξής:  
 

ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ..................................................................................................................................... 8 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ ................................................................................. 10 
ΆΡΘΡΟ 1: ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ......................................................................................... 10 
ΆΡΘΡΟ 2:ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ............... 10 
ΆΡΘΡΟ 3:ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ......................................................................................................................... 10 
ΆΡΘΡΟ 4:ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ .................................................. 12 
ΆΡΘΡΟ 5: ΧΩΡΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΤΗΡΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ............................................................................................................................. 13 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΥ ....................................................................................................... 14 
ΆΡΘΡΟ 6:ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ......................................................................... 14 
6.1. ΠΡΟΛΗΨΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ............................................................................................. 14 
6.2. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΕΝΤΡΩΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΥΛΙΚΩΝ (ΚΔΕΥ) ..... 15 
6.3. ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΜΙΑΣ ΧΡΗΣΗΣ - ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΣΑΚΟΥΛΩΝ 
ΜΕ ΑΝΑΚΥΚΛΩΜΕΝΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ...................................................................................................... 15 
6.4. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ «ΠΛΗΡΩΝΩ ΌΣΟ ΠΕΤΑΩ» ......................................................... 15 
6.5. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΧΩΡΙΣΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ...................................................................................................... 15 
6.6. ΧΩΡΙΣΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΣΕ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗΣ ΚΟΙΝΟΥ .................................................................................................................................. 15 

https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891565
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891566
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891567
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891568
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891569
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891570
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891571
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891571
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891572
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891573
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891574
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891575
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891576
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891576
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891577
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891578
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891579
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891579
ΑΔΑ: 6ΛΧ8ΩΗΝ-Φ95



Σελίδα 7 από 42 

6.7. ΧΩΡΙΣΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΒΙΟΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ................................................................................................. 15 
6.8. ΟΙΚΙΑΚΗ ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ .............................................................................................................. 16 
6.9. ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ΥΠΟΛΕΙΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ......................... 16 
6.10. ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΧΩΡΙΣΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΑΠΟ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ..... 16 
6.11. ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΧΩΡΙΣΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ................... 16 
6.12. ΧΩΡΙΣΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΑΗΗΕ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ .................................................................. 16 
6.13. ΧΩΡΙΣΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΦΟΡΗΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΣΤΗΛΩΝ ΚΑΙ ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΩΝ ..................... 16 
6.14. ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΟ .......................................................................... 16 
6.15. ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ .......................................................................................... 18 
6.16. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ (ΠΣ) .......................................................................................... 18 
6.17. ΥΠΟΛΕΙΜΜΑ ΚΔΑΥ .................................................................................................................................. 18 
6.18. ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΕΛΟΥΣ ΤΑΦΗΣ .................................................................................................................. 18 
6.19. ΟΓΚΩΔΗ ΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ............................................................................................................... 18 
6.20. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΜΜΕΝΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΤΕΛΟΥΣ ΚΥΚΛΟΥ ΖΩΗΣ (ΟΤΚΖ) ............. 18 
6.21. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΜΜΕΝΩΝ ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ ΔΙΚΥΚΛΩΝ ........................................ 19 
6.21.1 ΛΟΙΠΑ ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΜΜΕΝΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ............................................................................................ 19 
6.22. ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ .................................................................................................................... 19 
6.23. ΟΔΟΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ........................ 19 
6.24. ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ ΑΚΑΛΥΠΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ...................... 19 
6.25. ΈΚΤΑΚΤΑ ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ............................................................................................................. 19 
6.26. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ....................................... 19 
6.28. ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ........................................................................ 20 
ΆΡΘΡΟ 7:ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ Η ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ .... 20 
ΆΡΘΡΟ 8 : ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ .............................................................................. 20 
8.1. ΕΙΔΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΜΕΓΑΛΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ . 20 
ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ ....................................................................................................................................................... 20 
8.2. ΑΓΑΛΜΑΤΑ, ΜΝΗΜΕΙΑ , ΔΗΜΟΣΙΑ & ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ & ΧΩΡΟΙ, ΑΣΤΙΚΟΣ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ..................................................................................................................................................... 21 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΩΝ.................................................................................................... 21 
ΆΡΘΡΟ 9:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΜΗ ΟΓΚΩΔΗ ΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ................................................. 21 
9.1. ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΑΠΟΘΕΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΤΟΥΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥΣ ΚΑΔΟΥΣ/ 
ΠΕΡΙΕΚΤΕΣ ......................................................................................................................................................... 21 
9.2. ΧΩΡΙΣΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ............................................................................ 21 
9.3. ΧΩΡΙΣΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΒΙΟΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ................................................................................................. 22 
9.4. ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ............................................................................................................ 22 
9.5. ΒΡΩΣΙΜΑ ΛΙΠΗ ΚΑΙ ΕΛΑΙΑ ..................................................................................................................... 22 
9.6. ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ................................................................................................. 22 
9.7. ΦΟΡΗΤΕΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΣΤΗΛΕΣ ΚΑΙ ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΕΣ .................................................................. 22 
9.8. ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ (ΑΗΗΕ). ............................... 22 
9.9. ΛΟΙΠΑ ΣΥΜΜΙΚΤΑ ΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ .............................................................................................. 22 
9.10. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΠΟΥ ΠΑΡΕΧΕΙ Ο ΔΗΜΟΣ ......................................................... 22 
9.11. ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΧΩΡΟΥ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΟΙΚΟΔΟΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΤΩΝ 
ΑΣΤΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ................................................................................................................................... 23 
ΆΡΘΡΟ 10:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΟΓΚΩΔΗ ΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ....................................................... 23 
ΆΡΘΡΟ 11:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΚΗΠΟΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ........................................ 23 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, ΧΩΡΩΝ ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗΣ ΚΟΙΝΟΥ24 
ΆΡΘΡΟ 12:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΦΟΡΕΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΧΩΡΩΝ ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗΣ ΚΟΙΝΟΥ ΚΑΙ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ........................................................................................................................ 24 
12.1. ΧΩΡΙΣΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΤΙΣ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ 
ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ........................................................................................................................ 24 
12.2. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ..................................... 24 
12.3. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΓΑΛΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΒΙΟΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ 
ΤΟΥΣ ...................................................................................................................................................................... 24 
12.4. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ ...................................................................... 25 
ΆΡΘΡΟ 13: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΩΛΗΣΗΣ ΖΩΙΚΩΝ 
ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ............................................................................................................................................... 25 
ΆΡΘΡΟ 13 Α: ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΑΔΕΣΠΟΤΩΝ ΖΩΩΝ................................................................ 25 
ΆΡΘΡΟ 14:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ......................... 25 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΕΚΣΚΑΦΩΝ, 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΕΩΝ ........................................................................................................... 25 
ΆΡΘΡΟ 15:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΕΚΣΚΑΦΩΝ, ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 
ΚΑΙ ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΕΩΝ (ΑΕΚΚ) ......................................................................................................................... 25 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΙΔΙΚΩΝ ΡΕΥΜΑΤΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ26 

https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891580
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891581
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891582
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891583
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891584
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891585
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891586
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891587
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891588
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891589
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891590
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891591
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891592
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891593
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891594
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891595
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891596
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891597
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891598
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891599
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891600
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891601
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891602
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891603
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891604
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891605
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891606
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891606
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891607
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891608
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891609
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891609
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891610
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891611
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891612
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891613
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891614
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891615
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891616
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891617
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891618
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891619
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891619
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891620
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891621
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891622
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891623
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891623
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891624
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891624
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891625
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891626
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891626
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891627
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891628
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891628
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891629
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891630
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891631
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891631
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891632
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891632
https://mindiggsis-my.sharepoint.com/personal/d_sitarenios_chios_gov_gr/Documents/����� ����������� ��������� �������/�������� ���������/STEALTH/���������� �.�. 2024/���������� �.�. 6.2024/��� 06_24/01 ��� ��������� �������� �����.docx#_Toc156891633
ΑΔΑ: 6ΛΧ8ΩΗΝ-Φ95



Σελίδα 8 από 42 

ΆΡΘΡΟ 16:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 
ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ......................................................................................................................... 26 
ΆΡΘΡΟ 17:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΜΟΝΑΔΩΝ............................................................................................................................................................ 27 
ΆΡΘΡΟ 18:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΜΙΑΝΤΟΥ ...................................................... 27 
ΆΡΘΡΟ 19:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΓΡΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ................................... 28 
ΆΡΘΡΟ 20:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΓΕΩΡΓΟΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ- ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ..................................................................... 28 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ........... 28 
ΆΡΘΡΟ 21:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΕΖΩΝ ΚΑΙ ΟΔΗΓΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ............................................................ 28 
ΆΡΘΡΟ 22:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΣΥΝΟΔΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΔΙΩΝ ΖΩΩΝ ................................................................. 28 
ΆΡΘΡΟ 23:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ ........................... 29 
ΆΡΘΡΟ 24:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ (ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ Η 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΧΩΡΩΝ) ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ............................................ 29 
ΆΡΘΡΟ 25:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ................................................... 29 
ΆΡΘΡΟ 26:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΧΩΡΩΝ ΛΑΪΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ .................. 29 
ΆΡΘΡΟ 27:ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΚΑΙ ΣΤΑΣΙΜΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ................ 30 
27.1. ΜΙΚΡΟΠΩΛΗΤΕΣ ΚΑΝΤΙΝΕΣ ΠΕΡΙΠΤΕΡΑ ........................................................................................ 30 
27.2. ΠΑΓΚΟΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ- ΝΩΠΑ ΟΠΩΡΟΚΗΠΕΥΤΙΚΑ ................................... 30 
ΆΡΘΡΟ 28:ΑΣΦΑΛΗΣ ΦΟΡΤΩΣΗ ΦΟΡΤΗΓΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ. ................................................................. 30 
ΆΡΘΡΟ 29:ΡΥΠΑΝΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΙΑ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΥΛΙΚΩΝ. ................................................ 30 
ΆΡΘΡΟ 30:ΥΠΑΙΘΡΙΑ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ................................................................................................................ 30 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ .. 31 
ΆΡΘΡΟ 31: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ............................. 31 
ΆΡΘΡΟ 32: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ.......................................... 31 
ΆΡΘΡΟ 33: ΤΕΛΗ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ............................................................................................................... 31 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΤΟΥΣ ...................................................................... 32 
ΆΡΘΡΟ 34 :ΚΥΡΩΣΕΙΣ....................................................................................................................................... 32 
ΆΡΘΡΟ 35 : ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΚΥΡΩΣΕΩΝ ..................................................................................... 32 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι ..................................................................................................................................................... 32 
ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ................................................................... 32 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ ................................................................................................................................................... 35 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (ΕΚΑ) .................................................................................... 35 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ .................................................................................................................................................. 37 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΒΑΛΛΟΝΤΑΙ ..................................................................................... 37 
  
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Ο παρών Κανονισμός Καθαριότητας συντάχθηκε με βάση ένα ενιαίο πρότυπο που είναι πλήρες όσον αφορά στις 
αμοιβαίες υποχρεώσεις του Δήμου και των πολιτών (ΥΠΕΝ/ΔΔΑ/119776/2429/ΦΕΚ Α’ 5888), και περιλαμβάνει 
τις προβλέψεις του Ν.4819/2021 (ΦΕΚΑ’129) περί αποβλήτων και του Ν. 4685/2020 (ΦΕΚΑ'92) και 
συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις του νέου Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ) 2020 -2030 και 
του Εθνικού Προγράμματος Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων.  
Στον παρόντα Κανονισμό Καθαριότητας καθορίζεται η δομή και το ελάχιστο περιεχόμενο, σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στο άρθρο 65 του του ν. 4819/2021 (Α΄129), ενώ για την κατάρτισή του ελήφθη υπόψη το σχέδιο 
Κανονισμού Καθαριότητας που εκπονήθηκε από την ΕΕΤΑΑ (άρθρα 75 & 79 Ν.3463/2006/ΦΕΚ Α’114) και την 
Απόφαση του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας αριθμ.ΥΠΕΝ/ΔΔΑ/119776/2429/ΦΕΚ 5888/Β’/15-12-
2021. 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 
Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί πρωταρχικό σκοπό των Δήμων οι οποίοι σύμφωνα με το αρ. 102 του 
Συντάγματος είναι υπεύθυνοι για τη διαχείριση των τοπικών υποθέσεων. Η καθαριότητα και η διαχείριση των 
αποβλήτων αποτελεί μία από τις βασικές και σημαντικότερες αρμοδιότητες του Δήμου (αρ. 75 ν. 3463/2006 ). 
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση επιδιώκει μέσω των προσφερόμενων υπηρεσιών στον τομέα της καθαριότητας: 
 Την προστασία, τη διατήρηση και τη βελτίωση της ποιότητας του φυσικού, ανθρωπογενούς και πολιτιστικού 

περιβάλλοντος και την αποτροπή κινδύνων και αρνητικών επιπτώσεων από την κάθε είδους ρύπανση. 
 Την ελάττωση της σπατάλης φυσικών πόρων και την αξιοποίηση των υλικών που μπορούν να ανακυκλωθούν. 
 Την προώθηση της πρόληψης, συμπεριλαμβανομένης της επαναχρησιμοποίησης καθώς και της προετοιμασίας 

για επαναχρησιμοποίηση ανακύκλωσης σύμφωνα με τις αρχές ιεράρχησης των αποβλήτων. 
 Την ενεργό συμμετοχή των δημοτών με παροχή κινήτρων, καθώς και την εφαρμογή προγραμμάτων 

ενημέρωσης ευαισθητοποίησης. 
 Την προώθηση εν γένει των αρχών της κυκλικής οικονομίας μέσω της αποδοτικής και ορθολογικής 

διαχείρισης των πόρων. 
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ΑΡΧΕΣ 
Ο Κανονισμός Καθαριότητας και η πολιτική συνεργασίας του Δήμου με τους δημότες, τους κατοίκους και τους 
εν γένει αποδέκτες των υπηρεσιών καθαριότητας, διέπεται από τις εξής βασικές αρχές: 
• Το φυσικό περιβάλλον είναι μέγιστο αγαθό που χρήζει συνεχούς φροντίδας και προστασίας σύμφωνα με την 

κείμενη νομοθεσία και τον παρόντα Κανονισμό. 
• Η ρύπανση της ατμόσφαιρας, του εδάφους και των υδάτων αποτελεί παράγοντα που απειλεί την δημόσια 

υγεία, υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής των πολιτών και του φυσικού κάλους. 
• Ο «ρυπαίνων πληρώνει» συνιστά κατευθυντήρια αρχή. Ο παραγωγός και ο κάτοχος των αποβλήτων θα 

πρέπει να διαχειρίζονται τα απόβλητα κατά τρόπο που να εξασφαλίζει υψηλό επίπεδο προστασίας του 
περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας. 

• Η πρόληψη παραγωγής αποβλήτων οδηγεί στη μείωση της ποσότητας των αποβλήτων και των αρνητικών 
επιπτώσεων των παραγόμενων αποβλήτων στο περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία (μείωση της 
περιεκτικότητας σε επικίνδυνες ουσίες). 

• Η εφαρμογή του συστήματος «Πληρώνω Όσο Πετάω» αποτελεί κίνητρο για την προώθηση της πρόληψης 
δημιουργίας αποβλήτων και περαιτέρω την αύξηση της χωριστής συλλογής ανακυκλώσιμων υλικών και 
βιοαποβλήτων, ενώ συμβάλλει στη δίκαιη χρέωση των πολιτών/ επιχειρήσεων. 

• Η διαχείριση των αποβλήτων θα πρέπει να αποσκοπεί στη μείωση της χρήσης φυσικών πόρων και να 
προωθεί την πρακτική εφαρμογή της ιεράρχησης των αποβλήτων. Για την ορθή εφαρμογή της ιεράρχησης 
των αποβλήτων, υλοποιούνται κατά προτεραιότητα η πρόληψη, συμπεριλαμβανομένης της 
επαναχρησιμοποίησης, και η ανακύκλωση. 

• Για την ορθή διαχείριση των αποβλήτων απαιτείται: 
 η ενίσχυση της περιβαλλοντικής αγωγής και εκπαίδευσης, 
 η ενεργός συμμετοχή των δημοτών, κατοίκων και επισκεπτών του Δήμου στις δράσεις πρόληψης, 

επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης, 
 η τήρηση των υποχρεώσεων των βιομηχανιών, βιοτεχνιών και επιχειρήσεων για τη διαχείριση των 

αποβλήτων τους σε συνδυασμό με τις προβλέψεις του παρόντος κανονισμού. 
 η συνεργασία με φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας και με άλλους μη κερδοσκοπικούς φορείς 

για τη προστασία του περιβάλλοντος. 
 Η προσαρμογή των παρεχόμενων από τον Δήμο υπηρεσιών προς τους δημότες, κατοίκους, επισκέπτες του 

Δήμου και τους επαγγελματίες που δραστηριοποιούνται στην περιοχή ευθύνης του Δήμου, να συμφωνούν με 
τις παραπάνω αρχές. 

•  Η εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4819/2021, και η προσαρμογή στις απαιτήσεις του Εθνικού Σχεδίου 
Διαχείρισης Αποβλήτων και του Εθνικού Προγράμματος Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων είναι 
επιβεβλημένη. 
 
ΣΤΟΧΟΙ 
Στόχοι του παρόντος Κανονισμού, στο πλαίσιο του ν. 4819/2021 (Α' 129), του Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης 
Αποβλήτων 2020-2030 και του Εθνικού Προγράμματος Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων, είναι οι ακόλουθοι: 
 Η τήρηση της ιεράρχησης των αποβλήτων με την αύξηση της πρόληψης, της προετοιμασίας για 

επαναχρησιμοποίηση ανακύκλωσης και παράλληλα τη μείωση της υγειονομικής ταφής των αποβλήτων, 
ειδικότερα 
i. πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων, μέσω επαναχρησιμοποίησης ή παράτασης της διάρκειας ζωής των 

προϊόντων 
ii. προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση (στην οποία συμπεριλαμβάνεται και η 

κομποστοποίηση των βιοαποβλήτων) 
iii. άλλου είδους ανάκτηση 
iv. διάθεση (υγειονομική ταφή), ως τελευταία επιλογή διαχείρισης 

 Η επίτευξη συνθηκών υψηλής ποιότητας ζωής, με τη διατήρηση των κοινόχρηστων χώρων της πόλης 
καθαρών. 

 Η δραστική μείωση της υγειονομικής ταφής, σύμφωνα και με τα προβλεπόμενα στο ΕΣΔΑ. 
 Η μεγιστοποίηση της ορθολογικής διαχείρισης των αποβλήτων, ώστε να μειωθεί κατά το δυνατόν η σπατάλη 

φυσικών πόρων, να επιτευχθεί μείωση του κόστους διαχείρισης και αύξηση της αποτελεσματικότητας του 
συστήματος συλλογής και μεταφοράς αυτών. 

 Η ενίσχυση της Διαλογής στην Πηγή, που αποτελεί μια από τις θεμελιώδεις αρχές του ΕΣΔΑ. 
 Η αύξηση των ποσοτήτων και επομένως και των ποσοστών των αποβλήτων επί των παραγόμενων Αστικών 

Αποβλήτων, που οδηγούνται προς ανακύκλωση σύμφωνα με το ΕΣΔΑ και το ν. 4819/2021. 
 Η επίτευξη συνθηκών υψηλής ποιότητας ζωής με τη διατήρηση των κοινόχρηστων χώρων της πόλης αλλά 

και των ιδιωτικών χώρων καθαρών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
Άρθρο 1: Αντικείμενο του Κανονισμού 
Ο παρών Κανονισμός, ο οποίος εκδίδεται βάσει των διατάξεων του άρθρου 79 Ν. 3463/2006 (Α’ 114) «Κώδικας 
Δήμων και Κοινοτήτων» σύμφωνα με τον οποίο οι Δήμοι είναι υπεύθυνοι για την έκδοση κανονιστικών 
αποφάσεων προκειμένου να ρυθμίσουν θέματα της αρμοδιότητας τους, έχει ως αντικείμενο τα εξής: 
α) Ρυθμίζει τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα του Δήμου και των πολιτών, που αφορούν στην τήρηση της 

καθαριότητας των κοινόχρηστων χώρων, την προστασία του περιβάλλοντος και τη διασφάλιση της δημόσιας 
υγείας. 

β) Συμβάλλει στην ορθολογική διαχείριση των αστικών στερεών αποβλήτων (ΑΣΑ) / απορριμμάτων καθώς και 
στη διαχείριση Αστικού Πρασίνου και Κοινοχρήστων Χώρων 

γ) Εναρμονίζεται με το Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (ΤΣΔΑ). 
δ) Αποσκοπεί στην ενημέρωση και συμμόρφωση των πολιτών με τις σχετικές διατάξεις του νόμου καθώς και τις 

αποφάσεις των δημοτικών αρχών 
 
Άρθρο 2:Αρμοδιότητα για την εφαρμογή των διατάξεων του Κανονισμού 

Στην αρμοδιότητα του Δήμου ανήκει ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν στην καθαριότητα 
σύμφωνα με την παρ.4 του άρθρου 75 ν.3463/2006 «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων» (Α1 114) και 
το άρθρο 228 του ν.4555/2018 «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Εμβάθυνση 
της Δημοκρατίας Ενίσχυση της Συμμετοχής Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των 
Ο.Τ.Α. [Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ I»]. Ρυθμίσεις για τον εκσυγχρονισμό του πλαισίου οργάνωσης και 
λειτουργίας των ΦΟΔΣΑ. Ρυθμίσεις για την αποτελεσματικότερη, ταχύτερη και ενιαία άσκηση των 
αρμοδιοτήτων σχετικά με την απονομή ιθαγένειας και την πολιτογράφηση. Λοιπές διατάξεις αρμοδιότητας 
Υπουργείου Εσωτερικών και άλλες διατάξεις» (Α' 133). 

Η αρμοδιότητα για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού ανήκει στη αρμόδια Υπηρεσία 
Καθαριότητας του Δήμου Χίου. 

Αρμόδιο όργανο για την επιβολή της προβλεπόμενης για κάθε παράβαση κύρωσης είναι ο Δήμαρχος, 
σύμφωνα με το εδάφιο γ) της παρ.11 του άρθρου 66 του ν. 4819/2021, ή ο Αντιδήμαρχος Καθαριότητας στον 
οποίο μεταβιβάζει ο Δήμαρχος τις σχετικές αρμοδιότητες.  

Ο παρών Κανονισμός περιλαμβάνει διατάξεις που εφαρμόζονται στους δημόσιους αλλά και σε ιδιωτικούς 
χώρους στους οποίους παράγονται κάθε μορφής, ποιότητας και ποσότητας απόβλητα και βρίσκεται μέσα στα 
διοικητικά όρια του Δήμου Χίου. Οι υπεύθυνοι που παράγουν απόβλητα, όπως περιγράφονται στο Άρθρο 5 του 
παρόντος, οφείλουν να τηρούν τον παρόντα Κανονισμό και να συμβάλλουν στην καθαριότητα των χώρων και 
στην ορθή διαχείριση των αποβλήτων. 

Ο Δήμος έχει την υποχρέωση της παροχής έγκαιρης ενημέρωσης και υποστήριξης προς τους κατοίκους 
ώστε να δύνανται να είναι συνεπείς στην τήρηση των υποχρεώσεών τους στο πλαίσιο του παρόντος Κανονισμού. 
 
Άρθρο 3:Βασικές έννοιες 
Αστικά απόβλητα (ΑΑ): 
α) τα ανάμεικτα απόβλητα και τα απόβλητα που συλλέγονται από τα νοικοκυριά, μεταξύ άλλων χαρτί και 

χαρτόνι, γυαλί, μέταλλα, πλαστικά, βιολογικά απόβλητα, ξύλο, προϊόντα κλωστοϋφαντουργίας, απόβλητα 
συσκευασίας, απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και 
συσσωρευτών και ογκώδη απόβλητα, συμπεριλαμβανομένων στρωμάτων και επίπλων, 

β) τα ανάμεικτα απόβλητα και τα απόβλητα που συλλέγονται χωριστά από άλλες πηγές, όταν είναι παρόμοια ως 
προς τη φύση και τη σύνθεση με τα οικιακά απόβλητα. 

Στα αστικά απόβλητα δεν περιλαμβάνονται απόβλητα παραγωγής, γεωργίας, δασοκομίας, αλιείας, σηπτικών 
δεξαμενών και απόβλητα από δίκτυα αποχέτευσης και επεξεργασίας αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένης της 
ιλύος καθαρισμού λυμάτων, οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους ή απόβλητα από κατασκευές και 
κατεδαφίσεις. 
Πρόληψη:  
Τα μέτρα, τα οποία λαμβάνονται προτού μία ουσία, υλικό ή προϊόν καταστούν απόβλητα, και τα οποία μειώνουν: 
α) την ποσότητα των αποβλήτων, μέσω επαναχρησιμοποίησης ή παράτασης της διάρκειας ζωής των προϊόντων, 
β) τις αρνητικές επιπτώσεις των παραγόμενων αποβλήτων στο περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία ή 
γ) την περιεκτικότητα των υλικών και προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες 
Διαχείριση αποβλήτων: 

Η συλλογή, μεταφορά, ανάκτηση (συμπεριλαμβανομένης της διαλογής) και διάθεση αποβλήτων, 
συμπεριλαμβανομένων της εποπτείας των εργασιών αυτών και της μετέπειτα φροντίδας των χώρων διάθεσης, 
καθώς και των ενεργειών στις οποίες προβαίνουν οι έμποροι η οι μεσίτες. 
Έμπορος:  

Οποιαδήποτε επιχείρηση, η οποία ενεργεί ως εντολέας για την αγορά και την περαιτέρω πώληση 
αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων των εμπόρων που δεν καθίστανται υλικοί κάτοχοι των αποβλήτων. 
Μεσίτης:  

Οποιαδήποτε επιχείρηση, η οποία οργανώνει την ανάκτηση ή τη διάθεση αποβλήτων για λογαριασμό 
τρίτων, συμπεριλαμβανομένων των μεσιτών που δεν καθίστανται υλικοί κάτοχοι των αποβλήτων. 
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Παραγωγός αποβλήτων:  
Κάθε πρόσωπο, του οποίου οι δραστηριότητες παράγουν απόβλητα (αρχικός παραγωγός αποβλήτων) ή κάθε 

πρόσωπο που πραγματοποιεί εργασίες προεπεξεργασίας, ανάμειξης ή άλλες οι οποίες οδηγούν σε μεταβολή της 
φύσης ή της σύνθεσης των αποβλήτων αυτών. 
Επαναχρησιμοποίηση: 

 Κάθε εργασία με την οποία προϊόντα ή συστατικά στοιχεία που δεν είναι απόβλητα χρησιμοποιούνται εκ 
νέου για τον ίδιο σκοπό για τον οποίο σχεδιάστηκαν. 
Ανάκτηση:  

Οποιαδήποτε εργασία της οποίας το κύριο αποτέλεσμα είναι ότι απόβλητα εξυπηρετούν ένα χρήσιμο σκοπό 
αντικαθιστώντας άλλα υλικά τα οποία, υπό άλλες συνθήκες, θα έπρεπε να χρησιμοποιηθούν για την 
πραγματοποίηση συγκεκριμένης λειτουργίας, ή ότι απόβλητα υφίστανται προετοιμασία για την πραγματοποίηση 
αυτής της λειτουργίας είτε στην εγκατάσταση είτε στο γενικότερο πλαίσιο της οικονομίας. 
Ανακύκλωση: 

 Οποιαδήποτε εργασία ανάκτησης με την οποία τα απόβλητα μετατρέπονται εκ νέου σε προϊόντα, υλικά ή 
ουσίες που προορίζονται είτε να εξυπηρετήσουν και πάλι τον αρχικό τους σκοπό είτε άλλους σκοπούς. 
Περιλαμβάνει την επανεπεξεργασία οργανικών υλικών αλλά όχι την ανάκτηση ενέργειας και την 
επανεπεξεργασία σε υλικά που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν ως καύσιμα ή σε εργασίες επίχωσης. 

Συλλογή:  
Η συγκέντρωση αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένης της προκαταρκτικής διαλογής και της προκαταρκτικής 

αποθήκευσης αποβλήτων με σκοπό τη μεταφορά τους σε εγκατάσταση επεξεργασίας αποβλήτων. 
Χωριστή συλλογή:  
Η συλλογή όπου μια ροή αποβλήτων διατηρείται χωριστά με βάση τον τύπο και τη φύση για να 

διευκολυνθεί η ειδική επεξεργασία. 
Κομποστοποίηση:  

Η ελεγχόμενη αερόβια (οξειδωτική) βιολογική διαδικασία αποδόμησης και σταθεροποίησης οργανικών 
υλικών, που πραγματοποιείται υπό τις φυσικές και χημικές εκείνες συνθήκες που ευνοούν τη διαδοχή 
συγκεκριμένων θερμόφιλων, θερμοάντοχων και μεσόφιλων μικροβιακών πληθυσμών. 

Προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση: 
 Κάθε εργασία ανάκτησης που συνιστά έλεγχο, καθαρισμό ή επισκευή, με την οποία προϊόντα ή συστατικά 

στοιχεία προϊόντων που αποτελούν πλέον απόβλητα προετοιμάζονται προκειμένου να επαναχρησιμοποιηθούν 
χωρίς άλλη προεπεξεργασία. 
Διάθεση:  

Οποιαδήποτε εργασία η οποία δεν συνιστά ανάκτηση, ακόμη και στην περίπτωση που η εργασία έχει ως 
δευτερογενή συνέπεια την ανάκτηση ουσιών ή ενέργειας, όπως η υγειονομική ταφή των αποβλήτων. 
 
Κέντρο Δημιουργικής Επαναχρησιμοποίησης (ΚΔΕΎ):  
Χώρος, οριοθετημένος και διαμορφωμένος, ώστε οι πολίτες να αποθέτουν μεταχειρισμένα αντικείμενα και για 
την κατασκευή και λειτουργία του οποίου δεν απαιτείται περιβαλλοντική αδειοδότηση. Το ΚΔΕΎ αποτελείται 
από μια απλή κτιριακή υποδομή, όπου δημιουργούνται διακριτοί χώροι για την ταξινόμηση, την επιδιόρθωση και 
την αποθήκευση αντικειμένων. 
Πράσινο Σημείο(ΠΣ):  
Χώρος οργανωμένος από έναν ή από περισσότερους Δήμους από κοινού ή από ΦοΔΣΑ κατόπιν σύμφωνης 
γνώμης των οικείων Ο.Τ.Α. Α' βαθμού, ο οποίος είναι οριοθετημένος και διαμορφωμένος με την κατάλληλη 
υποδομή και εξοπλισμό, ώστε οι πολίτες και οι υπηρεσίες του Δήμου να αποθέτουν χωριστά συλλεγέντα 
ανακυκλώσιμα απόβλητα ή χρησιμοποιημένα αντικείμενα με σκοπό την περαιτέρω διαχείρισή τους σύμφωνα με 
την ιεράρχηση των αποβλήτων. Αποτελούν υπαίθριους και περιφραγμένους χώρους και εγκαθίστανται σε 
οικόπεδα ή γήπεδα που ανήκουν στον Δήμο ή που ενοικιάζονται από αυτόν ή που του παραχωρούνται για τον 
σκοπό αυτό. 
 Κέντρο Ανακύκλωσης, Εκπαίδευσης Διαλογής στην Πηγή (ΚΑΕΔΙΣΠ):  
Το Πράσινο Σημείο που οργανώνεται από φορείς κοινωνικής αλληλέγγυας οικονομίας, με τη σύμφωνη γνώμη 
του Δήμου, για το οποίον ισχύουν κατά τα λοιπά όσα ισχύουν για τα Πράσινα Σημεία. 
Γωνιά Ανακύκλωσης (ΓΑ):  
Δημόσιος ή ιδιωτικός χώρος πολύ μικρής έκτασης, χωρίς περίφραξη ή οποιεσδήποτε κατασκευές, όπου οι 
πολίτες αποθέτουν χωριστά συλλεγέντα ανακυκλώσιμα αστικά απόβλητα ή χρησιμοποιημένα αντικείμενα, σε 
κατάλληλους περιέκτες, τα οποία εν συνεχεία συλλέγονται από τον οικείο Δήμο για επαναχρησιμοποίηση, 
προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση ή ανακύκλωση. 
Κινητό Πράσινο Σημείο (ΚΙΠΣ):  
Το αυτοκινούμενο ή ρυμουλκούμενο όχημα, το οποίο διαθέτει ξεχωριστά μέσα συλλογής, όπως κάδο ή container 
για κάθε επιμέρους υλικό που συλλέγεται. Εντάσσεται στον εξοπλισμό συλλογής μεταφοράς αποβλήτων του 
Δήμου. Τα Κινητά Πράσινα Σημεία λειτουργούν βάσει προγράμματος της υπηρεσίας καθαριότητας των Δήμων , 
το οποίο κοινοποιείται ευρέως στους πολίτες. 
Βιολογικά απόβλητα ή βιοαπόβλητα:  
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Τα βιοαποδομήσιμα απόβλητα κήπων και πάρκων, τα απόβλητα τροφίμων και μαγειρείων από σπίτια, γραφεία, 
εστιατόρια, χονδρεμπόριο, κυλικεία, παρόχους υπηρεσιών εστίασης και χώρους πωλήσεων λιανικής και τα 
συναφή απόβλητα από εγκαταστάσεις μεταποίησης τροφίμων. 
Απόβλητα Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ):  
Τα απόβλητα που προέρχονται από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις. 
 
Απόβλητα έλαια:  
Τα ορυκτέλαια ή τα συνθετικά λιπαντικά ή τα βιομηχανικά έλαια που δεν είναι πλέον κατάλληλα για τη χρήση, 
για την οποία αρχικώς προορίζονταν, όπως τα χρησιμοποιημένα έλαια κινητήρων εσωτερικής καύσης, τα έλαια 
κιβωτίων ταχυτήτων, τα λιπαντικά έλαια, τα έλαια για στροβίλους και τα υδραυλικά έλαια. 
Επικίνδυνα Απόβλητα:  
Τα απόβλητα που εμφανίζουν μία ή περισσότερες από τις επικίνδυνες ιδιότητες που αναφέρονται στο 
Παράρτημα III του ν. 4819/2021 (Α' 129). 
Εναλλακτική διαχείριση αποβλήτων :  
Οι εργασίες συλλογής, στις οποίες περιλαμβάνεται και η εγγυοδοσία, καθώς και οι εργασίες μεταφοράς, 
μεταφόρτωσης, αποθήκευσης, προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωσης και κάθε άλλο είδος 
ανάκτησης των χρησιμοποιημένων συσκευασιών πολλαπλής χρήσης ή των αποβλήτων των συσκευασιών και 
προϊόντων για τα οποία έχει θεσπισθεί Πρόγραμμα Διευρυμένης Ευθύνης Παραγωγού (Π.Δ.ΕΠ). 
Πρόγραμμα Διευρυμένης Ευθύνης Παραγωγού (Π.Δ.ΕΠ): 
 Δέσμη κανόνων, με τους οποίους διασφαλίζεται ότι οι παραγωγοί των προϊόντων φέρουν οικονομική ευθύνη ή 
οικονομική και οργανωτική ευθύνη για τη διαχείριση του σταδίου του κύκλου ζωής ενός προϊόντος που 
καθίσταται απόβλητο. 
Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης (Σ.Ε.Δ.):  
Η οργάνωση σε ατομική ή συλλογική βάση της εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων, 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο οικείο Π.Δ.ΕΠ. Τα Σ.Ε.Δ. εξυπηρετούν αποκλειστικά σκοπούς δημόσιου 
συμφέροντος. 
Κοινόχρηστοι χώροι:  
οι κοινής χρήσης ελεύθεροι χώροι, που καθορίζονται από το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο ή έχουν τεθεί σε 
κοινή χρήση με οποιονδήποτε νόμιμο τρόπο. 
 
Άρθρο 4:Προσδιορισμός και ταξινόμηση των αποβλήτων 
Τα διάφορα είδη αποβλήτων ομαδοποιούνται σε έξι βασικές κατηγορίες κατά προέλευση και συναφή σύσταση, 
οι οποίες περιγράφονται ως ακολούθως: 
1. Αστικά απόβλητα (Α.Α) 

Ειδικότερα στα Α.Α εντάσσονται οι ακόλουθες γενικές κατηγορίες: 
1.1.Υλικά προς επαναχρησιμοποίηση 
Όλα τα είδη ή προϊόντα ή συστατικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται εκ νέου για τον ίδιο σκοπό για τον οποίο 
σχεδιάστηκαν (Βιβλία, Ρούχα, Οικιακές συσκευές, Έπιπλα, Στρώματα, Χαλιά, Μοκέτες, Παιχνίδια, 
Διακοσμητικά, CD/DVD-Δίσκοι-Βιντεοκασέτες, Εργαλεία, Ποδήλατα, κ.λ.π), κατόπιν σχετικής διαλογής, 
διαχωρισμού ή άλλης εργασίας προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση. 
1.2 Ανακυκλώσιμα Ρεύματα Αστικών Αποβλήτων 
Τα Ανακυκλώσιμα Ρεύματα Αστικών Αποβλήτων είναι τα απόβλητα τα οποία με την κατάλληλη επεξεργασία 
παρέχουν εκ νέου πρώτες ύλες, υλικά ή ουσίες. Με την εφαρμογή της Διαλογής στην Πηγή και την ανάπτυξη των 
Πράσινων Σημείων τα ακόλουθα ρεύματα συλλέγονται χωριστά: 
α) Βιοαπόβλητα (βιολογικά απόβλητα) 
β) Απόβλητα συσκευασιών, τα οποία περιλαμβάνουν: 
• Συσκευασίες από χαρτί και χαρτόνι: χαρτί περιτυλίγματος ειδών διατροφής, χαρτοσακούλες, χαρτοκιβώτια 

κ.λ.π. 
• Πλαστικές συσκευασίες προϊόντων όπως για νερό, γάλα,αναψυκτικά, απορρυπαντικά, είδη 

καθαρισμού,συμπεριλαμβανομένων των πλαστικών σακουλών κ.λ.π. 
• Γυάλινες συσκευασίες προϊόντων: νερό, αλκοολούχα ποτά, χυμοί, αναψυκτικά κ.λπ. 
• Μεταλλικές συσκευασίες προϊόντων όπως αναψυκτικά, μπύρες, κονσέρβες κ.λ.π. 
• Ξύλινες συσκευασίες όπως κασόνια φρούτων και λαχανικών, παλέτες κ.λ.π. 

γ) Έντυπο χαρτί (εφημερίδες, περιοδικά, βιβλία κ.λ.π.) 
δ) Λοιπά ανακυκλώσιμα υλικά που δεν συνιστούν συσκευασίες. Τα απόβλητα αυτά μπορούν, με βάση το υλικό 

από το οποίο αποτελούνται, να ανακυκλωθούν (π.χ. γυαλί και πλαστικό από είδη οικιακής χρήσεως, διάφορα 
μεταλλικά αντικείμενα κ.λ.π.) 

ε) Φορητές ηλεκτρικές στήλες και συσσωρευτές (μπαταρίες) πάσης φύσεως 
στ) Ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός, όπως μεγάλες ηλεκτρικές συσκευές (ψυγεία, πλυντήρια, 

ηλεκτρικές κουζίνες κ.λ.π.), μικροσυσκευές (κλιματιστικά, σεσουάρ, μίξερ, φωτιστικά είδη, εξοπλισμός 
πληροφορικής, συσκευές τηλεπικοινωνίας, τηλεοράσεις, ηλεκτρικά ηλεκτρονικά εργαλεία και παιγνίδια, 
κ.λ.π.), λαμπτήρες 

ζ) Βρώσιμα λίπη και έλαια 
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η) Κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα 
θ) ογκώδη απόβλητα (έπιπλα, στρώματα) 
ι) παιχνίδια 
ια) αθλητικός εξοπλισμός 
ιβ) φαρμακευτικά προϊόντα που προορίζονται για οικιακή κατανάλωση 
ιγ) ελαφριά προσωπικά ηλεκτρικά οχήματα 
1.3 Ρεύματα αστικών αποβλήτων που δεν ανακυκλώνονται αλλά μπορούν να υποβληθούν σε επεξεργασία με 
σκοπό την ανάκτηση ενέργειας, είτε να οδηγηθούν προς αποτέφρωση, είτε να διατεθούν με υγειονομική ταφή. 
Τέτοιου είδους ρεύματα είναι οι μικρές ποσότητες επικινδύνων αποβλήτων που προέρχονται από τα νοικοκυριά 
όπως συσκευασίες καθαριστικών και χρωμάτων και επιπλέον, ως διακριτή κατηγορία, τα ληγμένα φάρμακα. Οι 
δύο προαναφερόμενες κατηγορίες αποβλήτων πρέπει να συλλέγονται χωριστά. 
2. Βιομηχανικά απόβλητα 

Περιλαμβάνονται τα απόβλητα επικίνδυνα και μη από δραστηριότητες βιομηχανίας, βιοτεχνίας, οικοτεχνίας 
και από κάθε άλλη μονάδα παραγωγής ή κατεργασίας του πρωτογενούς, δευτερογενούς ή τριτογενούς τομέα που 
δεν προσομοιάζουν με τα αστικά απόβλητα. 
3. Ρεύματα εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων πλην αστικών (αφορά τα έως σήμερα ενταγμένα στην 

εναλλακτική διαχείριση) 
Στην κατηγορία αυτή συμπεριλαμβάνονται τα παρακάτω ρεύματα εναλλακτικής διαχείρισης: 
α) Απόβλητα Έλαια (ΑΕ) 
β) Απόβλητα συσσωρευτών οχημάτων και βιομηχανίας (ΑΣΟΒ) 
γ) Οχήματα τέλους κύκλου ζωής (ΟΤΚΖ) 
δ) Μεταχειρισμένα ελαστικά οχημάτων (ΜΕΟ) 
ε) Απόβλητα Ηλεκτρικού Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) βιομηχανικής προέλευσης 
4. Επικίνδυνα Απόβλητα Υγειονομικών Μονάδων (ΕΑΥΜ) 

Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται απόβλητα που παράγονται ενδεικτικά από δημόσια και ιδιωτικά 
θεραπευτήρια, Κέντρα Υγείας, Δημοτικά Ιατρεία κλπ. η διαχείριση των οποίων ρυθμίζεται σύμφωνα με την 
κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, 
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης υπ'αρ. οικ.146163/2012 «Μέτρα και Όροι για τη Διαχείριση Αποβλήτων 
Υγειονομικών Μονάδων» (Β'1537). 
5. Απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) 

Περιλαμβάνονται απόβλητα προερχόμενα από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις τα οποία 
διακρίνονται σε μη επικίνδυνα και επικίνδυνα όπως ο αμίαντος. 

H διαχείριση των μη επικίνδυνων ΑΕΚΚ αποτελεί αντικείμενο των Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης 
(ΣΕΔ), εξαιρουμένων των περιπτώσεων που προβλέπονται στο άρθρο 30 του ν. 4819/2021, και η διαχείρισή τους 
γίνεται σύμφωνα με την κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής υπ'αρ. 36259/1757/Ε103/2010 «Μέτρα και όροι 
για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων από Εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ)» (ΒΖ 
1312). 
6. Εγκαταλειμμένα μηχανοκίνητα δίκυκλα 

Περιλαμβάνονται ελαφριά μηχανοκίνητα δίκυκλα και δίκυκλες μοτοσυκλέτες σύμφωνα με τον Κανονισμό 
(ΕΕ) υπ'αρ. αρ. 168/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Ιανουαρίου 2013 για την 
έγκριση και την εποπτεία της αγοράς δίκυκλων ή τρίκυκλων οχημάτων και τετράκυκλων. 
7. Γεωργοκτηνοτροφίκά απόβλητα 

Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται: 
7.1. Υπολείμματα καλλιεργειών 
Αποσυρόμενα φρούτα και λαχανικά 
Απόβλητα κτηνοτροφίκής εκμετάλλευσης 
7.2. Πλαστικά γεωργίας 
8. Συσκευασίες φυτοπροστατευτικών 

 
Άρθρο 5: Χώροι παραγωγής στερεών αποβλήτων και υπεύθυνοι τήρησης του παρόντος Κανονισμού 
1. «Πολίτες»: όπου αναφέρονται πολίτες θεωρούνται, όλοι όσοι παράγουν απόβλητα εντός των διοικητικών 

ορίων του Δήμου, δηλαδή οι κάτοικοι, καθώς και οι υπεύθυνοί των επιχειρήσεων, των γραφείων, των 
καταστημάτων κ.λπ., που δραστηριοποιούνται στα διοικητικά όρια του Δήμου, όπως αυτοί ορίζονται στη 
συνέχεια του παρόντος άρθρου, οι ιδιοκτήτες ακινήτων καθώς και όλοι oι διερχόμενοι από το Δήμο. 

2. «Κατοικίες»: θεωρούνται o αυτοτελείς χώροι, καθώς και τα συγκροτήματα κατοικιών (πολυκατοικίες), όπου 
κατοικούν, μόνιμα ή πρόσκαιρα, μεμονωμένα άτομα ή οικογένειες. Υπεύθυνοί για την καθαριότητα και την 
τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού είναι oι ιδιοκτήτες των κατοικιών, ενώ για τους 
κοινόχρηστους χώρους των πολυκατοικιών και Οικιστικών συγκροτημάτων είναι οι διαχειριστές τους. Αν 
δεν υπάρχει διαχειριστής, τότε ως υπεύθυνοί θεωρούνται όλοι οι ιδιοκτήτες των διαμερισμάτων και 
καταστημάτων του κτιρίου. 
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3. «Επιχειρήσεις-Καταστήματα»: θεωρούνται οι αυτοτελείς χώροι όπου λειτουργούν κάθε φύσεως εμπορικές ή 
άλλου είδους επιχειρήσεις, καθώς και τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος. Υπεύθυνοί για την 
καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού κατά περίπτωση είναι: 

α) Για τις προσωπικές επιχειρήσεις: ο ιδιοκτήτης ή ο Διευθυντής τους. 
β) Για τις Ανώνυμες Εταιρείες: ο Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος, Διευθύνων ή Εντεταλμένος Σύμβουλος και Γενικός 

Διευθυντής. 
γ) Για τις Ομόρρυθμες και Ετερόρρυθμες Εταιρείες, καθώς και για τις Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης: ο 

Διαχειριστής. 
δ) Για τους Συνεταιρισμούς: ο Πρόεδρος και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. 
ε) Για τα Σωματεία: ο Πρόεδρος και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. 
στ) Για Κοινοπραξίες αποτελούμενες από φυσικά πρόσωπα: τα πρόσωπα που τις αποτελούν. 
ζ) Για Κοινοπραξίες αποτελούμενες από νομικά πρόσωπα: οι νόμιμοι εκπρόσωποι των νομικών προσώπων που 

τις αποτελούν. 
4. «Γραφεία»: θεωρούνται οι αυτοτελείς χώροι όπου ασκείται οποιοδήποτε επάγγελμα, μόνιμο ή πρόσκαιρο. 

Υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού είναι ο 
ιδιοκτήτης, νομέας ή κάτοχος του γραφείου. 

5. «Οικόπεδα»: θεωρούνται οι ακάλυπτοι χώροι, περιφραγμένοι ή μη, εντός ή εκτός σχεδίου πόλης ή οικισμού. 
Υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού είναι ο 
ιδιοκτήτης, νομέας ή κάτοχος του οικοπέδου. 

6. «Βιομηχανικές και βιοτεχνικές μονάδες, καθώς και εργαστήρια»: θεωρούνται οι στεγασμένοι ή υπαίθριοι 
χώροι που χρησιμοποιούνται από βιομηχανικές ή βιοτεχνικές επιχειρήσεις για παραγωγική δραστηριότητα 
και υποστηρικτικές δράσεις. Τέτοιες θεωρούνται και οι γεωργοκτηνοτροφικές μονάδες. Στις μονάδες αυτές ο 
υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού ορίζεται με 
απόφαση της Διεύθυνσης της μονάδας, που κοινοποιείται ταυτόχρονα στον Δήμο. Σε περίπτωση που δεν 
έχει οριστεί τέτοιο πρόσωπο, υπεύθυνοι θεωρούνται ο ιδιοκτήτης και ο διευθυντής της μονάδας. 

7. Για τα κάθε είδους οχήματα, υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του παρόντος 
Κανονισμού είναι το φυσικό πρόσωπο ή ο νόμιμος εκπρόσωπος του νομικού προσώπου στο όνομα των 
οποίων έχει εκδοθεί η αντίστοιχη άδεια κυκλοφορίας του οχήματος. Για κάθε είδους οχήματα του Δημοσίου, 
υπεύθυνος είναι ο Προϊστάμενος του Γραφείου Κίνησης και στην περίπτωση που τέτοιος δεν υπάρχει, ο 
Προϊστάμενος της αντίστοιχης Υπηρεσίας στην οποία είναι χρεωμένο το όχημα και από την οποία παίρνει 
εντολές κίνησης. 
Οι υπεύθυνοι σύμφωνα με τα προαναφερόμενα μπορούν να ορίσουν με έγγραφό τους συγκεκριμένο 

πρόσωπο που συμβιώνει η συνεργάζεται στον ίδιο χώρο και αποδέχεται να αναλάβει την ευθύνη για την 
καθαριότητα και την τήρηση και εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού. Για να ισχύει η παραπάνω 
μεταβίβαση της ευθύνης, πρέπει τόσο εκείνος που αναθέτει, όσο και εκείνος που αποδέχεται την ανάθεση της 
συγκεκριμένης υπευθυνότητας, να συνυπογράψουν το σχετικό έγγραφο ενώπιον του αρμοδίου υπαλλήλου της 
Υπηρεσίας Καθαριότητας ή ενώπιον της Αστυνομικής Αρχής και ταυτόχρονα να βεβαιωθεί αρμοδίως η 
ημερομηνία και το περιεχόμενο του κειμένου, καθώς και η γνησιότητα των υπογραφών. Ακριβές αντίγραφο του 
παραπάνω θεωρημένου εγγράφου κατατίθεται υποχρεωτικά και με ευθύνη του ενδιαφερομένου στην Υπηρεσία 
Καθαριότητας. 

Ιδιοκτήτης οικοπέδου ο οποίος απουσιάζει για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο του έτους από τον τόπο του 
ακινήτου του, υποχρεούται να αναθέσει σε τρίτο πρόσωπο την ευθύνη για την τήρηση και εφαρμογή των 
διατάξεων του παρόντος Κανονισμού. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΥ 
Άρθρο 6:Καθορισμός υποχρεώσεων του Δήμου 
Οι υποχρεώσεις του Δήμου, όπως προκύπτουν από το άρθρο 228 του ν. 4555/2018, τις διατάξεις του ν. 
4819/2021, το ΕΣΔΑ και το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων, είναι οι ακόλουθες: 
6.1. Πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων  
 Εφαρμογή προγραμμάτων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης σχετικά με την πρόληψη σε τοπικό επίπεδο, 

περιλαμβανομένης της εκπαίδευσης στα σχολικά και εκπαιδευτικά ιδρύματα, με έμφαση στην πρόληψη για τα 
ρεύματα προτεραιότητας του Εθνικού Προγράμματος Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων, δηλαδή τρόφιμα, 
χαρτί, συσκευασίες, πλαστικά μιας χρήσης, ογκώδη, κλωστοϋφαντουργικά. 

 Δράσεις για τη μείωση της σπατάλης τροφίμων και έντυπου χαρτιού 
 Ψηφιοποίηση υπηρεσιών, με παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών μέσω της πλατφόρμας gov.gr ή άλλης 

πλατφόρμας (π.χ. έκδοση ηλεκτρονικών πιστοποιητικών, βεβαιώσεων, εγκρίσεων). 
 Για τον σκοπό της μείωσης της κατανάλωσης των πλαστικών προϊόντων μιας χρήσης ο Δήμος, οι οποίος 

διαθέτει δίκτυο πόσιμου νερού, θα πρέπει να μεριμνήσει για κοινόχρηστες βρύσες με σκοπό την δωρεάν 
διάθεσή του πόσιμου νερού σε δημοτικές αθλητικές εγκαταστάσεις και σε δημοτικές παιδικές χαρές. 

 Εφαρμογή του συστήματος «Πληρώνω Όσο Πετάω» όπως περιγράφεται ειδικότερα (παρ. 6.4.). 
 Διάδοση καλών πρακτικών και προγράμματα ενημέρωσης σε συνεργασία με τα ΣΕΔ και τον ΕΟΑΝ. 
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6.2. Δημιουργία Κέντρων Δημιουργικής Επαναχρησιμοποίησης Υλικών (ΚΔΕΥ)  
Με σκοπό την προώθηση της επαναχρησιμοποίησης, ο Δήμος υλοποιεί ένα τουλάχιστον Κέντρο 

Δημιουργικής Επαναχρησιμοποίησης Υλικών (Κ.Δ.Ε.Υ.) έως το τέλος του έτους 2023. Πρόκειται ουσιαστικά για 
οργανωμένους χώρους, στους οποίους οι πολίτες μπορούν να αποθέτουν μεταχειρισμένα αντικείμενα κάθε 
είδους, όπως είδη ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, παιχνίδια, έπιπλα, ποδήλατα, βιβλία και 
κλωστοϋφαντουργικά είδη. Τα προϊόντα αυτά ταξινομούνται και επιδιορθώνονται προκειμένου να 
επαναχρησιμοποιηθούν. 
6.3. Μείωση των επιπτώσεων από τα πλαστικά μιας χρήσης - Προμήθεια σακουλών με ανακυκλωμένο 
περιεχόμενο  

Ο Δήμος αναφορικά με τις προμήθειες πλαστικών μιας χρήσης τηρεί τα προβλεπόμενα στις διατάξεις του ν. 
4736/2020 «Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/904 σχετικά με τη μείωση των επιπτώσεων ορισμένων 
πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον και λοιπές διατάξεις» (Α' 200).  

Μεταξύ των άλλων απαγορεύεται να προμηθεύεται με οποιονδήποτε τρόπο πλαστικά προϊόντα μίας χρήσης 
όπως πλαστικά μαχαιροπήρουνα, πλαστικά πιάτα, περιέκτες τροφίμων, ποτών και κυπελάκια για ποτά από 
φελιζόλ. Επιπλέον υποχρεούται να περιλαμβάνει στα έγγραφα των συμβάσεων, που έχουν ως αντικείμενο τη 
μίσθωση ή εκμετάλλευση ή παροχή υπηρεσιών λειτουργίας κυλικείων, όρο περί απαγόρευσης της προμήθειας, 
της χρήσης και της διάθεσης από τον ανάδοχο της σύμβασης των πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης σύμφωνα με 
τον προαναφερόμενο νόμο. 

Από την 1η Ιανουάριου 2023, ο Δήμος δεν προμηθεύεται με οποιονδήποτε τρόπο πλαστικές σακούλες που 
δεν περιέχουν τουλάχιστον τριάντα τοις εκατό (30%) ανακυκλωμένο πλαστικό, με εξαίρεση τις πολύ λεπτές 
πλαστικές σακούλες μεταφοράς και τις βιοαποδομήσιμες ή βιοαποικοδομήσιμες/ λιπασματοποιήσιμες πλαστικές 
σακούλες μεταφοράς. 
6.4. Εφαρμογή του συστήματος «Πληρώνω Όσο Πετάω»  
Το σύστημα «Πληρώνω Όσο Πετάω» αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο για την προώθηση της ιεράρχησης των 
αποβλήτων. Πλέον ο υπολογισμός των τελών για τους παραγωγούς αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων και των 
νοικοκυριών, γίνεται με βάση την πραγματική ποσότητα των παραγόμενων από αυτούς αποβλήτων. Ειδικότερα: 
 Ο Δήμος από την 1η Ιανουάριου 2023 και υπό την προϋπόθεση ότι βρίσκεται σε λειτουργία Μονάδα 

Επεξεργασίας Βιοαποβλήτων (ΜΕΒΑ) ή ιδιωτική ΜΕΒΑ που εξυπηρετεί τον Δήμο, εφαρμόζει το 
«Πληρώνω Όσο Πετάω» για τα βιολογικά απόβλητα που παράγονται από τους αναφερόμενους παρακάτω 
φορείς παραγωγής βιοαποβλήτων: 

 - μονάδες επεξεργασίας και μεταποίησης τροφίμων 
 - λαχαναγορές, 
 - super market, 
 - ξενοδοχεία άνω των εκατό (100) κλινών 
 Ο Δήμος από την 1η Ιανουάριου 2028 εφαρμόζει καθολικά το «Πληρώνω Όσο Πετάω» 
Με σκοπό την εφαρμογή του «Πληρώνω Όσο Πετάω», ο Δήμος διαθέτει κατάλληλο σύστημα μέτρησης. 

6.5. Εφαρμογή χωριστής συλλογής  
Ο Δήμος μεριμνά για την εφαρμογή της χωριστής συλλογής τουλάχιστον για χαρτί, μέταλλο, πλαστικό και γυαλί 
σύμφωνα με τις προβλέψεις του οικείου ΤΣΔΑ και του εγκεκριμένου Περιφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης 
Αποβλήτων.  
Ο Δήμος από την 1η.1.2022, υποχρεούται να οργανώνει τη χωριστή συλλογή χαρτιού, με σκοπό την 
ανακύκλωση, εντός των κτιρίων στα οποία στεγάζεται ή άλλων χώρων και εγκαταστάσεων για τα οποία φέρουν 
την ευθύνη λειτουργίας. Το χωριστά συλλεγέν χαρτί παραδίδεται σε αδειοδοτημένους συλλέκτες. 
6.6. Χωριστή συλλογή αποβλήτων συσκευασίας σε δημοτικές εγκαταστάσεις συνάθροισης κοινού  
Ο Δήμος οργανώνει τη χωριστή συλλογή των αποβλήτων συσκευασίας σε διακριτά ρεύματα σε δημοτικές 
αθλητικές εγκαταστάσεις, παιδικές χαρές, βρεφονηπιακούς σταθμούς και άλλες δημοτικές εγκαταστάσεις 
συνάθροισης κοινού. Επιπλέον εξασφαλίζει διαθέσιμο δίκτυο χωριστής συλλογής των επιμέρους ρευμάτων 
αποβλήτων συσκευασίας, σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις για την εναλλακτική διαχείριση των 
δημοτικών αποβλήτων συσκευασιών, ενώ το κόστος της εναλλακτικής διαχείρισής τους βαρύνει τα οικεία 
Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ). Οι παραπάνω απαιτήσεις χωριστής συλλογής των αποβλήτων 
συσκευασιών πρέπει να εφαρμοσθούν το αργότερο έως την 5η Ιανουαρίου 2022.  
 Ο Δήμος υποχρεούται να εξασφαλίσει διαθέσιμο δίκτυο χωριστής συλλογής των επιμέρους ρευμάτων 
αποβλήτων συσκευασίας, το κόστος της εναλλακτικής διαχείρισής τους, βαρύνει τα οικεία Συστήματα 
Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ). 
6.7. Χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων  
Έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022 ο Δήμος οργανώνει και λειτουργεί τη χωριστή συλλογή και μεταφορά των 
βιολογικών αποβλήτων, προκειμένου αυτά να υποβάλλονται σε ανακύκλωση, συμπεριλαμβανομένης της 
κομποστοποίησης και της χώνευσης. Είναι επίσης αρμόδιος να διαθέτει κάδους ή περιέκτες σε κάθε δημόσια 
μονάδα πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, με σκοπό τη συλλογή των αποβλήτων τροφίμων. Ο 
Δήμος επιπλέον δύναται να προμηθεύει τους πολίτες με ειδικές βιοδιασπώμενες σακούλες, και γενικότερα να 
καθορίζει τα μέσα τοποθέτησης των υπολειμμάτων τροφών προκειμένου να αποτεθούν τελικά στους κάδους για 
τους οποίους προορίζονται (καφέ κάδοι). Ανάλογα με την περιοχή, τα υπολείμματα τροφών μπορεί να 
συλλέγονται από κοινού με τα απόβλητα κήπου και πάρκων ή σε διαφορετικούς κάδους. 
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6.8. Οικιακή κομποστοποίηση 
Ο Δήμος μπορεί να υλοποιεί προγράμματα οικιακής κομποστοποίησης, με την παροχή ειδικών κάδων σε 
νοικοκυριά σε επιλεγμένες περιοχές. 
6.9. Συλλογή και μεταφορά των υπολειπόμενων αστικών αποβλήτων 
Ο Δήμος έχει την υποχρέωση συλλογής και μεταφοράς των υπολειπόμενων αστικών αποβλήτων, ύστερα από 
Διαλογή στην Πηγή, σε κατάλληλες υποδομές τηρώντας την ιεράρχηση των αποβλήτων και με την επιφύλαξη 
των προβλέψεων του οικείου ΠΕΣΔΑ. 
6.10. Καθιέρωση χωριστής συλλογής επικινδύνων αποβλήτων από νοικοκυριά  
Καθιερώνεται με μέριμνα του Δήμου από την 1η.1.2024 η χωριστή συλλογή για τα επικίνδυνα απόβλητα που 
παράγονται από τα νοικοκυριά, όπως επικίνδυνα απόβλητα από χρώματα οργανικού διαλύτη, βερνίκια, διαλύτες. 
Η χωριστή συλλογή των αποβλήτων γίνεται σε κατάλληλα αδειοδοτημένο χώρο και εφόσον ο Δήμος δεν 
διαθέτει, ο χώρος υποδεικνύεται από τον οικείο Φορέα Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ). 
Οι Δήμοι μεριμνούν για τη συλλογή και μεταφορά των απόβλητων από χρώματα και βερνίκια που συλλέγονται 
υποχρεωτικά στα χρωματοπωλεία από την 1.1.2024. Οι φορείς λειτουργίας (κάτοχοι της αντίστοιχης άδειας 
λειτουργίας) των χρωματοπωλείων υποχρεούνται να οργανώσουν τη συλλογή των αποβλήτων από χρώματα και 
βερνίκια σε κατάλληλους περιέκτες, εντός των χώρων λειτουργίας τους. 
6.11. Καθιέρωση χωριστής συλλογής κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων  
Έως την 1η.1.2024, καθιερώνεται χωριστή συλλογή των κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, και σε συνεργασία 
με ΣΕΔ, εφόσον έχει εγκριθεί, για την οργάνωση της εναλλακτικής διαχείρισης του ρεύματος αυτού. 
6.12. Χωριστή συλλογή ΑΗΗΕ οικιακής προέλευσης  
Εφαρμόζεται χωριστή συλλογή των ΑΗΗΕ οικιακής προέλευσης σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην κοινή 
υπουργική απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 
Κλιματικής Αλλαγής υπ'αρ. Η.Π. 23615/651/Ε.103/2014 «Καθορισμός κανόνων, όρων και προϋποθέσεων για 
την εναλλακτική διαχείριση των Αποβλήτων Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (ΑΗΗΕ), σε 
συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 2012/19/ΕΚ «σχετικά με τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού (ΑΗΗΕ)», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4ης Ιουλίου 2012 και άλλες 
διατάξεις» (Β1 1184). 
Ειδικότερα και σύμφωνα με το άρθρο 6 της εν λόγω Κ.Υ.Α., ο Δήμος από κοινού με τα ατομικά ή συλλογικά 
συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης των ΑΗΗΕ, καθορίζει δημοτικά σημεία συλλογής των αποβλήτων αυτών 
λαμβάνοντας υπόψη κυρίως την πληθυσμιακή πυκνότητα και εξασφαλίζει τη διαθεσιμότητα και προσβασιμότητα 
των σημείων συλλογής, ώστε οι τελικοί χρήστες και οι διανομείς να μπορούν να επιστρέφουν τα απόβλητα αυτά 
δωρεάν και οργανώνει τη συλλογή και μεταφορά των ογκωδών και βαρέων ΑΗΗΕ από το χώρο του τελικού 
χρήστη. 
6.13. Χωριστή συλλογή φορητών ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών  
Εφαρμόζεται χωριστή συλλογή των φορητών ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στην κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής υπ'αρ. 41624/2057/ Ε103/2010 «Μέτρα, όροι και πρόγραμμα 
για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών σε συμμόρφωση με τις 
διατάξεις των οδηγιών, 2006/66/ΕΚ «σχετικά με τις ηλεκτρικές στήλες και τους συσσωρευτές και τα απόβλητα 
ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών και με την κατάργηση της οδηγίας 91/157/ΕΟΚ» και 2008/103/ΕΚ «για 
την τροποποίηση της οδηγίας 2006/66/ΕΚ σχετικά με τις ηλεκτρικές στήλες και τους συσσωρευτές και τα 
απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών, όσο αφορά την τοποθέτηση ηλεκτρικών στηλών και 
συσσωρευτών στην αγορά», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου» (Β 1625). 
6.14. Παρεχόμενος εξοπλισμός από τον Δήμο  
Ο Δήμος υποχρεούται να παρέχει τον απαιτούμενο εξοπλισμό για τη χωριστή συλλογή των ρευμάτων αποβλήτων 
με σκοπό την προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση και την ανακύκλωση είτε ο ίδιος είτε, εφόσον το ρεύμα 
αποβλήτων εντάσσεται στην εναλλακτική διαχείριση, με ευθύνη του οικείου ΣΕΔ, το οποίο καλύπτει και το 
σχετικό κόστος. Επιπλέον ο Δήμος παρέχει τον απαιτούμενο εξοπλισμό για τα υπολειπόμενα αστικά απόβλητα. 
Η χρωματική κωδικοποίηση των χρησιμοποιούμενων κάδων ή άλλων μέσων συλλογής είναι σύμφωνη με τα 
προβλεπόμενα στο άρθρο 26 του ν. 4819/2021. Επίσης μπορούν να χρησιμοποιούνται και άλλοι τρόποι συλλογής 
(π.χ. σύστημα πόρτα-πόρτα με διαφορετικές σακούλες κ.α.) για τη χωριστή συλλογή των διαφόρων ρευμάτων 
αποβλήτων. 
Ειδικότερα για τη χωριστή συλλογή και την επισήμανση των αποβλήτων με τη χρήση χρωμάτων και 
εικονογραμμάτων για τους περιέκτες αντικειμένων ή ρευμάτων αποβλήτων, ακολουθείται η παρακάτω 
αντιστοίχιση: 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΑΔΑ: 6ΛΧ8ΩΗΝ-Φ95



Σελίδα 17 από 42 

Δίκτυο κάδων διαχείρισης αποβλήτων 
Σύμμεικτα απορρίμματα 

   
Πράσινοι κάδοι  Απορριμματοκιβώτια  
Εναλλακτική διαχείριση αποβλήτων 

Ρεύμα αποβλήτων/ αντικείμενα Χρώμα και μέσο 
συλλογής 

Βιοαπόβλητα: 
Υπολείμματα μαγειρεμένου φαγητού ή ωμών τροφίμων: 
Φρούτα και λαχανικά, Κρέας και ψάρια (μικρά κόκκαλα), Αυγά (και τα 
τσόφλια), Φλούδες από πατάτες, κρεμμύδια, κλπ , Ψωμί, Κέικ, Γλυκά, 
Όσπρια, Ζυμαρικά, Ρύζι , Υπολείμματα και φίλτρα από καφέ και τσάι, 
Γαλακτοκομικά (τυρί, γιαούρτι, κλπ) 
Μικρές ποσότητες υπολειμμάτων κήπου : 
Γκαζόν, φύλλα, τρυφερή βλάστηση, μικρά τρυφερά κλαδάκια, κλπ 

 

 
Καφέ κάδοι 

Συσκευασίες: 
Χάρτινες συσκευασίες και χαρτοκιβώτια από π.χ. ηλεκτρικές συσκευές, 
χυμούς, γάλα, δημητριακά, πίτσα, μπισκότα, ζάχαρη, απορρυπαντικά, 
οδοντόκρεμες, χαρτοσακούλες κ.α. (κίτρινο καπάκι/ αυτοκόλλητο) 
Αλουμινένια κουτάκια και λευκοσιδηρές συσκευασίες από αναψυκτικά, μπύρες, 
κονσέρβες κ.α. (μπλε καπάκι/ αυτοκόλλητο) 
Πλαστικές συσκευασίες από π.χ. μπουκάλια νερού, αναψυκτικά, 
γιαούρτι, βούτυρο, λάδι, απορρυπαντικά, είδη καθαρισμού, σαμπουάν, 
αφρόλουτρα, αποσμητικά, πλαστικές σακούλες, φιλμ περιτυλίγματος (κόκκινο 
καπάκι/αυτοκόλλητο)  

 

 
 

Μπλε κάδοι 

Γυάλινες Συσκευασίες: 
Μπουκάλια από αλκοολούχα ποτά, κρασί, αναψυκτικά, νερό, λάδι κ.α 
Βαζάκια τροφίμων από μαρμελάδες, μέλι, διάφορες σάλτσες κ.α 

 
Μπλε κώδωνες 

Κλωστοϋφαντουργικά (Ρούχα & υποδήματα): 
Παλιά ρούχα και υφάσματα , παπούτσια, λευκά είδη, τσάντες και 
αξεσουάρ 

 
Κόκκινοι κάδοι 

   
Οι χρωματισμοί του πίνακα αφορούν στο σύνολο του περιέκτη ή στο κάλυμμα αυτού. Το είδος των 

αποβλήτων ή αντικειμένων που απορρίπτονται στον περιέκτη αναγράφεται υποχρεωτικά επί αυτών και 
αποτυπώνεται με ευκρίνεια σε σχετικό εικονόγραμμα. 

Στην περίπτωση χρήσης άλλων μέσων για τη συλλογή υλικών ή αντικειμένων, όπως σακουλών με τη 
μέθοδο «πόρτα πόρτα», θα απαιτείται η χρήση ημιδιαφανών σακουλών, οι οποίες θα φέρουν αυτοκόλλητο με το 
χρώμα και τις αντίστοιχες πληροφορίες για το αντίστοιχο υλικό ή αντικείμενο. 

Στην περίπτωση χρήσης σακουλών για τη συλλογή αποβλήτων, για την εφαρμογή του σύστηματος 
«Πληρώνω Όσο Πετάω» με σακούλα, τότε αυτή απαιτείται να έχει την παραπάνω χρωματική αντιστοίχιση. 

Τα σημεία τοποθέτησης των κάδων, ο τρόπος και η συχνότητα συλλογής και μεταφοράς των διακριτών 
ρευμάτων αποβλήτων καθορίζονται με ευθύνη της Υπηρεσίας Καθαριότητας του Δήμου. 

Η τοποθέτηση των κάδων γίνεται σε συγκεκριμένες θέσεις ή σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους (πχ εσοχές) 
που επιτρέπουν αφενός την ευχερή χρήση τους και την άνετη πρόσβαση των απορριμματοφόρων, αφετέρου την 
ασφαλή κυκλοφορία των πεζών και των οχημάτων. 

Η πυκνότητα των κάδων καθορίζεται με βάση την ποσότητα των αποβλήτων. 
Καθορίζονται επίσης τα σημεία στα οποία δεν επιτρέπεται η τοποθέτηση κάδων, όπως διασταυρώσεις οδών, 

στάσεις λεωφορείων, ειδικές θέσεις στάθμευσης, φρεάτια όμβριων κλπ. 
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Ο Δήμος οφείλει να διατηρεί τα μέσα προσωρινής αποθήκευσης σε καλή κατάσταση και να προβαίνει σε 
συχνό πλύσιμο, απολύμανση και συντήρησή τους. 

Η εφαρμογή περιοδικών ή έκτακτων προγραμμάτων πλύσης απολύμανσης κάδων, αποτρέπει την μετατροπή 
των μέσων συλλογής αποβλήτων σε εστίες μόλυνσης. Ειδικότερα ο Δήμος μεριμνά για τον τακτικό καθαρισμό 
των κάδων. Η πλύση των κάδων γίνεται με ειδικά οχήματα πλυντήρια κάδων με την χρήση απορρυπαντικών / 
απολυμαντικών υγρών. Ο Δήμος μεριμνά για την ορθή διάθεση των υγρών από την πλύση των κάδων. Η 
συχνότητα πλύσης των κάδων καθορίζεται από το πρόγραμμα της αρμόδιας Υπηρεσίας του Δήμου. 
6.15. Συλλογή και μεταφορά αποβλήτων  

Η συλλογή και μεταφορά όλων των παραπάνω ρευμάτων αποβλήτων, πραγματοποιείται με ειδικά μέσα του 
Δήμου ή με συνεργαζόμενες εταιρείες που πληρούν τις προϋποθέσεις της νομοθεσίας. Τα απόβλητα 
μεταφέρονται, στο Σταθμό Μεταφόρτωσης, στο Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (Κ.Δ.Α.Υ.), στη 
Μονάδα Επεξεργασίας Βιοαποβλήτων, στη Μονάδα Επεξεργασίας Αποβλήτων και στο Χώρο Υγειονομικής 
Ταφής (Χ.Υ.Τ.Α) ή αποστέλλονται σε εγκαταστάσεις ανακύκλωσης. 

Η συλλογή- αποκομιδή γίνεται καθημερινά, σύμφωνα με το πρόγραμμα που καταρτίζεται από τη Διεύθυνση 
Καθαριότητας του Δήμου Χίου. Όσον αφορά τις καιρικές συνθήκες, για παράδειγμα κατά τη χειμερινή περίοδο, 
η συχνότητα συλλογής μπορεί να είναι μειωμένη, ενώ, κατά τη θερινή περίοδο, η συχνότητα συλλογής αλλά και 
καθαρισμού των κάδων θα πρέπει να αυξάνεται όσο το δυνατόν περισσότερο για την αποφυγή δημιουργίας 
συνθηκών δυσφορίας και κινδύνων υγιεινής. 

Στην περίπτωση συλλογής και μεταφοράς ρευμάτων αποβλήτων για τα οποία λειτουργούν Συστήματα 
Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ), ισχύουν ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις σύμφωνα με το οικείο Πρόγραμμα 
Διευρυμένης Ευθύνης του Παραγωγού και τους όρους έγκρισης του ΣΕΔ. 
6.16. Δημιουργία Πράσινων Σημείων (ΠΣ)  
Με σκοπό την προώθηση της ιεράρχησης στη διαχείριση των αποβλήτων και ιδίως της επαναχρησιμοποίησης, 
της προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση και της ανακύκλωσης με διαλογή στην πηγή, ο Δήμος μόνος του ή ο 
ΦΟΔΣΑ κατόπιν σύμφωνης γνώμης του Δήμου οργανώνουν ΠΣ. Επιπλέον ο Δήμος οργανώνει γωνιές 
ανακύκλωσης ή εντάσσει στον εξοπλισμό του κινητά πράσινα σημεία. 
6.17. Υπόλειμμα ΚΔΑΥ  
Η διαχείριση του υπολείμματος που προκύπτει από το Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ) του 
Δήμου, εμπίπτει στην αρμοδιότητά του και αναλαμβάνει και την κάλυψη του σχετικού κόστους. 
6.18. Καταβολή τέλους ταφής  
Ο Δήμος επιβαρύνεται με το κόστος που του αναλογεί, σύμφωνα με τον κανονισμό τιμολόγησης του οικείου 
ΦΟΔΣΑ, και αντιστοιχεί στο τέλος ταφής που προβλέπεται στο άρθρο 38 του ν. 4819/2021. Ειδικότερα από την 
1η Ιανουάριου 2022 επιβάλλεται τέλος ταφής για τις ποσότητες των ανεπεξέργαστων αστικών αποβλήτων καθώς 
και τις ποσότητες υπολειμμάτων που προκύπτουν από τα Κέντρα Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (Κ.Δ.Α.Υ.), 
τις Μονάδες Επεξεργασίας Βιολογικών Αποβλήτων (Μ.Ε.Β.Α.), τις Μονάδες Μηχανικής Βιολογικής 
Επεξεργασίας (Μ.Ε.Α.) και τις μονάδες αποτέφρωσης αστικών αποβλήτων που διατίθενται σε Χώρους 
Υγειονομικής Ταφής (Χ.Υ.Τ.), η οποία κλιμακώνεται από την τιμή των 20 ευρώ ανά τόνο αποβλήτων για το έτος 
2022, σε 25 ευρώ το 2023,σε 30 ευρώ το 2024, σε 35 ευρώ το 2025, σε 45 ευρώ το 2026 και σε 55 ευρώ το 2027 
ανά τόνο αποβλήτων, οπότε και παραμένει σταθερή. 
6.19. Ογκώδη αστικά απόβλητα 

Η συλλογή, μεταφορά και διαχείριση των «ογκωδών» αστικών αποβλήτων (παλαιά έπιπλα, άχρηστες 
οικιακές συσκευές, στρώματα κλπ) πραγματοποιείται μετά από επικοινωνία του ενδιαφερομένου με την 
Υπηρεσία Καθαριότητας του Δήμου για τη μέρα και την ώρα που θα περάσει ειδικό όχημα για τη περισυλλογή 
τους.  

Ειδικότερα για τις μεγάλες ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, αυτές συλλέγονται χωριστά και στο 
πλαίσιο συνεργασίας με ΣΕΔ για τα Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού. 

Εφόσον οργανωθούν και λειτουργήσουν ΣΕΔ για έπιπλα και στρώματα, αντίστοιχα η οργάνωση της 
χωριστής συλλογής και μεταφοράς θα γίνεται σε συνεργασία του Δήμου με τα ΣΕΔ. 

Τα ογκώδη μπορούν να οδηγούνται αρχικά στο Πράσινο Σημείο, εφόσον υφίσταται, προκειμένου στη 
συνέχεια να οδηγηθούν για επεξεργασία και στο Κέντρο Δημιουργικής Επαναχρησιμοποίησης (Κ.Δ.Ε.Υ.) με 
σκοπό την επαναχρησιμοποίηση. Μέχρι τη έναρξη λειτουργίας του Π.Σ. θα οδηγούνται στο Σταθμό 
Μεταφόρτωσης για τη περαιτέρω διαχείριση τους. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να τηρείται η ιεράρχηση των 
αποβλήτων. 

Για τα ογκώδη αντικείμενα που δεν προέρχονται από κατοικίες αλλά από επαγγελματικούς χώρους και 
πέραν κάποιου συγκεκριμένου βάρους και όγκου, κάθε φορά που γίνεται αποκομιδή ή συνολικού βάρους και 
όγκου ετησίως ο Δήμος δύναται να επιβάλει ειδικό τέλος που καθορίζεται κατόπιν αποφάσεως του Δημοτικού 
Συμβουλίου. 
6.20. Διαχείριση εγκαταλειμμένων Οχημάτων Τέλους Κύκλου Ζωής (ΟΤΚΖ)  

Για να θεωρηθεί ένα όχημα εγκαταλειμμένο θα πρέπει να πληροί τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στο 
προεδρικό διάταγμα υπ'αρ. 116/2004 «Μέτρα, όροι και πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση των 
οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους, των χρησιμοποιημένων ανταλλακτικών τους και των 
απενεργοποιημένων καταλυτικών μετατροπέων σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 2000/53/ΕΚ «για 
τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους» του Συμβουλίου της 18ης Σεπτεμβρίου 2000» (Α' 81). 
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Ο Δήμος μεριμνά για τη συλλογή των ΟΤΚΖ τηρώντας την προβλεπόμενη στο παραπάνω Π.Δ. διαδικασία, 
η οποία ξεκινά με τον εντοπισμό και τη σήμανση και εφόσον ο ιδιοκτήτης εγκαταλειμμένου οχήματος δεν 
εντοπιστεί εντός των προβλεπόμενων προθεσμιών, τότε το προβλεπόμενο Πιστοποιητικό Καταστροφής του 
παραδίδεται στο Δήμο. Η επεξεργασία απορρύπανση των ΟΤΚΖ γίνεται στο πλαίσιο λειτουργίας Συστημάτων 
Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ) σε κατάλληλα αδειοδοτημένες μονάδες (διαλυτήρια αυτοκινήτων). 
Απαγορεύεται η εγκατάλειψη οχήματος. 
6.21. Διαχείριση εγκαταλειμμένων μηχανοκίνητων δίκυκλων  
Ο Δήμος απομακρύνει τα εγκαταλειμμένα μηχανοκίνητα δίκυκλα και τα παραδίδει σε εγκαταστάσεις που έχουν 
την κατάλληλη αδειοδότηση με σκοπό την απορρύπανση και περαιτέρω την ανακύκλωση των υλικών. Τέτοιου 
είδους εγκαταστάσεις είναι τα διαλυτήρια Οχημάτων Τέλους Κύκλου Ζωής. Απαγορεύεται η εγκατάλειψη 
δικύκλου. 
6.21.1 Λοιπά εγκαταλειμμένα οχήματα 
Για τα εγκαταλειμμένα μέσα μεταφοράς και τα μηχανήματα που δεν έχουν πινακίδες κυκλοφορίας ακολουθείται 
η διαδικασία της Κ.Υ.Α. 1002901/67/Τ/2002 (Β' 57) περί στερεών αποβλήτων. 
6.22. Καταχώρηση στοιχείων  

Αποτελεί πρωταρχική προτεραιότητα η εφαρμογή από τον Δήμο ενός αποτελεσματικού συστήματος 
παρακολούθησης για την ορθή καταγραφή των συλλεγόμενων ποσοτήτων και των πηγών παραγωγής αποβλήτων. 

Ο Δήμος εισάγει στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων (Η.Μ.Α.) του ΎΠΕΝ στοιχεία αναφορικά με τη 
διαχείριση των αστικών αποβλήτων. 

Επιπλέον ο Δήμος Χίου εισάγει σε τυποποιημένη ηλεκτρονική φόρμα, της οποίας διασφαλίζεται η 
διαλειτουργικότητα με το Η.Μ.Α. και το Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (Τ.Σ.Δ.Α.). 
6.23. Οδοκαθαρισμός Καθαριότητα εξωτερικών κοινόχρηστων χώρων 

Ο Δήμος έχει την αρμοδιότητα του οδοκαθαρισμού και της καθαριότητας των κοινόχρηστων χώρων, των 
εργασιών δηλαδή περισυλλογής και απομάκρυνσης μικροαπορριμμάτων από τα μέσα προσωρινής εναπόθεσης ή 
των μικροαπορριμμάτων που βρίσκονται σε οδούς, πλατείες, άλση και κοινόχρηστους χώρους. Η συχνότητα και 
οι μέθοδοι καθαρισμού ορίζονται από τον Δήμο, ανάλογα με τις ανάγκες, τις δυνατότητες και τα διαθέσιμα μέσα. 
Για να διατηρούνται οι εξωτερικοί χώροι καθαροί, ο Δήμος τοποθετεί σε κατάλληλες αποστάσεις ειδικούς 
κάδους υποδοχής μικροαπορριμμάτων τα οποία οφείλει να διατηρεί καθαρά, με την αποκομιδή του περιεχομένου 
τους σε τακτά χρονικά διαστήματα. 
6.24. Καθαριότητα ιδιωτικών οικοπέδων και λοιπών ακάλυπτων χώρων 

Λαμβάνεται μέριμνα από τον Δήμο, σύμφωνα με τις ισχύουσες πυροσβεστικές διατάξεις, για την τήρηση 
των υποχρεώσεων καθαρισμού, από τους ιδιοκτήτες, νομείς, και επικαρπωτές, των οικοπεδικών και λοιπών 
ακάλυπτων χώρων που βρίσκονται εντός πόλεων, κωμοπόλεων και οικισμών και σε απόσταση μέχρι 100 μέτρων 
από τα όριά τους, καθώς και η υποχρέωση αυτεπάγγελτου καθαρισμού από τις υπηρεσίες του, σε περίπτωση μη 
συμμόρφωσης των υπόχρεων. 
6.25. Έκτακτα μέτρα ασφαλείας 

Ο Δήμος λαμβάνει έκτακτα μέτρα για την καθαριότητα, όταν αυτό απαιτείται λόγω καιρικών συνθηκών, 
τοπικών ιδιαιτεροτήτων ή εκτάκτων γεγονότων. 
Η λήψη όλων των μέτρων ασφαλείας για την υγιεινή και την ασφάλεια των εργαζομένων στην Υπηρεσία 
Καθαριότητας και η λήψη των μέτρων ασφαλείας των χώρων συλλογής απορριμμάτων για την αποφυγή 
ανάφλεξης και πρόκλησης πυρκαγιών, αποτελεί καθήκον του Δήμου. 
6.26. Ενημέρωση Ευαισθητοποίηση πολιτών και επιχειρήσεων  

Η ενημέρωση των πολιτών για την εφαρμογή προγραμμάτων πρόληψης και διαλογής στην πηγή, αποτελεί 
υποχρέωση του Δήμου. 

Ειδικότερα και αναφορικά με προγράμματα πρόληψης οφείλει να ενημερώσει για υλοποιούμενες δράσεις, 
όπως δωρεά τροφίμων, φαρμάκων, ρούχων ή άλλων αγαθών, για τη λειτουργία Κ.Δ.Ε.Υ. και τα είδη 
χρησιμοποιημένων αντικειμένων που παραλαμβάνει, τη λειτουργία Πράσινου Σημείου στο οποίο 
πραγματοποιούνται και δράσεις επαναχρησιμοποίησης, τη μείωση των πλαστικών μιας χρήσης. 

Αναφορικά με τη διαλογή στην πηγή οφείλει να ενημερώνει για τη διαδικασία διαλογής (υλικά προς 
ανακύκλωση, τρόπος διαλογής, συχνότητα κλπ.) και τα διαθέσιμα μέσα αποθήκευσης που διατίθενται για τη 
χωριστή συλλογή των επιμέρους ρευμάτων ανακυκλώσιμων υλικών, τουλάχιστον μία φορά το χρόνο ή 
οποτεδήποτε επέρχονται αλλαγές, με κάθε πρόσφορο μέσο (δελτία τύπου, ιστοσελίδα του Δήμου, ενημερωτικά 
φυλλάδια κλπ). 

Επιπλέον παρέχει την ενημέρωση στους πολίτες και τις επιχειρήσεις για τα προγράμματα και τα δρομολόγια 
των οχημάτων αποκομιδής αποβλήτων, τις τυχόν αλλαγές, τα προγράμματα και δρομολόγια των λοιπών μέσων, 
τις ώρες και ημέρες πλυσίματος των οδών και κοινοχρήστων χωρών καθώς και τις ώρες και ημέρες που 
απαγορεύεται το παρκάρισμα αυτοκινήτων για σάρωμα των οδών. Ο Δήμος υποχρεούται να τηρεί το πρόγραμμα, 
με εξαίρεση τις περιπτώσεις ανωτέρας βίας ή έκτακτων αναγκών. 

Ο Δήμος μεριμνά για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των πολιτών και την ενημέρωσή τους 
αναφορικά με την πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων, την ορθή διαχείριση των αποβλήτων και των επιπτώσεων 
στο περιβάλλον, έτσι ώστε να εξαλειφθούν τα φαινόμενα ανεξέλεγκτης απόρριψης απορριμμάτων σε δημόσιους 
και ιδιωτικούς χώρους (ρέματα, δασικές εκτάσεις, πλησίον οδών, ακάλυπτοι χώροι κ.λ.π.). 

ΑΔΑ: 6ΛΧ8ΩΗΝ-Φ95



Σελίδα 20 από 42 

Για την προώθηση των προγραμμάτων ανακύκλωσης ο Δήμος σε συνεργασία με τον τοπικό ΦΟΔΣΑ 
προβαίνει σε δράσεις ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης των πολιτών, με κάθε πρόσφορο μέσο, ενθαρρύνει και 
δύναται να συμμετέχει σε πρωτοβουλίες σύνδεσης της ανακύκλωσης με δραστηριότητες ιδίως αθλητικές, 
πολιτιστικές και εκπαιδευτικές, όπως το οικολογικό εισιτήριο. Επιπλέον προωθεί διαδικασίες και συστήματα 
επιβράβευσης των πολιτών με κάθε διαθέσιμο μέσο στον τομέα της πρόληψης, επαναχρησιμοποίησης, 
ανακύκλωσης. 
6.27. Στην αρμοδιότητα του Δήμου ανήκει ο καθαρισμός, των υπέργειων καλυμμάτων των φρεατίων 
επίσκεψης των δικτύων όμβριων. 
6.28. Γνωστοποίηση του παρόντος Κανονισμού 
Η γνωστοποίηση του παρόντος Κανονισμού γίνεται όπως προβλέπει το άρθρο 79 του ν. 3463/2006. 
 
Άρθρο 7:Ενέργειες που δεν αποτελούν υποχρέωση η αρμοδιότητα του Δήμου  
Ο Δήμος δεν υποχρεούται (με την επιφύλαξη των άρθρων 30 και 31): 
 στη συλλογή και μεταφορά αποβλήτων που χαρακτηρίζονται επικίνδυνα, με εξαίρεση τα επικίνδυνα απόβλητα 

των νοικοκυριών, ή διέπονται από ειδικές διατάξεις όπως: ραδιενεργά απόβλητα, εκρηκτικές, εύφλεκτες και 
διαβρωτικές ουσίες, καταλύτες αυτοκινήτων. Στα παραπάνω περιλαμβάνονται και τα επικίνδυνα απόβλητα από 
υγειονομικές μονάδες, όπως κλινικές, νοσοκομεία, εξεταστικά κέντρα, ιατρεία κλπ., με την επιφύλαξη της 
τελευταίας περιόδου του άρθρου 16 του κανονισμού για τα επικίνδυνα απόβλητα από υγειονομικές μονάδες. 

 στη συλλογή και μεταφορά μη επικίνδυνων ειδικών αποβλήτων, προερχόμενων από την παραγωγική 
διαδικασία και λειτουργία συνεργείων, βιοτεχνιών, βιομηχανιών. 

 στην αποκομιδή αποβλήτων τα οποία λόγω της σύνθεσης, του είδους ή της ποιότητας και της ποσότητάς τους ή 
επειδή παράγονται σε χώρους απρόσιτους και απομακρυσμένους, δεν καθιστούν με τις υπάρχουσες 
δυνατότητες εφικτή την πραγματοποίηση των εργασιών συλλογής και μεταφοράς. Στις περιπτώσεις αυτές, η 
συλλογή και μεταφορά των αποβλήτων γίνεται με ευθύνη και δαπάνες του κυρίου, νομέα ή κατόχου του χώρου 
απ' όπου προέρχονται τα απόβλητα με βάση τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. Στις περιπτώσεις αυτές 
εντάσσεται και η περίπτωση των μεγάλων παραγωγών βίοαποβλήτων του άρθρου 11. 

 στον καθαρισμό αλσών, πάρκων, προαυλίων και πρασιών, που ανήκουν σε ιδιωτικούς ή άλλους δημόσιους 
φορείς, εκτός αν έχει αναλάβει με προγραμματική σύμβαση την υλοποίηση των εργασιών αυτών. 

 στη συλλογή και μεταφορά αποβλήτων που παράγουν ιδιωτικοί φορείς οι οποίοι πραγματοποιούν εκδηλώσεις ή 
μισθώνουν χώρους από φορείς οι οποίοι απαλλάσσονται της καταβολής ανταποδοτικών τελών. Ο Δήμος 
μπορεί, εφ' όσον διαπιστωθεί ότι oι φορείς αυτοί παρέχουν προς χρήση τα ακίνητα τους σε ιδιώτες - υπόχρεους 
καταβολής τελών - να βεβαιώνει τα ανταποδοτικά τέλη στους ενοικιαστές ή χρήστες του χώρου. 

 στη συλλογή και μεταφορά αποβλήτων εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων που προκύπτουν από 
οικοδομικές εργασίες ιδιωτικών ή δημόσιων φορέων, την ευθύνη για τη διαχείριση των οποίων έχει ο ανάδοχος 
του δημόσιου ή ιδιωτικού έργου ή ο κύριος αυτού εφόσον δεν έχει αναθέσει το έργο σε ανάδοχο. 

Δεν εντάσσονται στις αρμοδιότητες του Δήμου: 
α) απόβλητα προερχόμενα από εξαγωγή, επεξεργασία και αποθήκευση μεταλλευτικών πόρων, 
β) γεωργικά ή κτηνοτροφικά απόβλητα 
γ) απόβλητα εκμετάλλευσης λατομείων, 
δ) ο καθαρισμός σταθμών μέσων μαζικής μεταφοράς που βρίσκονται σε στεγασμένους ή περιφραγμένους χώρους 
οι οποίοι ανήκουν κατά κυριότητα, νομή ή κατοχή σε φορείς μέσων μαζικής μεταφοράς. 

Σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας, λήψης εκτάκτων μέτρων, για λόγους δημόσιας τάξης ή διακοπής λειτουργίας 
των χώρων μεταφόρτωσης, επεξεργασίας ή διάθεσης αποβλήτων, ο Δήμος, μετά από ενημέρωση των δημοτών, 
μπορεί τοπικά ή συνολικά να τροποποιεί ή και να διακόπτει τα προγράμματα αποκομιδής, μέχρις ότου αρθούν τα 
έκτακτα μέτρα ή επαναλειτουργήσουν οι παραπάνω χώροι. Στις περιπτώσεις αυτές, λαμβάνεται κάθε πρόσφορο 
μέτρο για τον περιορισμό της επιβάρυνσης της υγείας των πολιτών. 

 
Άρθρο 8 : Ειδικές περιπτώσεις καθαριότητας 
8.1. Ειδική μέριμνα για την καθαριότητα μεγάλων πολιτιστικών και αθλητικών 
γεγονότων 

Ιδιαίτερη σημασία θα δίνεται από το Δήμο Χίου σε συνεργασία με άλλους φορείς, υπευθύνους για τη 
διοργάνωση μεγάλων αθλητικών και πολιτιστικών γεγονότων, στην γενικότερη καθαριότητα της πόλης, την 
ενίσχυση της καθαριότητας και της ευταξίας των κοινόχρηστων χώρων της πόλης, εφόσον ανήκουν στην 
αρμοδιότητα του Δήμου. 

Οι δημότες, οι κάτοικοι, οι επισκέπτες και οι επιχειρήσεις οφείλουν να επιδείξουν ιδιαίτερη φροντίδα και να 
συνεργαστούν με τις υπηρεσίες του Δήμου στην προσπάθεια διατήρησης της καθαριότητας σε υψηλά επίπεδα, 
κατά την περίοδο της διοργάνωσης των εν λόγω εκδηλώσεων. 

Σε όλους τους χώρους των εν λόγω αθλητικών και πολιτιστικών διοργανώσεων εντός των ορίων του Δήμου 
Χίου, στις περιοχές αρχαιολογικού ενδιαφέροντος και τις τουριστικές ζώνες, επιβάλλεται ιδιαίτερη φροντίδα για 
την προστασία του φυσικού κάλλους, την καθαριότητα, την τήρηση των κανόνων υγιεινής και την ευταξία, 
καθώς αποτελούν το επίκεντρο του ενδιαφέροντος των επισκεπτών της πόλης. 

Η ρύπανση των χώρων αυτών και η παράβαση των διατάξεων του παρόντος κανονισμού καθ’ όλη τη 
διάρκεια της τέλεσης των αγώνων και των εκδηλώσεων, επισύρει τι αντίστοιχες ποινές. 
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Ο Δήμος δεν έχει καμία απολύτως ευθύνη και αρμοδιότητα για την καθαριότητα των εσωτερικών ή 
περιφραγμένων χώρων αθλητικών εγκαταστάσεων και λοιπών περιοχών που θα χρησιμοποιηθούν από άλλους 
φορείς για την πραγματοποίηση αθλητικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων. Επίσης, η καθαριότητα περιοχών 
αρχαιολογικού και τουριστικού ενδιαφέροντος, που δεν ανήκουν στο Δήμο, πρέπει να γίνεται με επιμέλεια και με 
ίδια μέσα και δαπάνες των φορέων που έχουν την ευθύνη των χώρων αυτών. 
8.2. Αγάλματα, Μνημεία , Δημόσια & Δημοτικά κτίρια & χώροι, Αστικός Εξοπλισμός 

Η ιστορία και η πολιτιστική ταυτότητα του Δήμου, τα αγάλματα, τα μνημεία και κάθε χώρος ή 
αρχιτεκτονικό στοιχείο που προστατεύεται από την κείμενη νομοθεσία για το φυσικό κάλλος ή την ιστορική του 
αξία , πρέπει να διατηρούνται καθαρά. 

Η ρύπανση με μικροαπορρίμματα, η μερική ή ολική καταστροφή και βανδαλισμός (αναγραφή συνθημάτων, 
«γκράφιτι» άνευ αδείας) μνημείων, αγαλμάτων, αρχαιολογικών χώρων, δημοσίων κτιρίων, ιερών ναών και 
λοιπών δημοσίων και δημοτικών χώρων (πλατειών, αλσών, πάρκων, χώρων άθλησης, διαχωριστικών νησίδων 
δρόμων, πεζοδρόμων, πεζοδρομίων, ποδηλατοδρόμων, παιδικών χαρών κ.α.), αποτελεί παράβαση και επισύρει 
πρόστιμα ανάλογα με την έκταση της παράβασης. Στους παραβάτες, πέραν του προστίμου, καταλογίζονται οι 
δαπάνες αποκατάστασης, όπως αυτές προκύπτουν κάθε φορά. 

Ο αστικός εξοπλισμός (παγκάκια, συντριβάνια, παρτέρια (τσιμεντένια και κάθε είδους), πινακίδες (φωτεινές 
ή μη), κάγκελα, κολώνες ηλεκτροφωτισμού, στάσεις λεωφορείων, κάδοι, συμπιεστές, καλάθια και λοιπά μέσα 
προσωρινής αποθήκευσης απορριμμάτων, πινακίδες κλπ) πρέπει να διατηρείται καθαρός, ώστε να 
ανταποκρίνεται προς το σκοπό του, που είναι η παροχή υπηρεσιών προς τους πολίτες και να μην αποτελεί εστία 
μόλυνσης ή αισθητικής υποβάθμισης της πόλης. 

Η ρύπανση, η μερική ή ολική καταστροφή και βανδαλισμός (αναγραφή συνθημάτων, «γκράφιτι» άνευ 
αδείας) των στοιχείων «αστικού εξοπλισμού» της πόλεως και ότι γενικότερα λογίζεται ως περιουσιακό στοιχείο 
του δήμου καθώς και κάθε συστατικό ή παράρτημα της περιουσίας αυτής αποτελεί παράβαση και επισύρει κάθε 
φορά πρόστιμο. 

Η αποκατάσταση των πάσης φύσεως βανδαλισμών σε αγάλματα και μνημεία θα επιμελείται κάθε φορά από 
εξειδικευμένο προσωπικό σε συνεργασία και κατόπιν υποδείξεων του αρμοδίου τμήματος πολιτιστικής 
κληρονομιάς της Διεύθυνσης Σχεδίου Πόλεως και Αστικού Περιβάλλοντος. 
Στους παραβάτες, πέραν του προστίμου, καταλογίζονται οι δαπάνες αποκατάστασης, όπως αυτές προκύπτουν 
κάθε φορά. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 
Άρθρο 9:Υποχρεώσεις για τα μη ογκώδη αστικά απόβλητα 
9.1. Υποχρέωση απόθεσης των αποβλήτων στους κατάλληλους κάδους/ περιέκτες 

Οι πολίτες υποχρεούνται να τοποθετούν τα χωριστά ρεύματα αποβλήτων, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στις 
παρακάτω παραγράφους του παρόντος άρθρου, στους κατάλληλους κάδους για τους οποίους προορίζονται, 
ομοίως και τα υπολειμματικά σύμμικτα στους πράσινους ή γκρι κάδους που έχει τοποθετήσει ο Δήμος. 

Απαγορεύεται αυστηρά να τοποθετούνται στους κάδους άλλα απόβλητα εκτός αυτών για τα οποία 
προορίζονται, ομοίως απαγορεύεται αυστηρά η απόρριψη των αποβλήτων εκτός των κάδων. 

Δεν επιτρέπεται η εναπόθεση σάκων οικιακών απορριμμάτων όπως επίσης απορρίμματα μεγάλων 
διαστάσεων στα καλαθάκια μικροαπορριμμάτων. 

Για λόγους που σχετίζονται με την δημόσια υγεία, την προστασία του περιβάλλοντος και την αισθητική της 
πόλης, δεν επιτρέπεται η απόθεση απορριμμάτων έξω από τους κάδους μηχανικής αποκομιδής και τα λοιπά μέσα 
προσωρινής αποθήκευσης. Για την εναπόθεση αστικών μη ογκωδών αποβλήτων εκτός των κάδων μηχανικής 
αποκομιδής και λοιπών μέσων προσωρινής αποθήκευσης, όπως έμπροσθεν ξένης ιδιοκτησίας, σε κοινόχρηστους 
χώρους, δρόμους ή πεζοδρόμια, σε δέντρα ή κολώνες ή οπουδήποτε αλλού επιβάλλεται πρόστιμο. 

Ειδικότερα για τις επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών, παρασκευής ή/και συσκευασίας, λιανικού εμπορίου, 
μαζικής εστίασης και αναψυχής, παροχής υπηρεσιών υγειονομικού ενδιαφέροντος και τα καταστήματα 
υγειονομικού ενδιαφέροντος (Κ.Υ.Ε.), ενδεικτικά αναφέρονται ξενοδοχεία, εστιατόρια, κέντρα διασκέδασης, 
αναψυκτήρια, café bar χονδρεμπορικές επιχειρήσεις, supermarket, πρατήρια πώλησης ετοίμων φαγητών, 
ψητοπωλεία κλπ, που παράγουν μεγάλο όγκο στερεών αποβλήτων και των οποίων είναι δυνατή η συμπίεση, οι 
εκάστοτε υπεύθυνοι υποχρεούνται, στα πάσης φύσεως απορρίμματα και τις συσκευασίες, που τοποθετούν προς 
αποκομιδή, να έχουν προηγουμένως ελαχιστοποιήσει τον όγκο τους δια συμπιέσεως ή άλλου πρόσφορου τρόπου 
(περιδέσεως, κλπ) και να τα εναποθέτουν στα μέσα μηχανικής αποκομιδής, τηρώντας τις διατάξεις του παρόντος 
ή, εφόσον στην περιοχή δεν εκτελείται μηχανική αποκομιδή ή ο όγκος των απορριμμάτων υπερβαίνει τις 
δυνατότητες των προσωρινών μέσων, οι υπεύθυνοι υποχρεούνται, σε συνεννόηση με την αρμόδια Διεύθυνση, να 
εναποθέτουν τα στερεά απόβλητα με την διαδικασία που προβλέπεται στο παρόν άρθρο. 

Εφόσον η μέθοδος συλλογής διαφοροποιηθεί, π.χ. πόρτα πόρτα, θα πρέπει επίσης να ακολουθούνται οι 
οδηγίες που παρέχει ο Δήμος για τον τρόπο συλλογής και τα συλλεγόμενα είδη αποβλήτων. 
9.2. Χωριστή συλλογή ανακυκλώσιμων υλικών 

Οι πολίτες υποχρεούνται να εφαρμόζουν τα προγράμματα χωριστής συλλογής των ανακυκλώσιμων υλικών, 
σύμφωνα με το Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων του Δήμου, εφόσον διατίθεται από τον Δήμο ο 
κατάλληλος εξοπλισμός και λειτουργεί πρόγραμμα διαλογής στην πηγή σύμφωνα και με τα προβλεπόμενα στην 
παρ. 6.5. του παρόντος, για τα κάτωθι υλικά: 
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• Χαρτί χαρτόνι 
• Πλαστικό 
• Γυαλί 
• Μέταλλα 

Ειδικότερα υποχρεούνται να ξεχωρίζουν στις κατοικίες τους, στα καταστήματά τους, στα γραφεία τους ή σε 
οποιοδήποτε άλλο χώρο παραγωγής των αποβλήτων αυτών, το σύνολο των χάρτινων χαρτονένιων, πλαστικών, 
γυάλινων και μεταλλικών συσκευασιών, έντυπου υλικού και άλλων αντικειμένων από τα παραπάνω υλικά και να 
τα τοποθετούν στους κάδους που έχει τοποθετήσει ο Δήμος αντίστοιχα για κάθε υλικό. 

Για τις επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών, παρασκευής ή/και συσκευασίας, λιανικού εμπορίου, μαζικής 
εστίασης και αναψυχής, παροχής υπηρεσιών υγειονομικού ενδιαφέροντος και τα καταστήματα υγειονομικού 
ενδιαφέροντος (Κ.Υ.Ε.), ενδεικτικά αναφέρονται ξενοδοχεία, εστιατόρια, κέντρα διασκέδασης, αναψυκτήρια, 
café bar χονδρεμπορικές επιχειρήσεις, supermarket, πρατήρια πώλησης ετοίμων φαγητών, ψητοπωλεία κλπ,, θα 
πρέπει να γίνεται ελαχιστοποίηση του όγκου με συμπίεση ή άλλο πρόσφορο τρόπο, όπως περίδεση, των κάθε 
μορφής αποβλήτων συσκευασιών και χαρτοκιβωτίων, πριν την εναπόθεση τους σε κάδους ανακύκλωσης.  

Τα υλικά αυτά μπορούν να μεταφερθούν και στο πλησιέστερο Πράσινο Σημείο που έχει εγκαταστήσει ο 
Δήμος και να τοποθετούνται στους αντίστοιχους κάδους. 

Οι συσκευασίες και τα λοιπά υλικά πρέπει να συλλέγονται καθαρά από τα υπολείμματα και όσο γίνεται 
συμπιεσμένα και διπλωμένα, επίσης, πρέπει πάντα να αποτίθενται χύμα μέσα στους κάδους και όχι μέσα σε 
δεμένες σακούλες. 
9.3. Χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων 
Οι πολίτες υποχρεούνται να ξεχωρίζουν τα βιοαπόβλητα (υπολείμματα τροφών καθώς και προϊόντα κηπουρικών 
εργασιών καλλωπιστικών φυτών κλαριά, φύλλα, χόρτα κ.λ.π.) και να τα τοποθετούν στους καφέ κάδους, μέσα σε 
ειδικές βιοδιασπώμενες σακούλες ή με όποιο άλλο τρόπο καθορίσει ο Δήμος. 
9.4. Φαρμακευτικά σκευάσματα 
Απαγορεύεται η διάθεση μαζί με τα οικιακά απόβλητα των φαρμακευτικών σκευασμάτων και υπολειμμάτων 
φαρμάκων. Οι πολίτες υποχρεούνται να απορρίπτουν τα φάρμακα οικιακής χρήσης στους ειδικούς κάδους που 
διαθέτουν τα φαρμακεία κατ' εφαρμογή της υπουργικής απόφασης του Υπουργού Υγείας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης υπ' αρ. ΔΎΓ3α/οικ 2464/2012 "Δημιουργία Συστήματος συλλογής και μεταφοράς, προσωρινής 
φύλαξης, διαχείρισης και καταστροφής οικιακών φαρμακευτικών συσκευασμάτων και υπολειμμάτων φαρμάκων 
οικιακής χρήσης" (Β 11)» ή να προβαίνουν σε διακριτή συλλογή των μη ληγμένων φαρμακευτικών 
σκευασμάτων με σκοπό τη δωρεά τους. 
Εφόσον οργανωθεί και λειτουργήσει ΣΕΔ, η συλλογή των αποβλήτων αυτών θα πρέπει να γίνει με τους όρους 
και τις προϋποθέσεις του ΣΕΔ. 
9.5. Βρώσιμα λίπη και έλαια 
Απαγορεύεται η διάθεση μαζί με τα οικιακά απόβλητα των βρώσιμων λιπών και ελαίων. Οι πολίτες 
υποχρεούνται να τα ξεχωρίζουν από τα απόβλητά τους και να τα μεταφέρουν και αποθέτουν στο πλησιέστερο 
Πράσινο Σημείο του Δήμου ή στους ειδικούς κάδους συλλογής που έχουν τοποθετηθεί σε διάφορα σημεία στον 
Δήμο. 
9.6. Κλωστοϋφαντουργικά απόβλητα 
Απαγορεύεται η διάθεση μαζί με τα οικιακά απόβλητα των κλωστοϋφαντουργικών αποβλήτων, εφόσον ο Δήμος 
διαθέτει εξοπλισμό ή και υποδομές για τη συγκέντρωση των υλικών αυτών ο ίδιος ή σε συνεργασία με ΣΕΔ, 
όπου και θα πρέπει να τα αποθέτουν οι πολίτες αφού τα ξεχωρίσουν από τα λοιπά απόβλητά τους. 
9.7. Φορητές ηλεκτρικές στήλες και συσσωρευτές 
Απαγορεύεται η διάθεση μαζί με τα οικιακά απόβλητα των χρησιμοποιημένων μπαταριών. Οι πολίτες 
υποχρεούνται να τα ξεχωρίζουν από τα απόβλητά τους και να τα μεταφέρουν και αποθέτουν στους ειδικούς 
κάδους συλλογής που έχουν τοποθετηθεί σε σημεία του Δήμου ή σε καταστήματα στο πλαίσιο λειτουργίας ΣΕΔ. 
9.8. Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (ΑΗΗΕ). 
Απαγορεύεται η διάθεση μαζί με τα οικιακά απόβλητα των ΑΗΗΕ. 
Οι πολίτες υποχρεούνται να συλλέγουν χωριστά τα ΑΗΗΕ και να τα μεταφέρουν σε δημοτικά σημεία συλλογής ή 
σε ειδικό εξοπλισμό που έχει τοποθετηθεί από τα ΣΕΔ ΑΗΗΕ. 
Τα μικρού μεγέθους ΑΗΗΕ (ραδιόφωνα, ηλεκτρικά σίδερα, τοστιέρες, καφετιέρες, τηλέφωνα, καλώδια κ.ά) οι 
κάτοικοι υποχρεούνται να τα μεταφέρουν και να τα αποθέτουν στο πλησιέστερο Πράσινο Σημείο ή στους 
ειδικούς κάδους συλλογής που έχουν τοποθετηθεί σε καταστήματα που πωλούν ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά είδη, 
σε αλυσίδες supermarket, αλλά και σε συμβεβλημένα με ΣΕΔ δημοτικά σημεία συλλογής. 
Τα μεγάλου μεγέθους ΑΗΗΕ διαχειρίζονται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 9. 
9.9. Λοιπά σύμμικτα αστικά απόβλητα 
Τα υπόλοιπα, μη ανακυκλώσιμα αστικά, πλην των παραπάνω απόβλητα, πρέπει να συσκευάζονται σε ανθεκτικές 
σακούλες και να τοποθετούνται στους γκρι η πράσινους κάδους. 
9.10. Προστασία του εξοπλισμού που παρέχει ο Δήμος 
Οι κάδοι τοποθετούνται σε θέσεις που καθορίζονται από τις υπηρεσίες του Δήμου με βάση ειδική μελέτη και 
απαγορεύεται αυστηρά η μετατόπισή τους, η φθορά τους και εν γένει η μη ορθή χρήση αυτών, όπως : 
α) η εναπόθεση μέσα στους κάδους αποβλήτων διαφορετικών από εκείνων για τους οποίους προορίζονται, καθώς 
και οτιδήποτε άλλο μπορεί να προκαλέσει ρύπανση ή ζημιά στον κάδο όπως υγρά απόβλητα (κολλώδεις ή 
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τοξικές ουσίες κ.λπ.), υλικά ή ουσίες που μπορούν να προκαλέσουν πυρκαγιά στον κάδο (αναμμένα τσιγάρα ή 
αποτσίγαρα, στάχτες κ.λπ.) ογκώδη αντικείμενα ή υλικά που μπορούν να αυξήσουν υπερβολικά το βάρος του 
κάδου (μπάζα, χώματα, λάσπες κ.λπ.) και να προκαλέσουν καταστροφές στους κάδους και στους αντίστοιχους 
μηχανισμούς των απορριμματοφόρων. 
β) η τοποθέτηση εντός των κάδων ή σε σάκους εκτός αυτών, αιχμηρών αντικειμένων ή τοξικών ουσιών που 
μπορούν να προκαλέσουν τραυματισμό ή να θέσουν σε κίνδυνο την υγεία των εργαζομένων. 
γ) Η αυθαίρετη μετακίνηση κάδου μηχανικής αποκομιδής και λοιπών μέσων προσωρινής αποθήκευσης 
αποβλήτων και μικροαπορριμμάτων από τη θέση που έχει υποδειχθεί από τη Διεύθυνση Καθαριότητας, η 
παρεμπόδιση τοποθέτησης και κατασκευής εσοχών, καθώς και η αυθαίρετη αφαίρεση των παντός είδους 
προστατευτικών (κιγκλιδώματα, προστατευτικά «π» ελαστικά στοπ, κλπ,) και η εσκεμμένη φθορά τους, 
αποτελούν παραβάσεις και επισύρουν κάθε φορά πρόστιμο 
δ) Η ρύπανση με οποιονδήποτε τρόπο των κάδων αποβλήτων, καλαθιών και λοιπών μέσων προσωρινής 
συλλογής και αποθήκευσης αποβλήτων, οδών, πεζοδρομίων και κολώνων, όπως ενδεικτικά με έντυπα, με 
αναγραφή συνθημάτων («γκράφιτι»), με επικόλληση αυτοκόλλητων κλπ, επισύρει κάθε φορά πρόστιμο. 
Οι κάτοικοι υποχρεούνται να τηρούν το πρόγραμμα αποκομιδής αστικών αποβλήτων που έχει καταρτίσει ο 
Δήμος για την περιοχή του, με την συσκευασία και τοποθέτηση των απορριμμάτων τους στους ειδικούς κάδους. 
Σε περίπτωση απεργίας ή σε περιπτώσεις που για λόγους ανωτέρας βίας δεν τηρείται το πρόγραμμα αποκομιδής 
απορριμμάτων από την Υπηρεσία καθαριότητας και για λόγους δημόσιας υγείας συστήνεται στους κατοίκους να 
συσκευάζουν ασφαλώς τα απόβλητα και να τα κρατούν εντός της οικίας τους προκειμένου να αποφευχθεί 
υπερβολική ρύπανση. Στις περιπτώσεις αυτές ο Δήμος οφείλει να προβεί σε συνεχείς ανακοινώσεις για την 
πληροφόρηση των δημοτών. 
9.11. Πρόβλεψη χώρου στις νέες οικοδομές για τη συλλογή και αποθήκευση των αστικών αποβλήτων  
Σε όλα τα νέα κτίρια, εξασφαλίζεται κατάλληλος χώρος, ανοιχτός η κλειστός, εντός η εκτός του κτιρίου, για τη 
συλλογή και αποθήκευση των αποβλήτων, προσβάσιμος από τον δρόμο για την αποκομιδή. Ο χώρος είναι 
επαρκούς χωρητικότητας, ώστε να αποθηκεύει σε κατάλληλους περιέκτες τουλάχιστον τέσσερα ρεύματα 
αποβλήτων, τα οποία παράγονται από τους χρήστες του κτιρίου. 
 
Άρθρο 10:Υποχρεώσεις για τα ογκώδη αστικά απόβλητα 
α) Απαγορεύεται να απορρίπτονται σε πεζοδρόμια, στο οδόστρωμα, σε κοινόχρηστους χώρους και σε 

οποιοδήποτε άλλο δημόσιο ή ιδιωτικό χώρο ογκώδη αστικά απόβλητα (παλαιά έπιπλα, στρώματα, άχρηστες 
οικιακές συσκευές κλπ), καθώς και ογκώδη υλικά συσκευασίας (ξύλινα κιβώτια, φελιζόλ κλπ). 

β) Οι πολίτες οφείλουν να συμμορφώνονται προς τις υποδείξεις του Δήμου, όπως αυτές ανακοινώθηκαν στον 
ενδιαφερόμενο από την Υπηρεσία Καθαριότητας με σχετική έγγραφη ή τηλεφωνική ειδοποίηση για την 
ημέρα, την ώρα και τον τόπο που πρέπει να εναποθέτουν προσωρινά τα προς αποκομιδή αντικείμενα. Τα 
αντικείμενα πρέπει να τοποθετούνται σε σημείο ώστε να μην εμποδίζεται η κυκλοφορία πεζών ή οχημάτων 
και να είναι ευχερής η αποκομιδή τους. 

γ) Αναφορικά με τις μεγάλες ηλεκτρικές συσκευές, ο πολίτης οφείλει να τις ξεχωρίσει από τα λοιπά ογκώδη 
προκειμένου η διαχείριση αυτών να γίνει σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην Κ.Υ.Α. υπ' 
αρ..23615/651/Ε.103/2014. Επιπλέον, σύμφωνα με την παραπάνω Κ.Υ.Α., με την αγορά καινούριας 
συσκευής, τα καταστήματα ηλεκτρικών ειδών παραλαμβάνουν χωρίς χρέωση την παλιά συσκευή κατά την 
παράδοση της καινούριας. Η εναλλακτική διαχείριση των ΑΗΗΕ, πραγματοποιείται στο πλαίσιο λειτουργίας 
ΣΕΔ. 

δ) Εφόσον στον Δήμο λειτουργεί οργανωμένα χωριστή συλλογή λοιπών (πλην ΑΗΗΕ) ρευμάτων ογκωδών 
αποβλήτων όπως στρωμάτων, επίπλων κλπ, ο πολίτης υποχρεούται να ξεχωρίσει τα ρεύματα αυτά και να τα 
οδηγήσει στις κατάλληλες υποδομές / εξοπλισμό, συμπεριλαμβανομένου του Πράσινου Σημείου του Δήμου 
και του Κέντρου Δημιουργικής Επαναχρησιμοποίησης (Κ.Δ.Ε.Υ.) ή να επικοινωνήσει με την υπηρεσία 
καθαριότητας σύμφωνα με το σημείο β του παρόντος. Τα παραπάνω ισχύουν ομοίως και στην περίπτωση 
λειτουργίας ΣΕΔ για τα ρεύματα αυτά. 

 
Άρθρο 11:Υποχρεώσεις για τα απόβλητα κηπουρικών εργασιών 
Για τα παρακάτω απόβλητα θα πρέπει να τηρείται η ιεράρχηση των αποβλήτων, με τη χρήση τους κατά 
προτεραιότητα για την βελτίωση των εδαφών ή την παραγωγή κομποστ. 
α) Φύλλα, ξερά άνθη, υπόλοιπα καθαρισμού κήπων, γκαζόν, κλαδιά, κλαδέματα σε θρυμματισμένη μορφή κ.τ.λ., 

εάν μεν έχουν μικρό όγκο και βάρος τοποθετούνται εντός των καφέ κάδων ή μεταφέρονται στο πλησιέστερο 
Πράσινο Σημείο, εάν έχουν μεγάλο όγκο, ακολουθείται η διαδικασία αποκομιδής ογκωδών αντικειμένων, 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στο προηγούμενο άρθρο, και θα πρέπει να καταλήγουν σε κατάλληλο αποδέκτη 
σύμφωνα με την ιεράρχηση των αποβλήτων με ευθύνη του Δήμου εφόσον προέρχονται από κοινόχρηστους 
χώρους. Απαγορεύεται η απόρριψη όλων των παραπάνω στο πεζοδρόμιο ή στο οδόστρωμα 

β) Υπόλοιπα χώματος και κοπροχώματος απομακρύνονται υποχρεωτικώς από τους υπευθύνους με δικά τους 
μέσα. Απαγορεύεται η ανάμειξή τους με οικιακά απόβλητα. 

γ) Φυτικά υπολείμματα προϊόντων κλάδευσης γεωργικών εκμεταλλεύσεων (ελαιώνες, πορτοκαλεώνες, κλπ), 
θερμοκηπίων ή προϊόντων καθαρισμού οικοπέδων (θαμνώδης και αυτοφυής βλάστηση, καλάμια, κ.α.) 
απομακρύνονται από τους υπευθύνους με δικά τους μέσα και μεταφέρονται στην εγκατάσταση επεξεργασίας 
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βιοαποβλήτων που εξυπηρετεί τον Δήμο. Για το διάστημα που δεν υφίσταται τέτοια εγκατάσταση 
μεταφέρονται σε κατάλληλα αδειοδοτημένο αποδέκτη. Απαγορεύεται η εναπόθεσή τους σε κοινόχρηστους 
χώρους ή η ανάμειξή τους με οικιακά ή ογκώδη απόβλητα. 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, ΧΩΡΩΝ ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗΣ ΚΟΙΝΟΥ 
Άρθρο 12:Υποχρεώσεις φορέων λειτουργίας χώρων συνάθροισης κοινού και υπηρεσιών του Δημοσίου  
12.1. Χωριστή συλλογή και ανακύκλωση στις σχολικές μονάδες και τους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης 
Από 1ης.9.2022 κάθε δημόσια και ιδιωτική σχολική μονάδα πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
πρέπει να διαθέτει κάδους ή περιέκτες σε συγκεκριμένα σημεία του σχολικού συγκροτήματος για τη χωριστή 
συλλογή αποβλήτων των ακόλουθων ρευμάτων, με σκοπό την ανακύκλωση: 
α) έντυπου χαρτιού και αποβλήτων συσκευασιών 
β) αποβλήτων τροφίμων, υπό την προϋπόθεση ότι έχει εκκινήσει η υλοποίηση της χωριστής συλλογής 

βιοαποβλήτων από τον οικείο Δήμο, 
γ) φορητών ηλεκτρικών στηλών. 
Αρμόδιοι για την προμήθεια και τοποθέτηση των κάδων και περιεκτών στις δημόσιες σχολικές μονάδες 
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι τα οικεία ΣΣΕΔ, με την εξαίρεση της περ. β) για την οποία 
αρμόδιος είναι ο Δήμος ενώ για τις αντίστοιχες ιδιωτικές σχολικές μονάδες, οι ιδιοκτήτες αυτών.  
Αρμόδιοι για τη συλλογή των παραπάνω αποβλήτων είναι ο Δήμος. 
Για τα κτίρια φορέων που εντάσσονται στην Γενική Κυβέρνηση τίθεται η υποχρέωση από 1ης.1.2022, οι εν λόγω 
φορείς να οργανώνουν τη χωριστή συλλογή χαρτιού, με σκοπό την ανακύκλωση εντός των κτιρίων αυτών στα 
οποία στεγάζονται ή άλλων χώρων και εγκαταστάσεων για τα οποία φέρουν την ευθύνη λειτουργίας. Το χωριστά 
συλλεγέν χαρτί παραδίδεται σε αδειοδοτημένους συλλέκτες. 
12.2. Υποχρεώσεις επιχειρήσεων υγειονομικού ενδιαφέροντος  
α) Οι φορείς των επιχειρήσεων μαζικής εστίασης (κατά την έννοια των παρ. 5Δ, 5Δ1, 5Δ2, 5Δ3 και 5Δ4 του 

άρθρου 2 της υπ' αρ. 47829/23.06.2017 (Β' 2161) απόφασης του Υπουργού Υγείας) ανεξαρτήτως 
δυναμικότητας υποχρεούνται να διασφαλίζουν τη χωριστή συλλογή των βιοαποβλήτων που προκύπτουν από 
τη δραστηριότητά τους με την επιφύλαξη των διατάξεων περί ζωικών υποπροϊόντων, διαθέτοντας εντός της 
επιχείρησής τους περιέκτες επαρκούς χωρητικότητας. Ως φορέας επιχείρησης νοείται κατά περίπτωση ο 
κάτοχος της αντίστοιχης άδειας ίδρυσης και λειτουργίας της επιχείρησης ή της γνωστοποίησης της έναρξης 
λειτουργίας της επιχείρησης κατά την υπ' αρ. 16228/2017 (Β' 1723) Κ.Υ.Α. Η ως άνω υποχρέωση ισχύει 
άμεσα υπό την προϋπόθεση ότι έχει εκκινήσει η υλοποίηση της χωριστής συλλογής βιοαποβλήτων από τον 
Δήμο. 

β) Στα καταστήματα, περίπτερα, καντίνες, στα οποία παράγονται κάθε μορφής απόβλητα από την άμεση 
κατανάλωση των προσφερόμενων ειδών (αναψυκτικά, πρόχειρο φαγητό κ.λ.π.), οφείλουν οι υπεύθυνοι να 
τοποθετούν δοχεία αλλά και να διατηρούν διαρκώς καθαρό το μπροστινό χώρο και περίγυρο. Επιτρέπεται η 
τοποθέτηση μικρών καλαίσθητων κάδων και καλαθιών για μικροαπορρίμματα σε κοινόχρηστους χώρους, 
χωρίς καταβολή τέλους κατάληψης κοινοχρήστου χώρου, με την προϋπόθεση ότι τα μέσα προσωρινής 
εναπόθεσης αυτών δεν θα φέρουν διαφήμιση, ο αριθμός και η θέση τους θα περιλαμβάνεται στην 
χορηγούμενη άδεια κοινοχρήστων χώρων και θα είναι μέσα στο πλαίσιο των προδιαγραφών αστικού 
εξοπλισμού καθαριότητας που έχει θεσπίσει ο Δήμος. Οι υπεύθυνοι οφείλουν να λάβουν γνώση 
επικοινωνώντας για το σκοπό αυτό με την Υπηρεσία Καθαριότητας. 

γ) Οι φορείς των περ. α και β του παρόντος έχουν την υποχρέωση εφαρμογής χωριστής συλλογής 
ανακυκλώσιμων υλικών στους αντίστοιχους κάδους, κατ’ αντιστοιχία με τα προβλεπόμενα στην παρ. 8.2. του 
παρόντος. 

δ) Οι υπεύθυνοι των επιχειρήσεων υποχρεούνται να ελαχιστοποιούν τον όγκο ιδίως των αποβλήτων συσκευασίας 
πριν τα εναποθέσουν στους κατάλληλους κάδους. 

ε) Απαγορεύεται να διοχετεύονται στα δίκτυα απορροής όμβριων μαγειρικά έλαια και λίπη από καταστήματα 
εστίασης και γενικά κάθε είδους υγρά απόβλητα. Για τη διάθεση χρησιμοποιημένων λιπών και ελαίων, 
απαιτείται να συνεργασθούν με κατάλληλα αδειοδοτημένο συλλέκτη μεταφορέα. 

στ) Σε καμιά περίπτωση δεν επιτρέπεται η εναπόθεση κάθε είδους αποβλήτων έξω από τους κάδους ή τα άλλα 
μέσα προσωρινής αποθήκευσης και ιδιαιτέρως των ευπαθών και όσων αλλοιώνονται εύκολα. 

ζ) Απαγορεύεται η εγκατάλειψη σε οδούς, πεζοδρόμια και λοιπούς κοινόχρηστους χώρους αποβλήτων από τον 
καθαρισμό καταστήματος ή ιδιωτικού χώρου. Απαιτείται σχολαστική καθαριότητα στους κοινόχρηστους 
χώρους μπροστά από τα καταστήματα. 

η) Απαγορεύεται η τοποθέτηση διαφημιστικών πινακίδων επί του πεζοδρομίου. 
θ) Απαγορεύεται η τοποθέτηση πινακίδων για προσωρινή στάθμευση στο πεζοδρόμιο 
12.3. Υποχρεώσεις μεγάλων παραγωγών βιοαποβλήτων για τη συλλογή μεταφορά τους 
α) οι εγκαταστάσεις που αδειοδοτούνται περιβαλλοντικά και παράγουν απόβλητα τροφίμων φυτικής προέλευσης 

(κατηγορία 02 του Ευρωπαϊκού Καταλόγου Αποβλήτων-ΕΚΑ), όπως οι μονάδες επεξεργασίας και 
μεταποίησης τροφίμων, 

β) οι λαχαναγορές (κατηγορίας Α ή Β του ν. 4014/2011 «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και 
δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου και άλλες 
διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος» (Α'209) 
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γ) οι υπεραγορές τροφίμων (super market) κατηγορίας Α του ν. 4014/2011 
δ) τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα άνω των εκατό (100) κλινών υποχρεούνται από 1ης.1.2023 να μεριμνούν 

για τη συλλογή και μεταφορά, εφόσον απαιτείται, των βιοαποβλήτων τους με την επιφύλαξη της νομοθεσίας 
για τα ζωικά υποπροϊόντα. Για τον σκοπό αυτό συνεργάζονται με επιχειρήσεις συλλογής μεταφοράς 
βιοαποβλήτων ή με τον Δήμο. Από την παραπάνω υποχρέωση εξαιρούνται οι μονάδες εάν δεν υπάρχει σε 
λειτουργία Μονάδα Επεξεργασίας Βιοαποβλήτων (ΜΕΒΑ) ή ιδιωτική ΜΕΒΑ που εξυπηρετεί τον Δήμο. 

Για τις παραπάνω επιχειρήσεις ο Ο.Τ.Α. Α'Βαθμού εφαρμόζει το σύστημα «Πληρώνω Όσο Πετάω» σύμφωνα με 
την παρ. 6.4 του παρόντος. 
12.4. Υποχρεώσεις ξενοδοχειακών καταλυμάτων  
α) Τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα άνω των εκατό (100) κλινών υποχρεούνται από 1ης.1.2023 να μεριμνούν 

για τη συλλογή και μεταφορά, εφόσον απαιτείται, των βιοαποβλήτων τους με την επιφύλαξη της νομοθεσίας 
για τα ζωικά υποπροϊόντα. Για την υλοποίηση της υποχρέωσης αυτής ισχύουν αντίστοιχα τα αναφερόμενα 
στην παρ. 11.3. 

β) Τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα οργανώνουν τη χωριστή συλλογή των αποβλήτων συσκευασίας σε 
διακριτά ρεύματα, εντός των χώρων λειτουργίας τους. 

γ) Ειδικότερα τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα που διαθέτουν τουλάχιστον εκατό (100) κλίνες, διασφαλίζουν 
τη δυνατότητα χωριστής συλλογής αποβλήτων συσκευασιών τουλάχιστον για τις πλαστικές συσκευασίες, σε 
κάθε δωμάτιο. 

 
Άρθρο 13: Υποχρεώσεις επιχειρήσεων επεξεργασίας και πώλησης ζωικών υποπροϊόντων 

Απαγορεύεται η εναπόθεση των ζωικών υποπροϊόντων στον καφέ κάδο. Η διαχείριση των ζωικών 
υποπροϊόντων διέπεται από τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1069/2009 περί υγειονομικών κανόνων για ζωικά 
υποπροϊόντα και παράγωγα προϊόντα που δεν προορίζονται για κατανάλωση από τον άνθρωπο. 

Επιχειρήσεις επεξεργασίας κρεάτων κ.λ.π., σφαγεία, ιχθυαγορές, κρεοπωλεία, ιχθυοπωλεία κλπ. οφείλουν 
να συσκευάζουν σε ειδικούς σάκους τα ευπαθή και δυσοσμα απόβλητα (κρέατα, κόκαλα, ψάρια, υπολείμματα 
τροφών κλπ.) και να συμβληθούν με κατάλληλα αδειοδοτημένη επιχείρηση προκειμένου να μεταφέρονται και 
επεξεργάζονται με τον ενδεδειγμένο τρόπο σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον Κανονισμό και στην απόφαση 
του Υπουργού και της Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων υπ'αρ. 612/118658/2020. «Καθορισμός 
των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των κανονισμών (ΕΚ) αριθμ.1069/2009 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Κ και του Συμβουλίου (EE L 300, 14.11.2009, σ.1) και (ΕΕ) αριθ.142/2011 της 
Επιτροπής (EE L 054, 26.2.2011, σ.1) » (Β' 1983). 

Απαγορεύεται η απόρριψη των ζωικών υποπροϊόντων εντός των κάδων για τα σύμμικτα ή τα ανακυκλώσιμα 
απόβλητα ή ελεύθερα στο πεζοδρόμιο ή σε οποιοδήποτε άλλο χώρο. 

 
Άρθρο 13 Α: Αποτροπή πρόσβασης αδέσποτων ζώων 
Οι υπεύθυνοι σφαγείων, κρεοπωλείων, νοσοκομείων, στρατοπέδων, κατασκηνώσεων, καταστημάτων διάθεσης 
τροφίμων, εγκαταστάσεων μαζικής εστίασης και γενικά χώρων υγειονομικού ενδιαφέροντος έχουν υποχρέωση 
να λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα για την αποτροπή της πρόσβασης των αδέσποτων ζώων συντροφιάς στα 
απόβλητα των εγκαταστάσεών τους, σύμφωνα με το άρθρο 20 του ν.4830/2021 «Νέο πλαίσιο για την ευζωία των 
ζώων συντροφιάς Πρόγραμμα «ΆΡΓΟΣ» και λοιπές διατάξεις» (Α'169) και σε περίπτωση παράβασης 
επιβάλλεται το προβλεπόμενο από τον ως άνω νόμο πρόστιμο. 
 
Άρθρο 14:Υποχρεώσεις εμπορικών καταστημάτων και επιχειρήσεων 
Ισχύουν κατ'αναλογία τα προβλεπόμενα στις περ. γ, ε, στ, ζ, η και θ της παρ. 12.2 του παρόντος. 
 
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΕΚΣΚΑΦΩΝ, 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΕΩΝ 
Άρθρο 15:Υποχρεώσεις ως προς τη διαχείριση αποβλήτων εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων 
(ΑΕΚΚ)  

Το παρόν αφορά τα μη επικίνδυνα ΑΕΚΚ που προκύπτουν από κάθε είδους οικοδομικές εργασίες που 
εκτελούνται από ιδιώτες ή φορείς του δημοσίου (ανέγερση νέων οικοδομών, προσθήκες, επισκευές, ανακαινίσεις, 
κατεδαφίσεις, λοιπές οικοδομικές εργασίες), καθώς και κάθε εργασία που πραγματοποιείται από οργανισμούς 
κοινής ωφέλειας ή εργολάβους δημοσίων ή ιδιωτικών έργων, που εκτελούνται στα διοικητικά όρια του Δήμου. 

Για την εναλλακτική διαχείριση των ΑΕΚΚ ισχύουν τα προβλεπόμενα στο άρθρο 30 του ν. 4819/2021, στην 
Κ.Υ.Α. 36259/1757/Ε103/2010 καθώς και στο ν. 4495/2017 «Έλεγχος και προστασία του Δομημένου 
Περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις» (ΑΊ67). 

Την ευθύνη για τη διαχείριση των ΑΕΚΚ έχουν ο κύριος ή ο ανάδοχος του έργου εφόσον αυτό έχει 
ανατεθεί. 

Τα ΑΕΚΚ μεταφέρονται με ευθύνη του κύριου ή του ανάδοχου του έργου από το οποίο παρήχθησαν, από 
συλλέκτες μεταφορείς εγγεγραμμένους στο ΗΜΑ σε εγκαταστάσεις υποδοχής ΑΕΚΚ, σε συνεργασία με ΣΕΔ 
ΑΕΚΚ και στο πλαίσιο σχετικής σύμβασης συνεργασίας του αναδόχου ή του κυρίου του έργου, στην περίπτωση 
που δεν το έχει αναθέσει, με το ΣΕΔ. Στο άρθρο 30 του ν. 4819/2021 προβλέπονται και εξαιρέσεις για την 
υποχρέωση διαχείρισης ΑΕΚΚ μέσω ΣΕΔ. 
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Απαγορεύονται: 
α) η εναπόθεση επί του πεζοδρομίου, του οδοστρώματος ή άλλου κοινόχρηστου (δημοσίου ή δημοτικού) χώρου 

ΑΕΚΚ χωρίς άδεια από το Δήμο και χωρίς τη λήψη των ειδικών μέτρων για την προστασία του 
περιβάλλοντος που προβλέπονται κάθε φορά από τις κείμενες διατάξεις. Περαιτέρω απαγορεύεται η 
εναπόθεση ΑΕΚΚ χωρίς κατάλληλη συσκευασία (χύμα) και χωρίς τη λήψη των απαιτούμενων 
προστατευτικών μέτρων για την ασφάλεια πεζών και οχημάτων και την αποφυγή ρύπανσης από διαρροή των 
υλικών. Οι υπεύθυνοι υποχρεούνται, για το σκοπό αυτό, να λαμβάνουν μέτρα για την επιμελή κάλυψη των 
υλικών και την αποφυγή διάχυσης υλικών ή αποβλήτων στο περιβάλλον (άρθρα 47 και 48 του ν.2696/1999 
και της κοινής υπουργικής απόφασης των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής 
Χωροταξίας και Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων υπ' αρ. 6952/2011 «Υποχρεώσεις και μέτρα για την 
ασφαλή διέλευση των πεζών κατά την εκτέλεση εργασιών σε κοινόχρηστους χώρους πόλεων και οικισμών 
που προορίζονται για την κυκλοφορία πεζών» (Β'420) και να συμμορφώνονται με τις υποδείξεις της 
Υπηρεσίας Καθαριότητας για τη λήψη πρόσθετων μέτρων, όταν αυτά κρίνονται απαραίτητα. 

β) η απόρριψη ΑΕΚΚ σε ακάλυπτους χώρους, όπως οικόπεδα, ρέματα, πάρκα, άλση, δασικές εκτάσεις εντός ή 
εκτός σχεδίου πόλεως ή οικισμού, για την οποία επιβάλλονται ανεξάρτητα από τις ποινικές κυρώσεις του 
άρθρου 119 του ν.1892/1990 '' Για τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη και άλλες διατάξεις'' (Α'101) και οι 
προβλεπόμενες στο Παράρτημα IX του ν.4819/2021. 

γ) η χωρίς άδεια κατάληψη κοινοχρήστων (δημοτικών ή δημοσίων) χώρων για την τοποθέτηση ειδικών κάδων 
(σκάφες, containers κλπ) στους οποίους ρίπτονται ΑΕΚΚ. Οι υπεύθυνοι, και συγκεκριμένα ο κύριος, ο 
κάτοχος, ο μισθωτής ή ο εκμισθωτής των ως άνω μέσων, υποχρεούνται να διαθέτουν σχετική άδεια από το 
Δήμο και να αναρτούν σε εμφανές σημείο τον αριθμό της άδειας, την ημερομηνία έκδοσης και τα στοιχεία 
του υπευθύνου. Κατά την χορήγηση άδειας κατάληψης κοινόχρηστου χώρου για τη συλλογή ΑΕΚΚ, ο Δήμος 
μεριμνά κάθε κάδος συλλογής ΑΕΚΚ να φέρει σε ευκρινές σημείο κατ' ελάχιστον την επωνυμία, το τηλέφωνο 
επικοινωνίας, τον αριθμό καταχώρισης στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων της εταιρείας συλλογής και 
μεταφοράς και τον μοναδικό αριθμό καταχώρισης του κάδου, σύμφωνα με το άρθρο 30 του ν. 4819/2021.  

δ) η εγκατάλειψη αδρανών υλικών από επαγγελματικά αυτοκίνητα εργολάβων ή μεταφορικών εταιρειών σε 
δρόμους ή άλλους κοινόχρηστους χώρους. 

Σε περίπτωση πρόκλησης ατυχήματος αποκλειστικά υπεύθυνος είναι ο κύριος, ο κάτοχος, ο μισθωτής ή 
εκμισθωτής του μέσου. Αν επηρεάζεται η κυκλοφορία οχημάτων οφείλει να ενημερώνει την Τροχαία και σε 
περίπτωση που παρακωλύει την κίνηση πεζών να λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα διευκόλυνσης στην κίνησή τους 
με ασφαλή τρόπο. 

Σε κάθε περίπτωση οι υπεύθυνοι οφείλουν να τηρούν όλα τα μέτρα ασφαλείας για τους πεζούς και τα 
οχήματα που προβλέπονται από τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. 

Η διαχείριση των επικίνδυνων ΑΕΚΚ γίνεται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 17 του παρόντος. 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΙΔΙΚΩΝ ΡΕΥΜΑΤΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 
Άρθρο 16:Υποχρεώσεις ως προς τη διαχείριση βιομηχανικών αποβλήτων επικινδύνων αποβλήτων 
α) Οι υπεύθυνοι βιομηχανιών, βιοτεχνιών, εργαστηρίων, συνεργείων κ.λπ. ως παραγωγοί αποβλήτων 

υποχρεούνται για τη διαχείριση των αποβλήτων από τη δραστηριότητα τους, με δική τους ευθύνη. Οι 
υπεύθυνοι εφόσον ζητηθεί από το Δήμο πρέπει να γνωστοποιούν στο Δήμο σχετικά στοιχεία που να 
αποδεικνύουν την ορθή διαχείριση των αποβλήτων αυτών. Επίσης υποχρεούνται μέχρι την ημέρα της 
αποκομιδής, να τα κρατούν σε εσωτερικούς χώρους των επιχειρήσεών τους και να μην τα βγάζουν στο 
πεζοδρόμιο, το οδόστρωμα ή άλλους κοινόχρηστους χώρους. 

β) Στην περίπτωση κατά την οποία ο Δήμος διαθέτει την υποδομή και έχει τη δυνατότητα της συλλογής 
μεταφοράς των αποβλήτων βιομηχανικής προέλευσης, περισυλλέγει τα απόβλητα αυτά βάσει ειδικού 
προγράμματος, που ανακοινώνει στους ενδιαφερομένους / υπόχρεους, οι οποίοι με την σειρά τους έχουν 
υποχρέωση να καταβάλουν υπέρ του Δήμου το προβλεπόμενο τέλος αποκομιδής όπως αυτό θα καθοριστεί με 
απόφαση του αρμόδιου οργάνου του Δήμου. 

γ) Η διαχείριση των επικινδύνων αποβλήτων πραγματοποιείται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο ν. 4819/2021 
(άρθρα 43, 44, 45, 46, 47 και 48) και στην κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης 
και Αποκέντρωσης, Οικονομίας και Οικονομικών, Περιβάλλοντος, χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, Υγείας 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Μεταφορών και Επικοινωνιών και Εμπορικής Ναυτιλίας με αρ. πρ. 
Η.Π.13588/725/2006 (ΦΕΚ 383 Β'/2006)«Μέτρα όροι και περιορισμοί για την διαχείριση επικινδύνων 
αποβλήτων σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 91/689/ΕΟΚ «για τα επικίνδυνα απόβλητα» του 
Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 1991» (Β' 383) 

δ) Απαγορεύεται η απόρριψη βιομηχανικών αποβλήτων επικινδύνων ή μη, και λοιπών επικινδύνων αποβλήτων 
σε κάδους που προορίζονται για αστικά απόβλητα. 

ε)Απαγορεύεται η εγκατάλειψη επικινδύνων, συμπεριλαμβανομένων των μολυσματικών αποβλήτων 
υγειονομικών μονάδων στο πεζοδρόμιο ή σε άλλο κοινόχρηστο χώρο, ή σε κάδους που προορίζονται για 
αστικά απόβλητα 
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Άρθρο 17:Υποχρεώσεις ως προς τη διαχείριση αποβλήτων υγειονομικών μονάδων 
Για τα Επικίνδυνα Απόβλητα Υγειονομικών Μονάδων, όπως αυτά ορίζονται στο άρθρο 2 της υπ' αριθ. 

οικ.146163/2012 κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομικών, Περιβάλλοντος και Υγείας «Μέτρα και όροι για 
τη Διαχείριση Αποβλήτων Υγειονομικών Μονάδων» (ΒΊ537) και ενδεικτικά αναφέρονται στους Πίνακες 2, 3 και 
4 του Παραρτήματος 1 της Εγκυκλίου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής υπ1 
αρ. 29960/3800/15.06.2012 «Ενδεικτικές κατηγορίες Αποβλήτων Υγειονομικών Μονάδων (ΑΥΜ) Ενδεικτικές 
κατάλληλες εργασίες διαχείρισης ΑΥΜ Διευκρινίσεις επί ορισμένων απαιτήσεων της κ.υ.α. οικ.146163/2012», 
υπόχρεοι διαχείρισης είναι οι ίδιες οι υγειονομικές μονάδες ή άλλα φυσικά ή νομικά πρόσωπα που ασκούν 
δραστηριότητα που σχετίζεται με την παραγωγή ή διαχείριση ΑΥΜ. Η διαχείριση πρέπει να γίνεται σύμφωνα με 
τα οριζόμενα στην προαναφερθείσα κ.υ.α. και τα εν λόγω απόβλητα να μην αναμιγνύονται με τα αστικού τύπου. 
Οι Υγειονομικές Μονάδες σύμφωνα με την παραπάνω Κ.Υ.Α. είναι οι ακόλουθες: 

 Δημόσια θεραπευτήρια (ΔΘ) 
 Ιδιωτικά Θεραπευτήρια (ΙΘ) 
 Κέντρα Υγείας (ΚΥ) 
 Δημοτικά Ιατρεία (ΔΙ) 
 ΝΠΙΔ παροχής υπηρεσιών υγείας (ΝΠΙΔ) 
 Μονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας των ασφαλιστικών οργανισμών (π.χ. κλινικές ΙΚΑ) (ΙΚΑ) 
 Μονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας των ενόπλων δυνάμεων (στρατιωτικά νοσοκομεία) (ΣΝ) 
 Κέντρα αιμοδοσίας (ΚΑ) 
 Διαγνωστικά και ερευνητικά εργαστήρια (ΔΕ) 
 Μικροβιολογικά εργαστήρια (Μ) 
 Οδοντιατρεία (ΟΔ) 
 Κτηνιατρικές κλινικές (ΚΚ) 
 Κτηνιατρικά διαγνωστικά και ερευνητικά εργαστήρια 
Οι υγειονομικές μονάδες που δεν υπόκεινται σε περιβαλλοντική αδειοδότηση, καθώς και τα ιδιωτικά 

ιατρεία, όπως αυτά ορίζονται στο π.δ. 84/2001 «Όροι, προϋποθέσεις, διαδικασία και προδιαγραφές για την 
ίδρυση και λειτουργία Ιδιωτικών Φορέων Παροχής Υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (Π.Φ.Υ)» (Α' 
70), υποχρεούνται να παραδίδουν τα παραγόμενα από τη δραστηριότητά τους Επικίνδυνα Απόβλητα 
Υγειονομικών Μονάδων (ΕΑΥΜ) σε εταιρείες συλλογής και μεταφοράς ΕΑΥΜ, οι οποίες διαθέτουν την 
απαιτουμένη άδεια κατόπιν σχετικής σύμβασης, σύμφωνα με το άρθρο 43 του ν. 4819/2021. 

Εφόσον υπάρχει δημοτικό δίκτυο συλλογής και μεταφοράς επικίνδυνων αποβλήτων για την εξυπηρέτηση 
των αναγκών της πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης και των δημοτών (άρθρο 13 της κ.υ.α. 
οικ.146163/2012), θα πρέπει να συγκεντρώνονται διακριτά τα απόβλητα αυτά και να οδηγούνται μέσω 
κατάλληλα αδειοδοτημένων συλλεκτών μεταφορέων σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις διαχείρισης αυτών. 

 
Άρθρο 18:Υποχρεώσεις ως προς τη διαχείριση αμιάντου  

Τα υλικά από αμίαντο κατατάσσονται στα επικίνδυνα απόβλητα και απομακρύνονται με ευθύνη του 
κατόχου τους. Οι παραγωγοί των εν λόγω αποβλήτων είναι υποχρεωμένοι να επικοινωνούν οι ίδιοι με 
αδειοδοτημένες εταιρείες συλλογής-μεταφοράς επικίνδυνων αποβλήτων (και ειδικότερα αδειοδοτημένες για την 
αποξήλωση, συλλογή-μεταφορά αμιαντούχων υλικών) και να καταβάλλουν το τίμημα που θα τους χρεώνεται 
ανάλογα με την περίπτωση (ν.4685/2020 & αρ 48 ν.4819/2021). 

Οι ιδιοκτήτες, νομείς ή κάτοχοι ακινήτων, όπως ιδίως γηπέδων, οικοπέδων, κτισμάτων ή κατασκευών, 
οφείλουν να τα διατηρούν πάντοτε ελεύθερα από επικίνδυνα απόβλητα, συμπεριλαμβανομένων και των 
αποβλήτων αμιάντου ή αποβλήτων υλικών που περιέχουν αμίαντο. Ειδικότερα οφείλουν να μεριμνούν αμελλητί 
για την ασφαλή συλλογή και μεταφορά τους, σύμφωνα με τη νομοθεσία για τη διαχείριση των επικίνδυνων 
αποβλήτων που προαναφέρθηκε. 

Οι εργασίες αφαίρεσης κατασκευαστικών στοιχείων που περιέχουν αμίαντο, πρέπει να γίνονται μόνο από 
εξουσιοδοτημένο συνεργείο για το σκοπό αυτό. Δεν επιτρέπεται η αφαίρεση, μεταφορά και διαχείριση των 
αποβλήτων αμιάντου από τους μη έχοντες νόμιμη άδεια αποξήλωσης αμιάντου. Ειδικά για την εκτέλεση έργων 
και εργασιών αφαίρεσης αμιάντου και υλικών που περιέχουν αμίαντο, τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα πληρούν και 
τις προϋποθέσεις της κοινής απόφασης των Υπουργών Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και 
Υγείας υπ` αρ. 4229/395/2013 «Προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται με την εκτέλεση κατεδαφιστικών έργων και εργασιών αφαίρεσης αμιάντου ή/και υλικών που 
περιέχουν αμίαντο από κτίρια, κατασκευές, συσκευές, εγκαταστάσεις και πλοία» (Β΄318). Σε περιπτώσεις 
φυσικών καταστροφών, η διακρίβωση και αξιολόγηση της ρύπανσης πραγματοποιούνται και από τους ελεγκτές 
της Γενικής Διεύθυνσης του Σώματος Επιθεωρητών και Ελεγκτών, εφόσον ζητηθεί η συνδρομή τους. 

Απαγορεύεται η εγκατάλειψη αμιαντούχων υλικών (ενδεικτικά αναφέρονται: οροφές, ψευδοροφές και 
σωλήνες από αμιαντοτσιμέντο, μονωτικά περιβλήματα, φρένα, φτερωτές ανεμιστήρων και προστατευτικά ρούχα, 
ηλεκτρικές συσκευές οικιακής χρήσης, καλύμματα σιδερώστρων, κλπ) σε κοινόχρηστους χώρους ή η ρίψη τους 
εντός των κάδων Μηχανικής Αποκομιδής Απορριμμάτων. 
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Άρθρο 19:Υποχρεώσεις ως προς τη διαχείριση υγρών αποβλήτων 
Απαγορεύεται η παροχέτευση σε δρόμους, αγωγούς όμβριων του Δήμου (παρ. 3.5, 3.7, 4.1, 4.2, 4.3 του άρθρου 
26 της Υ.Α. 3046/304/1989 «Κτιριοδομικός Κανονισμός'» (Δ 159) ή σε άλλους κοινόχρηστους χώρους ή 
ανοιχτούς ιδιωτικούς χώρους, αποβλήτων από βόθρους, πλυντήρια, κουζίνες, αποσκληρυντές, πισίνες και γενικά 
από οποιονδήποτε χώρο ή εξαιτίας οποιασδήποτε εργασίας εκτός των περιπτώσεων της συνήθους καθαριότητας 
πεζοδρομίων, βεραντών και λοιπών ομοίων δραστηριοτήτων. 
 
Άρθρο 20:Υποχρεώσεις ως προς τη διαχείριση γεωργοκτηνοτροφικών αποβλήτων- συσκευασιών 
φυτοπροστατευτικών 
Η συλλογή, μεταφορά, επεξεργασία και διάθεση των γεωργοκτηνοτροφικών αποβλήτων και των συσκευασιών 
φυτοπροστατευτικών γίνεται με ευθύνη των παραγωγών τους. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 
Άρθρο 21:Υποχρεώσεις πεζών και οδηγών οχημάτων 
α) Απαγορεύεται η απόρριψη από πεζούς ή εποχούμενους σε δρόμους, πεζοδρόμια και λοιπούς κοινόχρηστους 

χώρους οποιουδήποτε αντικειμένου. Τα αντικείμενα πρέπει να απορρίπτονται στον υπάρχοντα εξοπλισμό 
(κάδοι κλπ) για τη συλλογή των μικροαπορριμμάτων ή στους κάδους απορριμμάτων ή στους κάδους 
ανακύκλωσης, αν πρόκειται για ανακυκλώσιμα υλικά ή βιοαπόβλητα και χωριστά ανά είδος υλικού εφόσον 
υπάρχει ο σχετικός εξοπλισμός. 

β) Απαγορεύεται η απόρριψη αναμμένων τσιγάρων, εύφλεκτων υλικών, χημικών ή άλλων αντικειμένων, που 
μπορεί να προκαλέσουν καταστροφές στα καλάθια μικροαπορριμμάτων καθώς και στους κάδους. 

γ) Απαγορεύεται η αυθαίρετη μετακίνηση των κάδων. Οι κάδοι τοποθετούνται σε συγκεκριμένες θέσεις που 
ορίζονται από την Υπηρεσία Καθαριότητας που είναι και η μόνη αρμόδια για την μετακίνηση ή την αλλαγή 
θέσης (μόνιμης ή προσωρινής). 

δ) Οι υπεύθυνοι των οχημάτων ιδιωτικής ή δημόσιας χρήσης υποχρεούνται να απομακρύνουν τα οχήματα τους 
την ημέρα και για τις ώρες που θα τους ενημερώνει η Υπηρεσία Καθαριότητας ότι πρόκειται να κάνει 
καθαριότητα της οδού (πλύσιμο, σάρωση κ.λ.π.). Η ενημέρωση αυτή θα γίνεται υποχρεωτικά από την 
προηγούμενη μέρα με έναν από τους παρακάτω τρόπους: ιστοσελίδα του Δήμου, ενημερωτικά σημειώματα 
στα παρμπρίζ αυτοκινήτων ή ενημέρωση από τα Μ.Μ.Ε. ή ενημερωτικές ταμπέλες στην αρχή και το τέλος 
της οδού που θα καθαριστεί. 

ε) Απαγορεύεται η στάθμευση (έστω και προσωρινά) οχημάτων στις εισόδους πεζοδρόμων, στις γωνίες δρόμων, 
καθώς και στις δύο πλευρές στενών οδών με τρόπο που να εμποδίζουν την ελεύθερη προσπέλαση ή ελιγμούς 
(στρίψιμο κ.λ.π.) των απορριμματοφόρων για την προγραμματισμένη αποκομιδή απορριμμάτων. Επίσης 
απαγορεύεται η στάθμευση (έστω και προσωρινά) οχημάτων με τρόπο που να εμποδίζεται η ελεύθερη 
μετακίνηση κάδων απορριμμάτων προς ή από το απορριμματοφόρο. 

στ) Η ρύπανση με λάδια κάθε είδους οχημάτων που εγκαταλείπονται στο οδόστρωμα ή σε άλλους κοινόχρηστους 
χώρους, μπορεί να προκαλέσει ατυχήματα σε πεζούς και τροχοφόρα και αποτελεί παράβαση του παρόντος 
Κανονισμού. Οι ιδιοκτήτες των οχημάτων πρέπει να φροντίζουν για την καλή κατάσταση των οχημάτων τους 
και σε περίπτωση διαρροής να μεριμνούν για τον καθαρισμό του χώρου. Σε έκτακτες περιπτώσεις, όπως 
διαρροή μετά από σύγκρουση, οι ιδιοκτήτες των οχημάτων οφείλουν να προβούν σε όλες τις απαραίτητες 
ενέργειες (να ειδοποιούν Πυροσβεστική Υπηρεσία, Τροχαία, ΕΚΑΒ κτλ) για την διασφάλιση των ιδίων και 
κάθε τρίτου όπως και να ειδοποιούν αμέσως την Υπηρεσία Καθαριότητας. 

ζ) Η εγκατάλειψη ενός οχήματος ή μηχανήματος επί του οδοστρώματος σε πάρκο, άλσος, λόφο ή σε άλλο 
δημόσιο ή δημοτικό χώρο αποτελεί παράβαση και επισύρει πρόστιμο ανάλογο με το είδος του οχήματος 
(δίκυκλα, επιβατικά αυτοκίνητα, βαρέα οχήματα άνω των 3,5t κλπ) ή μηχανήματος έργου (όγκος, βάρος, 
ωφέλιμο φορτίο, κλπ), όπως αναφέρεται στα άρθρα 6.20 και 6.21 του παρόντος Κανονισμού. 

η) Στα εγκαταλελειμμένα οχήματα ο Δήμος επικολλά ειδικό αυτοκόλλητο σήμα. Η καταστροφή ή η αποκόλληση 
του σήματος αποτελεί παράβαση και επισύρει πρόστιμο. 

θ) Όχημα παντός τύπου, το οποίο είναι σταθμευμένο επί του οδοστρώματος ή σε δημοτικό ή δημόσιο 
κοινόχρηστο χώρο και αποτελεί κίνδυνο για το περιβάλλον, την υγεία και την ασφάλεια των κατοίκων από τη 
δημιουργία ρυπογόνου εστίας επισύρει πρόστιμο. Το ίδιο ισχύει και για οχήματα που έχουν αφεθεί με τον ίδιο 
τρόπο και λόγω της κατάστασής τους (τρακαρισμένα, ανοιχτά, χωρίς βασικά κατασκευαστικά στοιχεία ή μόνο 
με το αμάξωμα) εμπεριέχουν κίνδυνο τραυματισμού των διερχομένων δημοτών. Επισημαίνεται ότι δεν 
εμποδίζεται η διαδικασία επιβολής προστίμου από την ύπαρξη πινακίδων κυκλοφορίας και την καταβολή των 
τελών κυκλοφορίας του τρέχοντος έτους 

ι) Όποιος ουρεί ή αφοδεύει σε δημόσιο χώρο τιμωρείται με πρόστιμο. 
 
Άρθρο 22:Υποχρεώσεις συνοδών κατοικίδιων ζώων 
Οι ιδιοκτήτες κατοικίδιων ζώων υποχρεούνται να μεριμνούν για τον άμεσο καθαρισμό του περιβάλλοντος από τα 
περιττώματα των ζώων τους , εκτός αν πρόκειται για σκύλο βοήθειας, έρευνας και διάσωσης κατά τη διάρκεια 
άσκησης των καθηκόντων του, σκύλο στη διάρκεια του κυνηγιού ή σκύλο φύλαξης ποιμνίων κατά τη διάρκεια 
εκτέλεσης των καθηκόντων τους, σύμφωνα με την περ.η της παρ. 1 του άρθρου 9 του ν.4830/2021 και σε 
περίπτωση παράβασης επιβάλλεται το προβλεπόμενο από τον ως άνω νόμο πρόστιμο. Για το σκοπό αυτό θα 
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πρέπει να είναι εφοδιασμένοι με κατάλληλη σακούλα-συλλέκτη περιττωμάτων, τον οποίο θα έχουν μαζί τους 
όταν συνοδεύουν τα κατοικίδια σε εξωτερικούς χώρους και τον οποίο στη συνέχεια θα απορρίπτουν στους γκρι ή 
πράσινους κάδους αποβλήτων. 
 
Άρθρο 23:Υποχρεώσεις ως προς την καθαριότητα των πεζοδρομίων 
α) Οι πολίτες φροντίζουν για την καθαριότητα των πεζοδρομίων τους, και για τον καθαρισμό άγριων χόρτων που 

τυχόν φυτρώνουν σε αυτά, ιδιαίτερα το καλοκαίρι, λόγω της ανάγκης πρόληψης πυρκαγιάς, αλλά και για 
λόγους απορροής των υδάτων. 

β) Απαγορεύεται η χρήση απορρυπαντικών ή άλλων ουσιών που δημιουργούν αφρό κατά την πλύση 
πεζοδρομίων, αυλών, βεραντών, οχημάτων κ.λ.π. όταν τα απόνερα της πλύσης χύνονται σε κοινόχρηστους 
χώρους. 

 
Άρθρο 24:Υποχρεώσεις ως προς την καθαριότητα κοινόχρηστων (δημοτικών ή δημόσιων χώρων) που 
χρησιμοποιούνται από επιχειρήσεις 
Οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων όπως καφενεία, καφετερίες, ζαχαροπλαστεία, ψητοπωλεία, εστιατόρια και συναφή 
καταστήματα, που χρησιμοποιούν κατόπιν σχετικής άδειας κοινόχρηστους χώρους για την ανάπτυξη 
τραπεζοκαθισμάτων, υποχρεούνται να διατηρούν διαρκώς τους χώρους καθαρούς με δικά τους μέσα, ανεξάρτητα 
από το χρόνο καθαρισμού από τα συνεργεία του Δήμου. 
 
Άρθρο 25:Υποχρεώσεις ως προς την καθαριότητα δημόσιων και δημοτικών χώρων που χρησιμοποιούνται για 
ιδιωτικές εκδηλώσεις 
α) Η ευθύνη για την καθαριότητα των δημοσίων και δημοτικών χώρων, που χρησιμοποιούνται από διάφορους 

φορείς ή ιδιώτες για την πραγματοποίηση εκδηλώσεων, ανήκει στους διοργανωτές, οι οποίοι υποχρεούνται να 
διατηρούν τους χώρους που διατίθενται καθαρούς κατά την διάρκεια των εκδηλώσεων και να τους αποδίδουν 
στην κοινή χρήση, μετά το πέρας των εκδηλώσεων, στην κατάσταση που τους παρέλαβαν. 

β) Ο Δήμος δύναται να αναλάβει την αποκομιδή των αποβλήτων, μετά το πέρας των εκδηλώσεων, μόνον κατόπιν 
συνεννοήσεως των διοργανωτών με την αρμόδια υπηρεσία του Δήμου και εφόσον καταβληθεί το 
προβλεπόμενο τέλος όπως αυτό θα καθορίζεται με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου και θα αφορά τέτοιες 
περιπτώσεις. Σε κάθε περίπτωση, τα απόβλητα, πρέπει να αποθηκεύονται προσωρινά σε μέσα μηχανικής 
αποκομιδής, ή οι υπεύθυνοι να τα συσκευάζουν κατάλληλα και να τα τοποθετούν σε σημεία που θα τους 
υποδείξει η αρμόδια υπηρεσία μεριμνώντας για την χωριστή συλλογή των τεσσάρων ρευμάτων υλικών και τη 
χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων. 

 
Άρθρο 26:Υποχρεώσεις ως προς την καθαριότητα χώρων λαϊκών αγορών 
α) Ο Δήμος υποχρεούται: 
 να εφαρμόζει τη χωριστή συλλογή (Διαλογή στην Πηγή) των βιοαποβλήτων και των υλικών συσκευασίας 

των λαϊκών αγορών. 
 να τοποθετεί πρόσθετους κάδους, τόσο για τα υλικά συσκευασίας όσο και για τα βιοαπόβλητα, σε σημεία 

που θα επιλέξει η Υπηρεσία Καθαριότητας, εντός η πλησίον του χώρου των λαϊκών αγορών. 
β) Ο Δήμος φροντίζει να διατηρεί καθαρούς τους χώρους όπου πραγματοποιούνται λαϊκές αγορές, να 

προστατεύει την δημόσια υγεία και να αναλαμβάνει τον καθαρισμό των λαϊκών αγορών μετά το πέρας της 
λειτουργίας τους. 

γ) Για την τήρηση της καθαριότητας κατά την ώρα που λειτουργούν οι λαϊκές αγορές (από την έναρξη και μέχρι 
την λήξη της λειτουργίας τους) υπεύθυνοι είναι οι αδειούχοι πωλητές (επαγγελματίες και παραγωγοί, φυσικά 
πρόσωπα ή συνεταιριστικές οργανώσεις) και αν αυτοί δεν παρίστανται, το προσωπικό που απασχολούν. 

δ) Οι αδειούχοι πωλητές λαϊκών αγορών και το απασχολούμενο προσωπικό οφείλουν: 
1. Να τηρούν την καθαριότητα και την ευταξία των χώρων που καταλαμβάνουν οι πάγκοι πώλησης των 

προϊόντων τους. 
2. Να μην καταλαμβάνουν κοινόχρηστους ή ιδιωτικούς χώρους, εκτός των ορίων της έκτασης που τους 

αναλογεί σύμφωνα με την άδειά τους. 
3. Να συλλέγουν τα βιοαπόβλητα που παράγουν στη διάρκεια ή στο τέλος της λειτουργίας της λαϊκής αγοράς 

σε ειδικές βιοδιασπώμενες σακούλες ή σε άλλα κατάλληλα μέσα που θα υποδείξει ο Δήμος και να τα 
τοποθετούν στους καφέ κάδους που έχουν τοποθετηθεί για αυτό το σκοπό σε σημεία της λαϊκής αγοράς. 

4. Να τοποθετούν τα χρησιμοποιημένα είδη συσκευασίας ανά υλικό στους αντίστοιχους κάδους που έχουν 
τοποθετηθεί για αυτό το σκοπό. 

5. Να διευκολύνουν και να μην παρακωλύουν την Υπηρεσία Καθαριότητας στην αποκομιδή των 
απορριμμάτων και τον γενικό καθαρισμό των λαϊκών αγορών, συμμορφούμενοι με τις υποδείξεις των 
εξουσιοδοτημένων οργάνων της Υπηρεσίας Καθαριότητας. 

6. Να απομακρύνουν τους πάγκους πώλησης των ειδών τους και τα προϊόντα που δεν έχουν πωληθεί μέσα 
στο προκαθορισμένο νόμιμο ωράριο λειτουργίας της λαϊκής αγοράς. 
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Άρθρο 27:Υποχρεώσεις επιχειρήσεων υπαίθριου και στάσιμου εμπορίου 
27.1. Μικροπωλητές Καντίνες Περίπτερα 
Οι μικροπωλητές, οι ιδιοκτήτες ή οι νόμιμοι νομείς περιπτέρων και καντινών, που ασκούν τις δραστηριότητες 
τους εντός των ορίων ευθύνης του Δήμου, ανεξάρτητα από τον φορέα που τους έχει χορηγήσει την άδεια 
ασκήσεως του επαγγέλματος, λειτουργίας ή την άδεια κατάληψης κοινοχρήστου χώρου, οφείλουν: 
α) Να τηρούν τους κανόνες υγιεινής. 
β) Να διατηρούν τον χώρο γύρω από τον πάγκο, την καντίνα ή το περίπτερό τους καθαρό. 
γ) Να απομακρύνουν μετά τη λήξη του ωραρίου λειτουργίας, τους πάγκους, τις καντίνες και κάθε πρόσθετη 

κατασκευή την οποία χρησιμοποιούν, ώστε να είναι δυνατός ο γενικός καθαρισμός της περιοχής και να μην 
μετατρέπονται οι χώροι αυτοί σε εστίες ρύπανσης. 

δ) Να διαθέτουν ειδικό μέσο ή μέσα, ανάλογα με τις ανάγκες τους, για την προσωρινή αποθήκευση 
μικροαπορριμμάτων για τους ίδιους και τους πελάτες τους. Τα μέσα αυτά θα πρέπει να διατηρούνται καθαρά 
με ευθύνη και φροντίδα τους. 

ε) Να μην εναποθέτουν στους κοινόχρηστους χώρους υπολείμματα προϊόντων, άδειες συσκευασίες και άλλα είδη 
που δυσχεραίνουν τον γενικό καθαρισμό, την κίνηση των πολιτών και των μέσων καθαριότητας. 

στ) Να αποθέτουν τα απορρίμματα και τις κενές συσκευασίες στα πλησιέστερα μέσα προσωρινής αποθήκευσης 
του Δήμου, διαχωρισμένα ανά είδος υλικού και σύμφωνα με το πρόγραμμα χωριστής συλλογής του Δήμου. 

ζ) να αποθέτουν τα βιοαπόβλητα στους ειδικούς κάδους που έχουν τοποθετηθεί από τον Δήμο (καφέ κάδοι). 
27.2. Πάγκοι εμπορικών καταστημάτων- νωπά οπωροκηπευτικά 
Τα εμπορικά καταστήματα που διατηρούν κατόπιν άδειας πάγκους έκθεσης ή πώλησης εμπορευμάτων στον 
κοινόχρηστο χώρο μπροστά από τα καταστήματά τους και οι αδειούχοι μικροπωλητές νωπών οπωροκηπευτικών 
που ασκούν την δραστηριότητά τους σε κοινόχρηστους χώρους κατόπιν άδειας από τον Δήμο, οφείλουν να 
τηρούν όλα όσα αναγράφονται στην παράγραφο 27.1 του παρόντος άρθρου. Μετά τη λήξη της εργασίας τους 
υποχρεούνται να καθαρίζουν επιμελώς το χώρο και να αποσύρουν κάθε κινητή κατασκευή, ώστε να είναι 
ευχερής ο καθαρισμός από τις υπηρεσίες του Δήμου. 
 
Άρθρο 28:Ασφαλής φόρτωση φορτηγών οχημάτων. 
α) Για την ασφαλή φόρτωση φορτηγών οχημάτων ισχύουν τα προβλεπόμενα στο άρθρο 3 του ν. 3446/2006 

«Οργάνωση και λειτουργία αρχών ελέγχου κυκλοφορίας των οχημάτων Ρυθμίσεις για τις επιβατικές 
μεταφορές και άλλες διατάξεις» (Α'49). Φορτίο σε όχημα με ανοιχτό αμάξωμα που αποτελείται από υλικά τα 
οποία υπάρχει κίνδυνος κατά τη διαδρομή να εκφύγουν από το αμάξωμα, πρέπει να καλύπτεται και με 
κάλυμμα κατάλληλο προς τη φύση των υλικών. 

β) Τα απόβλητα οιασδήποτε μορφής, που παράγονται κατά την φορτοεκφόρτωση εμπορευμάτων, πρέπει να 
περισυλλέγονται αμέσως μετά το πέρας κάθε εργασίας με ευθύνη του μεταφορέα και της επιχείρησης για 
λογαριασμό της οποίας γίνεται η φορτοεκφόρτωση. Στην περίπτωση αμέλειας η καθαριότητα διενεργείται 
από τις υπηρεσίες του Δήμου και τα έξοδα καθαρισμού, όπως αυτά θα προκύπτουν κάθε φορά, 
καταλογίζονται στον υπεύθυνο. 

 
Άρθρο 29:Ρύπανση από την υπαίθρια αποθήκευση υλικών. 
α) Απαγορεύεται η απόρριψη, τοποθέτηση ή κατάληψη πεζοδρομίων ή άλλων ελεύθερων δημοτικών και 

κοινόχρηστων χώρων (πλατείες, πεζόδρομοι και άλλοι χώροι) με εμπορεύματα και υποπροϊόντα παραγωγικής 
διαδικασίας, στερεά ή υγρά, όπως πρώτες ύλες κι έτοιμα προϊόντα ή υποπροϊόντα, οικοδομικά, λατομικά, 
μεταλλευτικά και χημικά υλικά, παλαιά είδη σιδήρου, ξυλεία, καύσιμα, λιπαντικά, χωρίς την προηγούμενη 
άδεια της Δημοτικής Αρχής και την καταβολή του καθορισμένου τέλους, η οποία δίνεται υπό την προϋπόθεση 
ότι τα υλικά αυτά δεν ρυπαίνουν το περιβάλλον. 

β) Η υπαίθρια εναπόθεση, αποθήκευση και συγκέντρωση των υλικών αυτών πρέπει να γίνεται κατά τρόπο που να 
αποκλείει τη διαρροή ή το διασκορπισμό τους στο περιβάλλον. 

γ) Στη χορηγούμενη από τον Δήμο άδεια κατάληψης του πεζοδρομίου ή του κοινόχρηστου χώρου, για την 
εναπόθεση, αποθήκευση ή συγκέντρωση των παραπάνω υλικών, πρέπει υποχρεωτικά να αναγράφονται τα 
αναγκαία προστατευτικά μέτρα (περίφραξη υλικών, κάλυψη με πλαστικό ή νάιλον κλπ) που πρέπει να λάβει ο 
αϊτών. 

 
Άρθρο 30:Υπαίθρια διαφήμιση  

Η υπαίθρια διαφήμιση, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 1 του ν. 2946/2001 «Υπαίθρια Διαφήμιση, 
Συμπολιτείες Δήμων και Κοινοτήτων και άλλες διατάξεις» (Α'224), απαγορεύεται στους χώρους που 
αναφέρονται στο άρθρο 2 του ίδιου νόμου. 

Για την προβολή της υπαίθριας διαφήμισης στους καθορισμένους χώρους απαιτείται ενιαία άδεια προβολής 
υπαίθριας διαφήμισης και τοποθέτησης διαφημιστικών πλαισίων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 5 του ν. 
2946/2001. 

Πλαίσια και διαφημίσεις που τοποθετούνται σε δημοτικούς ή κοινόχρηστους χώρους άνευ ή κατά 
παρέκκλιση των αδειών της παρ. 1 του άρθρου 5 του ν.2946/2001 ή στα οποία δεν αναγράφονται τα στοιχεία της 
παρ. 2 του άρθρου 4 του ίδιου νόμου, καθώς και σε κολώνες φωτισμού ή στύλους κατά μήκος οδών, θεωρούνται 
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ρύποι και απομακρύνονται κατά τα προβλεπόμενα στην παρ. 8 του άρθρου 9 του ν. 2946/2001 λαμβάνοντας 
υπόψη και την υπ' αριθ. 46526/2020 (Β'3049) κοινή απόφαση. 

Η τοποθέτηση και αφαίρεση επιγραφών από κοινόχρηστους χώρους, γίνεται σύμφωνα με τα οριζόμενα στα 
άρθρα 2, 6, 8 και 9 του ν. 2946/2001 και στην υπ' αριθ. 38110/2002 (Β 1255) κοινή απόφαση. 

Σε διαφημιστές και διαφημιζόμενους των οποίων τα διαφημιστικά πλαίσια και οι διαφημίσεις θεωρούνται 
ρύποι και απομακρύνονται καθώς και σε παράνομα τοποθετημένες επιγραφές κατά τα ανωτέρω οριζόμενα 
επιβάλλονται με απόφαση Δημάρχου τα τέλη που προβλέπονται στον οικείο κανονισμό καθαριότητας, κατ' 
εφαρμογή της παρ. 8β του άρθρου 9 του ν 2946/2001. 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 
Άρθρο 31: Υποχρεώσεις ως προς την καθαριότητα ιδιωτικών χώρων 
α) Όλες οι ιδιοκτησίες, κατοικημένες ή μη, οφείλουν να διατηρούνται καθαρές με ευθύνη των κατά περίπτωση 

υπευθύνων, όπως αυτοί περιγράφονται στο άρθρο 5 του παρόντος Κανονισμού. Για το σκοπό αυτό, οι 
υπεύθυνοι πρέπει να μεριμνούν για την ασφαλή φύλαξη των ιδιοκτησιών τους (περίφραξη ακαλύπτων χώρων, 
επαρκής ασφάλεια εισόδων, παραθύρων, φεγγιτών, φωταγωγών κ.λ.π.). Επιπλέον οι υπεύθυνοι οφείλουν να 
μεριμνούν για την ευπρεπή και επιμελημένη εμφάνιση του κτιρίου τους, ώστε να μην μετατρέπεται σε εστία 
ρύπανσης. 

β) Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι ιδιωτικός χώρος είναι ακάθαρτος, αποτελεί εστία ρύπανσης ή προκαλεί 
δυσοσμία και κινδύνους για τη δημόσια υγεία, ο Δήμος μετά από σχετική προειδοποίηση, αυτοψία της 
αρμόδιας Υγειονομικής Υπηρεσίας και εντολή Εισαγγελέα, μπορεί να προβεί σε καθαρισμό του χώρου και, 
πέραν του προστίμου, να καταλογίσει τη δαπάνη καθαρισμού που θα προκύψει, στους ιδιοκτήτες και λοιπούς 
υπευθύνους, όπως αυτοί περιγράφονται στο άρθρο 5. 

γ) Οι κοινόχρηστοι χώροι πολυκατοικιών, εργοστασίων και επιχειρήσεων (στοές, πρασιές, αύλιοι χώροι), 
στεγασμένοι ή μη, πρέπει να διατηρούνται καθαροί με τη φροντίδα των υπευθύνων και με κάθε πρόσφορο 
μέσο, ακόμη και αν τα απορρίμματα προέρχονται από τρίτους. 

δ) Σε περιπτώσεις που ιδιωτικοί χώροι διατίθενται από τους ιδιοκτήτες τους για την διενέργεια εκδηλώσεων 
(εκθέσεων, εμπορικών δραστηριοτήτων κ.τ.λ.), οι υπεύθυνοι υποχρεούνται να εγκαθιστούν μέσα στο χώρο 
τους κατάλληλα μέσα προσωρινής εναπόθεσης μικροαπορριμμάτων και αποβλήτων και να λαμβάνουν όλα τα 
κατάλληλα μέτρα για την διατήρηση της καθαριότητας στους δρόμους, τα πεζοδρόμια και τους 
κοινόχρηστους χώρους που γειτνιάζουν με την ιδιοκτησία τους. Η αποκομιδή των αποβλήτων που 
προέρχονται από ανάλογες δραστηριότητες, γίνεται με ευθύνη των ιδιοκτητών ή των διοργανωτών των 
εκδηλώσεων μετά από συνεννόηση με την υπηρεσία καθαριότητας και σε χρόνο που καθορίζεται από την 
αρμόδια υπηρεσία. Σε κάθε περίπτωση, τα απόβλητα πρέπει να διαχωριστούν ανάλογα με το πρόγραμμα 
χωριστής συλλογής ς που εφαρμόζεται στην περιοχή. 

ε) Σύμφωνα με το άρθρο 48 του ν. 4819/2021, οι ιδιοκτήτες, νομείς ή κάτοχοι ακινήτων, όπως ιδίως γηπέδων, 
οικοπέδων, κτισμάτων ή κατασκευών, οφείλουν να τα διατηρούν πάντοτε ελεύθερα από επικίνδυνα 
απόβλητα, συμπεριλαμβανομένων και των αποβλήτων αμιάντου ή αποβλήτων υλικών που περιέχουν αμίαντο. 

 
Άρθρο 32: Υποχρεώσεις ως προς την καθαριότητα οικοπέδων 
α) Οι ιδιοκτήτες ή νομείς ή κάτοχοι των οικοπέδων, οφείλουν να τα διατηρούν πάντοτε ελεύθερα από απόβλητα, 

ακόμη και όταν αυτά προέρχονται από τρίτους. Προς τούτο οφείλουν να τα περιφράσσουν, σύμφωνα με τις 
διατάξεις της πολεοδομικής νομοθεσίας και να λαμβάνουν κατάλληλα μέτρα και μέσα, όπως περιοδική 
καθαριότητα και αποψίλωση προκειμένου για την ελαχιστοποίηση πιθανότητας εκδήλωσης πυρκαγιάς, κατ' 
εφαρμογή της υπ' αριθμόν 20/2023 Πυροσβεστικής Διάταξης (Β'2549). 

β) Με την ως άνω αναφερόμενη Πυροσβεστική Διάταξη και σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 8 δεν θίγονται 
τα της υπό στοιχεία 12030 Φ.109.1/10.5.1999 κοινής υπουργικής απόφασης (Β’ 713), καθώς και λοιπές 
νομοθετικές ή κανονιστικές διατάξεις που αφορούν στις αρμοδιότητες ή στις υποχρεώσεις Υπουργείων, 
Οργανισμών Κοινής Ωφέλειας, Πρωτοβάθμιων και Δευτεροβάθμιων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή 
άλλων Φορέων ή σε θέματα συνεργασίας μεταξύ εμπλεκόμενων φορέων για την πρόληψη και αντιμετώπιση 
των δασικών πυρκαγιών. Επιπλέον σύμφωνα τα άρθρα 3 και 4 αυτής ορίζονται οι Υποχρεώσεις - Μέριμνα 
Δήμων και η μέριμνα των υπόχρεων για την τήρηση καθαρισμού, των οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων 
χώρων που βρίσκονται εντός πόλεων, κωμοπόλεων και οικισμών και σε απόσταση μέχρι 100 μέτρων από τα 
όριά τους, καθώς και η υποχρέωση αυτεπάγγελτου καθαρισμού από τους δήμους, σε περίπτωση μη 
συμμόρφωσης των υπόχρεων. Σε βάρος εκείνων που δεν συμμορφώνονται επιβάλλονται κυρώσεις και 
ακολουθείται η διαδικασία που περιγράφεται στα άρθρα 5,6 και 7 αυτής καθώς και της απόφασης του Δήμου 
Χίου 506/2018 «Κανονισμός χρέωσης και επιβολής προστίμου για τον καθαρισμό οικοπέδων και λοιπών 
ακάλυπτων χώρων». 

 
Άρθρο 33: Τέλη καθαριότητας 
Για την αντιμετώπιση των δαπανών καθαριότητας ο Δήμος με απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου επιβάλλει ενιαίο 
ανταποδοτικό τέλος καθαριότητας και φωτισμού, λαμβάνοντας υπόψη και το άρθρο 37 του ν. 4819/2021 (ΑΊ29), 
σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις (άρθρα 21 και 22 του από 24-9/20-10-1958 β.δ/τος (ΑΊ71) με τις 
τροποποιήσεις και συμπληρώσεις τόσο με τις σχετικές του ν.25/1975 (Α'74), του ν.429/1976 (Α'235), του ν. 
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1080/1980 (Α'246), της παρ.12 του άρθρου 25 του ν. 1828/1989 (Α'2), καθώς και του άρθρου 185 του ν. 
4555/2018 (Α'133)). 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΤΟΥΣ 
Άρθρο 34 :Κυρώσεις 

Οι προβλεπόμενες κυρώσεις επιβάλλονται στα φυσικά και νομικά πρόσωπα που παραβιάζουν τον 
Κανονισμό Καθαριότητας. 

Για τις παραβάσεις του Κανονισμού Καθαριότητας, οι οποίες καλύπτονται από το Παράρτημα IX του 
Μέρους Β1 της παρ.11 του άρθρου 66 του ν.4819/2021, οι Δήμοι επιβάλλουν τις προβλεπόμενες κυρώσεις του 
Παραρτήματος III έχοντας τη δυνατότητα, κατ' εφαρμογή της περ. ε της παρ.11 του ως άνω άρθρου, να 
αυξήσουν το ύψος των προστίμων. Ο Δήμος προσαυξάνει τα πρόστιμα σε περίπτωση υποτροπής. 

Στο Παράρτημα III του παρόντος Κανονισμού υπάρχει αναλυτική αναφορά των παραβάσεων με τα 
αντίστοιχα πρόστιμα σε σχέση με τα προαναφερόμενα. 

Για τις λοιπές παραβάσεις για τις οποίες δεν προβλέπονται κυρώσεις, αυτές θα οριστούν για κάθε παράβαση 
με την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου (παρ. 3 του άρθρου 79 του ν.3463/2006 σε συνδυασμό με την περ. ε 
της παρ.11 του άρθρου 66 του ν. 4819/2021. 

Τα πρόστιμα αποτελούν έσοδο των Δήμων στα διοικητικά όρια των οποίων διαπιστώνεται η παράβαση και 
ενισχύουν τους κωδικούς των εσόδων τους. 

 
Άρθρο 35 : Διαδικασία επιβολής κυρώσεων 

Η διαδικασία επιβολής των κυρώσεων άρχεται από τον χρόνο που ο παραβάτης λαμβάνει γνώση της 
Έκθεσης Βεβαίωσης της Παράβασης από το αρμόδιο όργανο που τη διαπιστώνει. 

Ως όργανο προστασίας περιβάλλοντος ορίζονται οι Επόπτες/Επιστάτες και Προϊστάμενοι της Διεύθυνσης 
Καθαριότητας & Ανακύκλωσης καθώς και η Επιτροπή Ελέγχου, που ορίζεται με Απόφαση του Δημάρχου. Τα 
όργανα αυτά εξουσιοδοτούνται να ελέγχουν την τήρηση καθαριότητας σε κοινόχρηστους υπαίθριους χώρους της 
εδαφικής περιφέρειας του Δήμου και να ενημερώσουν τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Καθαριότητας 
προκειμένου να βεβαιωθούν οι κατά περίπτωση παραβάσεις. Τα όργανα υποχρεούνται να εφαρμόζουν με 
υπευθυνότητα και αυστηρότητα τα προβλεπόμενα στον παρόντα Κανονισμό. Στην αρμοδιότητα αυτή 
συνεπικουρούνται από την Ελληνική Αστυνομία. 

Το όργανο που βεβαιώνει την παράβαση συντάσσει Έκθεση Βεβαίωσης της Παράβασης στην οποία 
αναγράφονται :  
α) τα στοιχεία του παραβάτη,  
β) ο χρόνος και ο τόπος τέλεσης της παράβασης,  
γ) συνοπτική περιγραφή της παράβασης και αναφορά της διάταξης που την προβλέπει, καθώς και την 
προβλεπόμενη κύρωση. 

Η Έκθεση Βεβαίωσης Παράβασης κοινοποιείται στον παραβάτη ο οποίος και καλείται να εκφράσει τις 
απόψεις του, και αντίγραφο αποστέλλεται άμεσα και στην αρμόδια Υπηρεσία. 

 Αντιρρήσεις κατά της πράξης βεβαίωσης της παράβασης υποβάλλονται ενώπιον του προϊσταμένου της 
Υπηρεσίας Καθαριότητας, ως το όργανο που τη βεβαίωσε, εντός δέκα (10) εργάσιμων ημερών από την 
κοινοποίηση στον παραβάτη της Έκθεσης Βεβαίωσης Παράβασης. Η απόφαση επί των αντιρρήσεων πρέπει να 
είναι πλήρως αιτιολογημένη, με αναφορά στα συγκεκριμένα περιστατικά και στοιχεία. 

Σε περίπτωση που παρέλθει άπρακτη η τασσόμενη για την υποβολή αντιρρήσεων προθεσμία ή οι 
αντιρρήσεις κριθούν αβάσιμες, ο Δήμαρχος ή ο Αντιδήμαρχος Καθαριότητας (εξουσιοδοτημένος από το 
Δήμαρχο) προβαίνει στην έκδοση απόφασης επιβολής της κύρωσης η οποία κοινοποιείται στον παραβάτη. 

Στην περίπτωση που η επιβληθείσα ποινή αφορά πρόστιμο, ο υπόχρεος οφείλει να το καταβάλλει στην 
ταμειακή υπηρεσία του Δήμου εντός 10 (δέκα) εργασίμων ημερών. 

Αν παρέλθει άπρακτη η ανωτέρω προθεσμία, το πρόστιμο βεβαιώνεται οριστικά και εισπράττεται σύμφωνα 
με τον Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (ν.δ. 356/1974, Α' 90). 

Κατά της οριστικής βεβαίωσης επιβολής του προστίμου ασκούνται τα προβλεπόμενα από τον Κώδικα 
Διοικητικής Δικονομίας ένδικα μέσα και βοηθήματα. 

Στην περίπτωση που η επιβληθείσα ποινή αφορά άλλη κύρωση, πλην προστίμου, η διαδικασία επιβολής 
τους καθορίζεται με την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου που θα εφαρμόσει τον παρόντα πρότυπο 
Κανονισμό Καθαριότητας, τηρουμένων αναλόγως των ως άνω αναφερθέντων. 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 
ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ  
 Ν. 3463/06 (ΦΕΚ Α ’ 114/06) «Νέος δημοτικός και κοινοτικός κώδικας».  
 Ν. 4042/2012 (ΦΕΚ Α’24/13-02-2012) «Ποινική προστασία του περιβάλλοντος».  
 «Μέτρα, όροι και πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων ειδών ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισμού, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις των Οδηγιών 2002/95 «σχετικά με τον 
περιορισμό της χρήσης ορισμένων επικίνδυνων ουσιών σε είδη ειδών ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού» και 2002/96 «σχετικά με τα απόβλητα ειδών ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού» του 
Συμβουλίου της 27ης Ιανουάριου 2003» 
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 Ν.4555/2018 (ΦΕΚ 133/Α/19-7-2018) Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης – 
Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση της Συμμετοχής – Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής 
λειτουργίας των Ο.Τ.Α. [Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»] – Ρυθμίσεις για τον εκσυγχρονισμό του πλαισίου 
οργάνωσης και λειτουργίας των ΦΟΔΣΑ - Ρυθμίσεις για την αποτελεσματικότερη, ταχύτερη και ενιαία 
άσκηση των αρμοδιοτήτων σχετικά με την απονομή ιθαγένειας και την πολιτογράφηση – Λοιπές διατάξεις 
αρμοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών και άλλες διατάξεις 

 Ν.4014/11 (ΦΕΚ 209/Α/21 -9-11) «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων, ρύθμιση 
αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας 
Υπουργείου Περιβάλλοντος» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει (Άρθρο 12 ΚΥΑ 36259/1757/Ε103/2010 
(ΦΕΚ 1312Β/ 24-08-2010).  

 Υ.Α. ΥΠΕΚΑ 1958/2012 Κατάταξη δημόσιων και Ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες και 
υποκατηγορίες σύμφωνα με το άρ.1 του Ν4014/2011. 

 Μέτρα, όροι και πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων από εκσκαφές κατασκευές και 
κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ) Ν. 1650/86 (ΦΕΚ Α’ 160/86) «Για την προστασία του περιβάλλοντος», όπως 
τροποποιήθηκε με τον Ν. 3010/02 (ΦΕΚ Α’ 91/02). 

 ΚΥΑ ΗΠ 50910/2727/03 (ΦΕΚ Β’ 1909/03) «Μέτρα και όροι για τη διαχείριση στερεών αποβλήτων. 
Εθνικός και περιφερειακός σχεδιασμός διαχείρισης». 

 ΚΥΑ 114219/97 (ΦΕΚ Β’ 1016/97) «Κατάρτιση πλαισίου προδιαγραφών και γενικών προγραμμάτων 
διαχείρισης στερεών αποβλήτων».  

 Προεδρικό Διάταγμα υπ’ αριθμ. 82 (ΦΕΚ Α’ 64/04) «Μέτρα, όροι και πρόγραμμα για την εναλλακτική 
διαχείριση των αποβλήτων λιπανπκών ελαίων». Αντικατάσταση της ΚΥΑ 98012/2001/96 «Καθορισμός 
μέτρων και όρων για τη διαχείριση των χρησιμοποιούμενων ορυκτελαίων».  

 Προεδρικό Διάταγμα υπ’ αριθμ. 116 (ΦΕΚ Α’ 81/04) «Μέτρα, όροι και πρόγραμμα για την εναλλακτική 
διαχείριση των οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους, των χρησιμοποιούμενων ανταλλακτικών τους 
και των απενεργοποιημένων καταλυτικών μετατροπέων σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 
2000/53/ΕΚ για τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους». 

 Προεδρικό Διάταγμα υπ’ αριθμ. 109 (ΦΕΚ Α’ 75/04) «Μέτρα και όροι για την εναλλακτική διαχείριση των 
μεταχειρισμένων ελαστικών των οχημάτων. Πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση τους». 

 Αριθμ.οικ 146163/12(ΦΕΚ 1537 Β/8-5-2012) «Μέτρα και όροι για τη διαχείριση ιατρικών αποβλήτων από 
υγειονομικές μονάδες». 

 Ν. 2939/01 (ΦΕΚ Α’ 179/01) «Συσκευασίες και εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων 
προϊόντων, ίδρυση Εθνικού Οργανισμού Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και άλλων Προϊόντων 
(ΕΟΕΔΣΑΠ)».  

 Ν. 1892/90 (ΦΕΚ Α’ 101 Αρθρο 119) «Απαγόρευση ρίψεως υλικών ή απορριμμάτων σε δάση και δασικές 
εκτάσεις». 

 Πυροσβεστική διάταξη υπ’ αριθμ. 4 /2012/12 (ΦΕΚ 1346 Β/25-4-2012) «Καθορισμός προληπτικών 
μέτρων πυροπροστασίας οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων που βρίσκονται εντός πόλεων, 
κωμοπόλεων και οικισμών». 

 Νέα Πυροσβεστική Διάταξη 20/2023 (ΦΕΚ 2549/Β/19-04-2023) «Καθορισμός προληπτικών μέτρων 
πυροπροστασίας οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων που βρίσκονται σε περιοχές εντός 
εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων, εντός ορίων οικισμών χωρίς εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο, σε 
εκτάσεις που βρίσκονται εντός ακτίνας 100 μ. από τα όρια των ανωτέρω περιοχών καθώς και σε εκτός 
σχεδίου γήπεδα με κτίσμα». 

 Αρ. πρωτοικ 189533/11 (ΦΕΚ 2654 Β/9-11-2011)«Ρύθμιση θεμάτων σχετικών με τη λειτουργία των 
σταθερών εστιών καύσης για τη θέρμανση κτιρίων και νερού».  

 Άρθρο 15 ΚΟΚ (Ν. 2696/99) «Εκπομπές ρύπων, θορύβων κ.λπ.».  
 Απόφαση Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας 1023/2/37-κε/96 (ΦΕΚ Β’ 1028/96) Αστυνομική διάταξη 

υπ.αριθ.6/96) «Μέτρα ευταξίας και ευκοσμίας».  
 Ν. 2946/01 (ΦΕΚ Α´224/01) «Υπαίθρια διαφήμιση, συμπολ Ν. 2946/01 (ΦΕΚ Α´224/01) «Υπαίθρια 

διαφήμιση, συμπολιτείες Δήμων και Κοινοτήτων ».  
 Ν. 3170/03 (ΦΕΚ Α’ 191/03) «Ζώα συντροφιάς, αδέσποτα ζώα συντροφιάς και άλλες διατάξεις». 
 Ν. 4830/21 (ΦΕΚ Α’ 169/21) «Νέο πλαίσιο για την ευζωία των ζώων συντροφιάς – πρόγραμμα Άργος και 

λοιπές δατάξεις». 
 ΚΥΑ ΗΠ 13588/725/06 (ΦΕΚ Β’ 383/06) «Μέτρα, όροι και περιορισμοί για τη διαχείριση επικίνδυνων 

αποβλήτων σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 91/689/ΕΟΚ για τα επικίνδυνα απόβλητα».  
 Αριθ. οικ. 62952/5384/16 (ΦΕΚ 4326 Β/30-12-2016)«Έγκριση εθνικού σχεδίου διαχείρισης επικίνδυνων 

αποβλήτων σύμφωνα με το άρθρο 31 του ν.4342/2015».  
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 ΚΥΑ Αριθμ. 41624/2057/Ε103/10 (ΦΕΚ 1625 Β/11 -10-2010) : Μέτρα, όροι και πρόγραμμα για την 
εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών σε συμμόρφωση με τις 
διατάξεις των οδηγιών, 2006/66/ΕΚ «σχετικά με τις ηλεκτρικές στήλες και τους συσσωρευτές και τα 
απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών και με την κατάργηση της οδηγίας 91/157/ ΕΟΚ» και 
2008/103/ΕΚ «για την τροποποίηση της οδηγίας 2006/66/ΕΚ σχετικά με τις ηλεκτρικές στήλες και τους 
συσσωρευτές και τα απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών, όσο αφορά την τοποθέτηση 
ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών στην αγορά», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 

 ΥΑ Αριθ. ΗΠ/23615/651/Ε103/14 (ΦΕΚ 1184 Β/09-05-2014) : Καθορισμός κανόνων, όρων και 
προϋποθέσεων για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων ειδών ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού (ΑΗΗΕ), σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 2012/ 19/ΕΚ «σχετικά με τα απόβλητα 
ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ)», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 4ης Ιουλίου 2012 και άλλες διατάξεις . 

 Ν. 3731/08 (ΦΕΚ Α’ 263/08) «Αναδιοργάνωση της δημοτικής αστυνομίας και ρυθμίσεις λοιπών θεμάτων 
αρμοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών».  

 Ευρωπαϊκός Κατάλογος Αποβλήτων (ΕΚΑ), σύμφωνα με το Παράρτημα της Απόφασης 2002/532/ΕΚ, 
όπως έχει τροποποιηθεί με τις Αποφάσεις 2001/ 118/ΕΚ, 2001/119/ΕΚ και 2001/573/ΕΚ της Επιτροπής  

 Απόφαση (2014/955/ΕΕ) Τροποποίηση της απόφασης 2000/532/ΕΚ όσον αφορά τον κατάλογο των 
αποβλήτων σύμφωνα με την οδηγία 2008/98/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

 ΦΕΚ 4175/Β/23- 122016. Ν. 4496/2017 - ΦΕΚ 170/Α/8-11-2017. Τροποποίηση του ν. 2939/2001 για την 
εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων , προσαρμογή στην Οδηγία 2015/720/ΕΕ, 
ρύθμιση θεμάτων του Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης και άλλες διατάξεις.  

 ΦΕΚ Α 129/21 Ν. 4819/2021 Ολοκληρωμένο πλαίσιο για τη διαχείριση των αποβλήτων - Ενσωμάτωση των 
Οδηγιών 2018/ 851 και 2018/852 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 30ής Μαΐου 2018 
για την τροποποίηση της Οδηγίας 2008/98/ΕΚ περί αποβλήτων και της Οδηγίας 94/62/ΕΚ περί 
συσκευασιών και απορριμμάτων συσκευασιών, πλαίσιο οργάνωσης του Ελληνικού Οργανισμού 
Ανακύκλωσης, διατάξεις για τα πλαστικά προϊόντα και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, 
χωροταξικές - πολεοδομικές, ενεργειακές και συναφείς επείγουσες ρυθμίσεις. 

 Αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΔΑ/119776/2429/2021, ΦΕΚ Β 5888/21: Δομή και ελάχιστο περιεχόμενο του Κανονισμού 
Καθαριότητας των ΟΤΑ Α Βαθμού. 

 NOMOΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 3463 ΦΕΚ Α 114/8.6.2006 Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων. 
 Ν. 4736/2020 (ΦΕΚ 200Α/20-10-2020) Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/904 σχετικά με τη μείωση των 

επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον και λοιπές διατάξεις 
 Ν. 3854/2010 (ΦΕΚ 94/Α/23.06.2010) Τροποποίηση της νομοθεσίας για την εναλλακτική διαχείριση των 

συσκευασιών και άλλων προϊόντων και τον Εθνικό Οργανισμό Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και 
Άλλων Προϊόντων (Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π.) και άλλες διατάξεις, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

 ΚΥΑ 9303/454/E103/2009 (ΦΕΚ 408 Β/5.3.09) Καθορισμός ύψους ανταποδοτικών τελών από ατομικά ή 
συλλογικά συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών / άλλων προϊόντων για την έκδοση 
πιστοποιητικού εναλλακτικής διαχείρισης. 

 Ν. 3979/2011 (ΦΕΚ Α 138 16.6.2011) Για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση και λοιπές διατάξεις. 
 Ν.4071/2012 (ΦΕΚ Α΄ 85/11.04.2012) Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την αυτοδιοίκηση και την 

αποκεντρωμένη διοίκηση Ενσωμάτωση Οδηγίας 2009/50/ΕΚ 
 ΝΟΜΟΣ ΥΠ΄ ΑΡΙΘ. 3028 ΦΕΚ 153 Α/28.6.2002 Για την προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς. 
 Υ.Α. Υ1γ/Γ.Π/οικ.47829/2017 (ΦΕΚ 2161/Β` 23.6.2017) Υγειονομικοί όροι και προϋποθέσεις λειτουργίας 

επιχειρήσεων τροφίμων / ποτών και άλλες διατάξεις. 
 Ν. 4039/2012 (ΦΕΚ Α 15/02.02.2012) Για τα δεσποζόμενα και τα αδέσποτα ζώα συντροφιάς και την 

προστασία των ζώων από την εκμετάλλευση ή τη χρησιμοποίηση με κερδοσκοπικό σκοπό. 
 Ν. 4419/2016 (ΦΕΚ 174/20.9.2016) Προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας προς την Οδηγία 2014/40/ΕΕ 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 3ης Απριλίου 2014 για την προσέγγιση των 
νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών μελών σχετικά με την κατασκευή, την 
παρουσίαση και την πώληση προϊόντων καπνού και συναφών προϊόντων. 

 Ν. 4633/2019 (ΦΕΚ Α’ 161/16.10.2019) Σύσταση Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), ρυθμίσεις 
για τα προϊόντα καπνού, άλλα ζητήματα του Υπουργείου Υγείας και λοιπές διατάξεις. 

 ΠΔ. 116/2004 (ΦΕΚ Α’ 81/05.03.2004) Μέτρα όροι και πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση των 
οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους των χρησιμοποιημένων ανταλλακτικών τους και των 
απενεργοποιημένων καταλυτικών μετατροπών σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 2000/53/εκ. 

 ΚΥΑ 1002901/67/2002 (ΦΕΚ 57Β/24-01-2002) Διαδικασία και προϋποθέσεις χαρακτηρισμού στερεών 
αποβλήτων εγκαταλειμμένων οχημάτων 
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 ΠΔ. 26/2012 (ΦΕΚ Α’ 81/05.03.2004) Άρθρο 44 . Χώροι υπαίθριας προβολής πολιτικών μηνυμάτων 
 Ν. 2946/2001 (ΦΕΚ Α’ 224/08.10.2001) Υπαίθρια Διαφήμιση, Συμπολιτείες Δήμων και Κοινοτήτων και 

άλλες διατάξεις 
 Ν. 4674/2020 (ΦΕΚ Α’ 53/11.03.2020) Στρατηγική αναπτυξιακή προοπτική των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, ρύθμιση ζητημάτων αρμοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών και άλλες διατάξεις. 
 Ν. 4710/2020 (ΦΕΚ Α’ 142/23.07.2020) Προώθηση της ηλεκτροκίνησης και άλλες διατάξεις. 
 Υπ. Απόφαση 46526/2020 Ρύθμιση όρων και προϋποθέσεων για την προβολή υπαίθριας 
 Διαφήμισης. 
 Ν. 4624/2019 (ΦΕΚ Α’ 137/29.08.2019) Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, μέτρα 

εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης 
Απριλίου 2016 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα και ενσωμάτωση στην εθνική νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/680 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 και άλλες διατάξεις. 

 ΠΔ 116 (ΦΕΚ Α’ 81/05.03.2004) Μέτρα όροι και πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση των οχημάτων 
στο τέλος του κύκλου ζωής τους των χρησιμοποιημένων ανταλλακτικών τους και των απενεργοποιημένων 
καταλυτικών μετατροπών σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 2000/53/εκ. 

 Ν. 4495/2017 (ΦΕΚ Α’ 167/03.11.2017) Έλεγχος και προστασία του Δομημένου Περιβάλλοντος και άλλες 
διατάξεις. 

 Ν. 4067/2012 (ΦΕΚ Α’ 79/09.04.2012) Νέος Οικοδομικός Κανονισμός. 

 Ν. 5037/23 (ΦΕΚ 78 Α/28-3-2023) : Μετονομασία της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας σε Ρυθμιστική Αρχή 
Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων και διεύρυνση του αντικειμένου της με αρμοδιότητες επί των υπηρεσιών 
ύδατος και της διαχείρισης αστικών αποβλήτων, ενίσχυση της υδατικής πολιτικής - Εκσυγχρονισμός της 
νομοθεσίας για τη χρήση και παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές μέσω της 
ενσωμάτωσης των Οδηγιών ΕΕ 2018/2001 και 2019/944 - Ειδικότερες διατάξεις για τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειες και την προστασία του περιβάλλοντος. 
 
Υγειονομικός Κανονισμός της 14-11/10-12-1938 - ΦΕΚ 275/Β/10-12-1938, Υγειονομικός Κανονισμός της 
14-11/10-12-1938 - Περί καθηκόντων των Υγειονομικών Επιτροπών Δήμων και Κοινοτήτων και λήψεως 
μέτρων προστασίας της δημοσίας υγείας εν τω Νομώ Αττικοβοιωτίας. 

 
Κάθε άλλη σχετική με το αντικείμενο διάταξη ή αναθεώρηση, που θα προκύψει. 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (ΕΚΑ) 
Ευρωπαϊκός Κατάλογος Αποβλήτων (ΕΚΑ) σύμφωνα με το Παράρτημα της απόφασης 2000/532/ΕΚ, όπως έχει 
τροποποιηθεί με τις Αποφάσεις 2001/118/ΕΚ, 2001/119/ΕΚ και 2001/573/ΕΚ της Επιτροπής ΕΚ. Στην έννοια 
του στερεού (μη επικίνδυνου) αποβλήτου δεν υπάγονται τα απόβλητα εκείνα που επισημαίνονται με αστερίσκο 
(*) και τα οποία χαρακτηρίζονται ως εν δυνάμει επικίνδυνα απόβλητα..υτικός 
ρουισμό 

15 Απόβλητα από συσκευασίες – Απορροφητικά υλικά, Υφάσματα σκουπίσματος, υλικά φίλτρων και 
προστατευτικός ρουχισμός μη προδιαγραφόμενα άλλως 

1501 συσκευασία (περιλαμβανομένων ιδιαιτέρως συλλεγέντων δημοτικών αποβλήτων 

150101 συσκευασία από χαρτί και χαρτόνι 

150102 πλαστική συσκευασία 

150103 ξύλινη συσκευασία 

150104 μεταλλική συσκευασία 

150105 συνθετική συσκευασία 

150106 μεικτή συσκευασία 

150107 γυάλινη συσκευασία 

150109 συσκευασία από υφαντουργικές ύλες 
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1502 απορροφητικά υλικά, υλικά φίλτρων, υφάσματα σκουπίσματος και προστατευτικός ρουχισμός 

150203 απορροφητικά υλικά, υλικά φίλτρων, υφάσματα σκουπίσματος και προστατευτικός ρουχισμός άλλα από 
τα αναφερόμενα στο σημείο 150202 

20 ΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ (ΟΙΚΙΑΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΚΑΙ ΠΑΡΟΜΟΙΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΑΠΟ 
ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ, ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΑΙ ΙΔΡΥΜΑΤΑ), 
ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΩΝ ΤΩΝ ΧΩΡΙΣΤΑ ΣΥΛΛΕΓΕΝΤΩΝ ΜΕΡΩΝ 

20 01 χωριστά συλλεγέντα μέρη, (εκτός εκείνων που αναφέρονται στο 15 01) 

20 01 01 χαρτί και χαρτόνι 

20 01 02 Γυαλί 

20 01 08 βιοαποικοδομήσιμα απόβλητα κουζίνας και χώρων ενδιαίτησης 

20 01 10 Ρούχα 

20 01 11 Κλωστοϋφαντουργία 

20 01 13* Διαλύτες 

20 01 14* Οξέα 

20 01 15* Αλκαλικά απόβλητα 

20 01 17* Φωτογραφικά χημικά 

20 01 19* Παρασιτοκτόνα 

20 01 21* σωλήνες φθορισμού και άλλα απόβλητα περιέχοντα υδράργυρο 

20 01 23* απορριπτόμενος εξοπλισμός που περιέχει χλωροφθοράνθρακες 

20 01 25 βρώσιμα έλαια και λίπη 

20 01 26* έλαια και λίπη, εκτός εκείνων που αναφέρονται στο 20 01 25 

20 01 27* χρώματα, μελάνες, κόλλες και ρητίνες που περιέχουν επικίνδυνες ουσίες 

20 01 28 χρώματα, μελάνες, κόλλες και ρητίνες, εκτός εκείνων που αναφέρονται στο 20 01 27 

20 01 29* απορρυπαντικά που περιέχουν επικίνδυνες ουσίες 

20 01 30 απορρυπαντικά, εκτός εκείνων που αναφέρονται στο 20 01 29 

20 01 31* κυτταροτοξικές και κυτταροστατικές φαρμακευτικές ουσίες 

20 01 32 φαρμακευτικές ουσίες, εκτός εκείνων που αναφέρονται στο 20 01 31 

20 01 33* μπαταρίες και συσσωρευτές που αναφέρονται στα 16 06 01, 16 06 02 ή 16 06 03 και μεικτές μπαταρίες 
και συσσωρευτές που περιέχουν τις εν λόγω μπαταρίες 

20 01 34 μπαταρίες και συσσωρευτές, εκτός εκείνων που αναφέρονται στο 20 01 33 

20 01 35* απορριπτόμενος ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός, εκτός εκείνων που αναφέρονται στο 
20 01 21 και 20 01 23 που περιέχουν επικίνδυνα συστατικά στοιχεία (3) 

20 01 36 απορριπτόμενος ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός, εκτός εκείνου που αναφέρεται στα 20 01 21, 
20 01 23 και 20 01 35 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%3A32014D0955#ntr3-L_2014370EL.01004601-E0003
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20 01 37* ξύλο που περιέχει επικίνδυνες ουσίες 

20 01 38 ξύλο, εκτός εκείνου που αναφέρεται στο 20 01 37 

20 01 39 Πλαστικά 

20 01 40 Μέταλλα 

20 01 41 απόβλητα από τον καθαρισμό καμινάδων 

20 01 99 άλλα μέρη μη προδιαγραφόμενα άλλως 

20 02 απόβλητα κήπων και πάρκων (συναναφέρονται τα απόβλητα νεκροταφείων) 

20 02 01 βιοαποικοδομήσιμα απόβλητα 

20 02 02 χώματα και πέτρες 

20 02 03 άλλα μη βιοαποικοδομήσιμα απόβλητα 

20 03 άλλα αστικά απόβλητα 

20 03 01 ανάμεικτα αστικά απόβλητα 

20 03 02 απόβλητα από αγορές 

20 03 03 υπολείμματα οδοκαθαρισμού 

20 03 04 λάσπη σηπτικής δεξαμενής 

20 03 06 απόβλητα από τον καθαρισμό λυμάτων 

20 03 07 ογκώδη απόβλητα 

20 03 99 δημοτικά απόβλητα μη προδιαγραφόμενα άλλως 

 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ  
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΒΑΛΛΟΝΤΑΙ  
 

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΟ 
ΠΡΟΣΤΙΜΟ (€) ΑΡΘΡΟ 

1 Ρύπανση με μικροαπορρίμματα μνημείων, αγαλμάτων, αρχαιολογικών 
χώρων και λοιπών δημοσίων κτιρίων και ιερών ναών.  500 * 8.2 

2 

Μερική ή ολική καταστροφή/ βανδαλισμός (αναγραφή συνθημάτων, 
«γκράφιτι» άνευ αδείας) μνημείων, αγαλμάτων, αρχαιολογικών χώρων, 
δημοσίων κτιρίων, ιερών ναών και λοιπών δημοσίων και δημοτικών χώρων 
(πλατειών, αλσών, πάρκων, χώρων άθλησης, διαχωριστικών νησίδων 
δρόμων, πεζοδρόμων, πεζοδρομίων, ποδηλατοδρόμων, παιδικών χαρών 
κ.α.) Το πρόστιμο δύναται να φθάσει μέχρι του ποσού της δαπάνης 
αποκατάστασης, εάν έχει συντελεστεί η καταστροφή των χώρων αυτών 

4.000- 8.000 8.2 

3 

Ρύπανση/ μερική ή ολική καταστροφή / βανδαλισμός (αναγραφή 
συνθημάτων, «γκράφιτι» άνευ αδείας) των στοιχείων «αστικού 
εξοπλισμού» της πόλεως όπως παγκάκια, συντριβάνια, παρτέρια 
(τσιμεντένια και κάθε είδους), πινακίδες (φωτεινές ή μη) κάγκελα, 
κολώνες ηλεκτροφωτισμού, στάσεις λεωφορείων 

250 * 8.2 

4 

Μερική ή ολική καταστροφή των κάδων αποβλήτων ή άλλων μέσων 
συλλογής και προσωρινής αποθήκευσης αποβλήτων συνέπεια 
βανδαλισμού. Οι υπαίτιοι επιβαρύνονται επιπλέον με το κόστος επισκευής 
ή αντικατάστασης του μέσου ή του εξοπλισμού.  

300* 9.10 
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Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΟ 
ΠΡΟΣΤΙΜΟ (€) ΑΡΘΡΟ 

5 

Παρεμπόδιση τοποθέτησης κάδων, προστατευτικών μέσων, αυθαίρετη 
μετακίνηση κάδων και λοιπών μέσων προσωρινής αποθήκευσης 
αποβλήτων και μικροαπορριμμάτων από τη θέση που έχει υποδειχθεί από 
την Υπηρεσία Καθαριότητας, αυθαίρετη αφαίρεση προστατευτικών 
πλαισίων, φθορά των παραπάνω μέσων 

300* 9.10, 
21 

6 

Εναπόθεση αστικών αποβλήτων εκτός των κάδων μηχανικής αποκομιδής 
και λοιπών μέσων προσωρινής αποθήκευσης, όπως έμπροσθεν ξένης 
ιδιοκτησίας, σε κοινόχρηστους χώρους, δρόμους ή πεζοδρόμια, σε δέντρα 
ή κολώνες ή οπουδήποτε αλλού 

300* 9.1 

7 

Μη ελαχιστοποίηση του όγκου με συμπίεση ή άλλο πρόσφορο τρόπο, όπως 
περίδεση, των κάθε μορφής αποβλήτων συσκευασιών και χαρτοκιβωτίων 
που προέρχονται από εμπορικά καταστήματα, υπεραγορές τροφίμων και 
καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, πριν την εναπόθεσή τους σε 
κάδους ανακύκλωσης 
3η συνεχόμενη παράβαση: Διακοπή λειτουργίας για 3 ημέρες 

150* 
 

9.2, 
12.2 

8 
 

Ρύπανση με οποιονδήποτε τρόπο των οδών, πεζοδρομίων κολώνων, κάδων 
αποβλήτων, καλαθιών και λοιπών μέσων προσωρινής συλλογής και 
αποθήκευσης αποβλήτων, όπως ενδεικτικά με έντυπα, με αναγραφή 
συνθημάτων, με επικόλληση αυτοκόλλητων.  

300 9.10 

9 
Μη τήρηση καθαριότητας των κοινοχρήστων χώρων που 
χρησιμοποιούνται από διοργανωτές εκδηλώσεων (πολιτιστικών και 
αθλητικών) κατά τη διάρκεια και μετά το πέρας αυτών.  

300* 8.1 

10 

Εναπόθεση ανάμεικτων αστικών αποβλήτων σε κάδους ανακύκλωσης ή 
κάδους βιοαποβλήτων, βιοαποβλήτων σε κάδους ανακύκλωσης, 
αποβλήτων ανακύκλωσης σε κάδους βιοαποβλήτων ή κάδους σύμμεικτων 
αποβλήτων. 

300 9.1 

11 

Εναπόθεση εκτός των κάδων μηχανικής αποκομιδής ή άλλων μέσων 
προσωρινής συλλογής και αποθήκευσης αποβλήτων ή συσκευασιών που 
προέρχονται από εμπορικά καταστήματα, υπεραγορές τροφίμων και 
καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος. 

200* 
Σε περίπτωση που 

διαπιστωθεί για τρίτη 
φορά η παράβαση, ως 
κύρωση επιβάλλεται η 

διακοπή λειτουργίας των 
δραστηριοτήτων για 

χρονικό διάστημα τριών 
(3) ημερών. 

12.2 

12 

Εναπόθεση αποβλήτων επί του πεζοδρομίου ή του οδοστρώματος ή άλλου 
κοινόχρηστου χώρου κάθε είδους προϊόντων ή υλικών προερχόμενων από 
εκσκαφές, κατασκευές ή κατεδαφίσεις, χωρίς την κατάλληλη συσκευασία, 
χωρίς λήψη προστατευτικών μέτρων για την ασφάλεια των πεζών και 
οχημάτων και χωρίς προηγούμενη σύμφωνη γνώμη της αρμόδιας 
δημοτικής αρχής ότι τα ανωτέρων απόβλητα θα παραλειφθούν εντός είκοσι 
τεσσάρων (24) από την απόθεση τους. 

500 15 

13 
Εναπόθεση αποβλήτων κάθε είδους προϊόντων ή υλικών προερχόμενων 
από εκσκαφές, κατασκευές ή κατεδαφίσεις σε ρέματα, πάρκα, άλση και 
δασικές εκτάσεις. 

1.000 15 

14 

Εναπόθεση λοιπών ογκωδών αποβλήτων, όπως επίπλωσης, στρώματα 
ύπνου και άλλα, επί του πεζοδρομίου ή του οδοστρώματος ή άλλου 
κοινόχρηστου χώρου, χωρίς τη σύμφωνη γνώμη της αρμόδιας δημοτικής 
αρχής ότι τα ανωτέρω απόβλητα θα παραληφθούν εντός είκοσι τεσσάρων 
(24) ωρών από την απόθεση τους.  

500 10 

15 

Εγκατάλειψη αδρανών υλικών από εργολάβους ή συλλέκτες – μεταφορείς 
σε κοινόχρηστους χώρους. 
Σε περίπτωση υποτροπής επιβάλλεται ων διοικητική κύρωση η οριστική 
αφαίρεση της άδειας τους.  

1.000 15 

16 

Μη απομάκρυνση υλικών εκσκαφών και εν γένει οικοδομικών υλικών 
μετά την πάροδο της οριζόμενης από την οικεία δημοτική αρχή τριήμερης 
προθεσμίας στην περίπτωση εκτέλεσης εργασιών από Οργανισμό Κοινής 
Ωφελείας και άλλους φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Το πρόστιμο 
επιβάλλεται στον εργολάβο.  

1.000 15 
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Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΟ 
ΠΡΟΣΤΙΜΟ (€) ΑΡΘΡΟ 

17 

Εναπόθεση βλαστικών (πράσινων) αποβλήτων, επί του πεζοδρομίου ή του 
οδοστρώματος ή άλλου κοινόχρηστου χώρου, χωρίς προηγούμενη 
σύμφωνη γνώμη της αρμόδιας δημοτικής αρχής, ότι τα ανωτέρω απόβλητα 
θα παραληφθούν εντός σαράντα οκτώ (48) ωρών από την απόθεση τους.  

300 11 

18 

Εγκατάλειψη επικινδύνων, συμπεριλαμβανομένων των μολυσματικών 
υγειονομικών μονάδων στο πεζοδρόμιο ή σε άλλο κοινόχρηστο χώρο, ή 
την απόρριψη επικίνδυνων αποβλήτων υγειονομικών μονάδων σε κάδους 
που προορίζονται για αστικά απόβλητα. 
Σε περίπτωση που διαπιστωθεί για τρίτη συνεχόμενη φορά η παραπάνω 
παράβαση, ως κύρωση επιβάλλεται η διακοπή λειτουργίας της 
υγειονομικής μονάδας για χρονικό διάστημα δέκα (10) ημερών.  

1.000* 17 

19 

Για την απόρριψη επικίνδυνων αποβλήτων στο πεζοδρόμιο ή άλλο 
κοινόχρηστο χώρο, από λοιπές δραστηριότητες πλην υγειονομικών 
μονάδων. 
Σε περίπτωση που διαπιστωθεί για τρίτη συνεχόμενη φορά η παραπάνω 
παράβαση, ως κύρωση επιβάλλεται η διακοπή λειτουργίας της 
δραστηριότητας για χρονικό διάστημα δέκα (10) ημερών. 

1.000* 17 

20 

Για την απόρριψη επικίνδυνων και βιομηχανικών αποβλήτων σε κάδους 
που προορίζονται για αστικά απόβλητα από οποιαδήποτε δραστηριότητα. 
Σε περίπτωση που διαπιστωθεί για τρίτη συνεχόμενη φορά η παραπάνω 
παράβαση, ως κύρωση επιβάλλεται η διακοπή λειτουργίας της 
δραστηριότητας για χρονικό διάστημα δέκα (10) ημερών. 

1.000* 16 

21 

Για την απόρριψη μηχανελαίων από συνεργεία οχημάτων ή μαγειρικών 
ελαίων από επιχειρήσεις εστίασης στο αποχετευτικό δίκτυο ή σε δίκτυα 
απορροής.  
Σε περίπτωση που διαπιστωθεί για τρίτη συνεχόμενη φορά η παραπάνω 
παράβαση, ως κύρωση επιβάλλεται η διακοπή λειτουργίας της 
δραστηριότητας για χρονικό διάστημα δέκα (10) ημερών. 

500* 9.5, 
12.2 

22 Απόρριψη ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού εντός των κάδων 
σύμμεικτων αποβλήτων ή των κάδων ανακύκλωσης συσκευασιών. 300 9.8 

23 Μη ελαχιστοποίηση του όγκου (συσκευασιών κλπ) με συμπίεση ή άλλο 
πρόσφορο τρόπο (δίπλωμα, περίδεση κλπ) 150 9.2 

24 
Ακαθάριστος χώρος ή έλλειψη επαρκών και κατάλληλων δοχείων 
απορριμμάτων των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος που 
χρησιμοποιούν κοινόχρηστους χώρους. 

100* 12.2 

25 

Εγκατάλειψη απορριμμάτων στάσιμου και πλανόδιου εμπορίου ή 
παραβίαση ωραρίου. Σε περίπτωση υποτροπής, ανάκληση της άδειας. 
Άσκηση στάσιμου εμπορίου σε μη εγκεκριμένο χώρο. 
Άσκηση πλανόδιου εμπορείου στη ζώνη εμφάνισης της πόλης. 

100* 27 

26 

Ρύπανση πεζοδρομίων από την υπαίθρια αποθήκευση υλικών 
(εμπορεύματα και υποπροϊόντα παραγωγικής διαδικασίας, στερεά ή υγρά, 
όπως πρώτες ύλες κι έτοιμα προϊόντα ή υποπροϊόντα, οικοδομικά, 
λατομικά, μεταλλευτικά και χημικά υλικά, παλαιά είδη σιδήρου, ξυλεία, 
καύσιμα, λιπαντικά, χωρίς την προηγούμενη άδεια της Δημοτικής Αρχής 

100 29 

27 

Αμέλεια καθαρισμού κοινοχρήστων ή ελεύθερων ιδιωτικών χώρων 
(parking, χώροι ανάπτυξης τραπεζοκαθισμάτων, αύλιοι χώροι συνεργείων, 
αποθηκών, εργαστηρίων, σταθμών καυσίμων κτλ), που γειτνιάζουν με 
κατοικίες, σχολεία, κοινόχρηστους χώρους. 
 

Η διαπίστωση 
ανθυγιεινούς εστίας 
πραγματοποιείται μετά 
από έλεγχο των εποπτών 
υγείας της Διεύθυνσης 
Υγειονομικού Ελέγχου & 
Περιβαλλοντικής 
Υγιεινής της περιφέρειας 
Βορείου Αιγαίου και το 
πρόστιμο επιβάλλεται 
από τους επόπτες υγείας 
της προαναφερόμενης 
Δ/νσης. 

24 
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Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΟ 
ΠΡΟΣΤΙΜΟ (€) ΑΡΘΡΟ 

28 
Εγκατάλειψη οχήματος ή μηχανήματος επί του οδοστρώματος ή σε άλλο 
δημόσιο ή δημοτικό κοινόχρηστο χώρο, σε ακάλυπτη ξένη ιδιοκτησία, 
πάρκο, άλσος λόφο κλπ 

Τιμή 
προστίμου/Περίπτωση:  
1)δίκυκλα 100 €,  
2) επιβατικά αυτοκίνητα 

250€, 
3)βαρέα οχήματα άνω 

των 3,5t ανάλογα με 
τον κυβισμό 500-
1000€, 

4) μηχανήματα έργου 
1.500€ 

21 

29 Καταστροφή ή αποκόλληση του ειδικού σήματος για τα εγκαταλελειμμένα 
οχήματα (σε περίπτωση μη μετακίνησης του οχήματος) 200* 21 

30 Στάση και στάθμευση παντός είδους οχήματος έμπροσθεν κάδων και 
άλλων μέσων προσωρινής αποθήκευσης απορριμμάτων 50* 21 

31 

Ρύπανση με λάδια κάθε είδους οχημάτων που εγκαταλείπονται στο 
οδόστρωμα ή σε άλλους κοινόχρηστους χώρους. Μη άμεση ειδοποίηση της 
υπηρεσίας Καθαριότητας σε έκτακτες περιπτώσεις 
όπως διαρροή μετά από σύγκρουση. 

50* 21 

32 

Επιβάλλεται πρόστιμο σε όχημα παντός τύπου, το οποίο ο ιδιοκτήτης 
του το έχει σταθμεύσει επί του οδοστρώματος ή πάνω στο πεζοδρόμιο ή σε 
δημόσιους ή δημοτικούς κοινόχρηστους χώρους και 
αποδεδειγμένα αποτελεί κίνδυνο για το περιβάλλον, την υγεία και 
την ασφάλεια των κατοίκων καθώς χαρακτηρίζεται ως ρυπογόνος 
εστία. 

500* 21 

33 

Εναπόθεση μέσα στους κάδους αποβλήτων διαφορετικών από εκείνων για 
τους οποίους προορίζονται, αιχμηρών αντικειμένων ή τοξικών ουσιών που 
μπορούν να προκαλέσουν τραυματισμό ή να θέσουν σε κίνδυνο την υγεία 
των εργαζομένων, καθώς και οτιδήποτε άλλο μπορεί να προκαλέσει 
ρύπανση ή ζημιά στον κάδο όπως υγρά απόβλητα, υλικά ή ουσίες που 
μπορούν να προκαλέσουν πυρκαγιά στον κάδο, ογκώδη αντικείμενα ή 
υλικά που μπορούν να αυξήσουν υπερβολικά το βάρος του & να 
προκαλέσουν καταστροφές στους κάδους και στους αντίστοιχους 
μηχανισμούς των απορριμματοφόρων. 

300 9.10, 
21 

34 
Ρίψη ακάθαρτων νερών (σαπουνόνερα – λασπόνερα) σε δημόσιους 
κοινόχρηστους χώρους (παιδικές χαρές, αλσύλλια, δημ. ακίνητα 
κ.λ.π.). 

100 19 

35 

Αμέλεια ιδιοκτητών ή συνοδών κατοικίδιων ζώων άμεσου καθαρισμού του 
περιβάλλοντος από περιττώματα των ζώων τους. 
Το πρόστιμο διπλασιάζεται εάν η παράβαση γίνει σε παιδική χαρά ή άλλο 
κοινόχρηστο χώρο που φιλοξενεί παιδιά, σε αυλές ή εισόδους σχολείων, 
βρεφονηπιακών σταθμών, σε προαύλια εκκλησιών, δημόσια ή ιδιωτικά 
κτίρια και αρχαιολογικούς χώρους. 

50* 22 

36 Ρύπανση από υπαίθρια διαφήμιση εκτός των χώρων που έχουν 
προσδιοριστεί από το Δήμο. 

1.500 - 30.000 
άρθρο 8 του ν. 2946/2001  30 

37 
Ανάρτηση πανό, αεροπανό ή άλλων όμοιων αντικειμένων για 
οποιονδήποτε λόγο, σε οδούς, πλατείες ή άλλους κοινόχρηστους χώρους, 
στις προσόψεις των κτιρίων και στους ακάλυπτους χώρους, κλπ  

500* 
Με αεροπανό 1000* 

Βάψιμο με ανεξίτηλα 
υλικά 1.500* 

30 

38 Ρύπανση από υπολείμματα διαφημιστικών πινακίδων και γιγαντοαφισών 5.000* 30 
39 Ρύπανση από αυθαίρετη ρίψη φυλλαδίων και διαφημιστικών εντύπων 300* 30 

40 Ρύπανση από καταστήματα ή από επαγγελματίες της λαϊκής αγοράς μετά 
το πέρας της λειτουργίας. 200* 27 
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Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΟ 
ΠΡΟΣΤΙΜΟ (€) ΑΡΘΡΟ 

41 

Κατάληψη κοινόχρηστων (δημοτικών ή δημοσίων) χώρων άνευ αδείας από 
τοποθέτηση ειδικών κάδων (σκάφες κλπ) στους οποίους ρίπτονται πάσης 
φύσης αδρανή οικοδομικά υλικά ή Ανάμειξη του περιεχομένου των 
ειδικών κάδων με οικιακά ή άλλου είδους απορρίμματα. 
  
 

400 
Έως 10 ημέρες 
παραμονής του μέσου σε 
κοινόχρηστο χώρο. Σε 
περίπτωση παραμονής 
σκάφης, συμπιεστού ή 
άλλου μέσου χωρίς άδεια 
πέραν των 10 ημερών 
στο ίδιο σημείο , το 
πρόστιμο διπλασιάζεται, 
το μέσο απομακρύνεται 
από την υπηρεσία 
καθαριότητας και η 
δαπάνη απομάκρυνσης, 
όπως αυτή θα προκύπτει 
κάθε φορά, 
καταλογίζεται στους 
υπευθύνους 

15 

42 Διαρροή ή διασπορά φορτίου από ανοικτά φορτηγά που δεν έχουν το 
φορτίο τους πλήρως προστατευμένο. 500 28 

43 Αμέλεια περισυλλογής απορριμμάτων οιασδήποτε μορφής, που 
παράγονται κατά την φορτοεκφόρτωση εμπορευμάτων 200 28 

44 Εναπόθεση οικιακών απορριμμάτων, ανεξαρτήτως αν αυτά είναι 
συσκευασμένα ή όχι, σε καλάθια μικροαπορριμμάτων. 100 9.1 

45 Μη συμμόρφωση των φορέων λειτουργίας των επιχειρήσεων μαζικής 
εστίασης, κλπ με την υποχρέωση χωριστής συλλογής βιοαποβλήτων 

1.000 
Πριν την επιβολή 
προστίμου τίθεται 
προθεσμία συμμόρφωσης 
30 ημερών 

6.7, 
12.2 

46 

Εναπόθεση, από καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, 
απορριμμάτων (οργανικών ουσιών, συσκευασιών κλπ) ή ευπαθών και 
δύσοσμων αποβλήτων (κρέατα, κόκαλα, ψάρια, υπολείμματα τροφών κτλ), 
έξω από τους κάδους ή τα άλλα μέσα προσωρινής 
αποθήκευσης 

300  12.2 

47 Μη συμμόρφωση των μεγάλων παραγωγών βιοαποβλήτων με την 
υποχρέωση χωριστής συλλογής των βιοαποβλήτων που παράγουν 1.000* 6.7, 

12.3 

48 Μη ορθή διαχείριση ζωικών υποπροϊόντων που υπόκεινται σε μεταποίηση 
από επιχειρήσεις επεξεργασίας και πώλησης ζωικών υποπροϊόντνων 300* 13 

49 

Απόρριψη από πεζούς ή εποχούμενους, σε δρόμους, πεζοδρόμια και 
λοιπούς κοινόχρηστους χώρους άχρηστων χαρτιών, τσιγάρων, προϊόντων 
καπνού, πακέτων ή άλλων ειδών μικροσυσκευασίας, μικροαντικειμένων 
και ειδών ατομικής χρήσης. Απόρριψη κάθε είδους απορριμμάτων σε 
κοινόχρηστους και δημόσιους χώρους (πλατείες, πάρκα, παιδικές χαρές, 
αθλητικές εγκαταστάσεις κτλ.) από περιπατητές, θαμώνες κλπ 

50 21 

50 Ούρηση ή αφόδευση σε δημόσιο χώρο. 200 21 

51 Μη εναπόθεση των βιοαποβλήτων στους καφέ κάδους που έχουν 
τοποθετηθεί από το Δήμο στο χώρο διεξαγωγής των λαϊκών αγορών. 100* 6.7, 

12.3 

52 

Ακάθαρτες ιδιοκτησίες, αδόμητες ή μη. Μη συμμόρφωση με τις 
υποχρεώσεις ως προς την καθαριότητα οικοπέδων (αμέλεια καθαριότητας 
ή αποψίλωσης οικοπέδων ή 
έλλειψη περίφραξης κλπ) 

Εφαρμόζεται η 
διαδικασία που 
προβλέπεται στις 
σχετικές νομικές 
διατάξεις και 
περιγράφεται στην 
εκάστοτε Πυροσβεστική 
Διάταξη που είναι εν 
ισχύ. Αρμόδια Υπηρεσία 
του Δήμου είναι το 
Τμήμα Περιβάλλοντος.  

31, 
32 

 
* Διπλασιάζεται σε υποτροπή. 
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Τα ποσά των προστίμων δύναται ο Δήμος να τα αναπροσαρμόζει με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
μετά από εισήγηση της Δημοτικής Επιτροπής. 

Ο ανωτέρω Κανονισμός θα ισχύει έως την επόμενη τροποποίηση του από αρμόδια Όργανα. 
 
Η παρούσα  απόφαση  

Να διαβιβαστεί: 
 α) στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αιγαίου μαζί με το ειδικό αποδεικτικό δημοσίευσης και την 

αριθ.38/2024 απόφαση της Δημοτικής Επιτροπής. 
 β) στη Δ/νση Καθαριότητας & Ανακύκλωσης για να μεριμνήσει για τη δημοσίευση περίληψης της 

απόφασης στον τοπικό τύπο. 
 γ) στον κ. Σγούτα για να δημοσιευτεί στην ιστοσελίδα του Δήμου Χίου. 

Να κοινοποιηθεί: 
 Στις Δ/νσεις και τα αυτοτελή τμήματα και γραφεία του Δήμου,  
 στη Νομική Υπηρεσία,  
 στους Αντιδημάρχους και Επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων,  
 στις Δημοτικές Ενότητες  
 και στις Δημοτικές Κοινότητες. 
 

H απόφαση αυτή πήρε α/α 69/2024 
O Πρόεδρος                                                                            Τα μέλη 
Υπογραφή                                                                           Υπογραφές 

Ακριβές απόσπασμα 
Χίος 01/03/2024 

Η επί των πρακτικών 
 

Μπελέγρη Αριάδνη 
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